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I. LITTERATURE   

LIVRES  ILLUSTRES 
 

A. Littérature et documentation 
 

1. [AGENCE MATRIMONIALE] - M. 
Vil-liaume peint par lui-même et travesti par 
d'autres ou son agence et ses mariages. 
Ouvrage très intéressant dédié aux personnes 
qui voudront bien l'accepter. Première 
édition, par conséquent revue, corrigée et 
surtout considérablement augmentée. P., Chez 
l'auteur, sans date (1812).  
In 12 broché, non rogné, couv. muette, 207 pp.  
   350 € 
Sur ce titre annotation manuscrite :"Monsieur Villiaume 
demeure à présent rue du Sentier, n° 53, mariage par les 
Petites Affiches". Fondateur à Paris de la première agence 
matrimoniale. 

2. AILLARD – Catalogue général au 
rabais des livres de fonds, d’assortiment, et 
en commission de la librairie française, et 
étrangère de J.-P. Aillard. A paris, 11 Quai 
Voltaire. P., Bourgogne et Martinet, 1839.  
In 4° broché, couverture imprimée, 23 pp.  
   50 € 

3. ANO – La Lessive, épître au voisin ; 
avec préface, notes et vocabulaire, pour la 
plus grande intelligence de l’ouvrage. P. ; 
Dufort ; et Genève ; 1831.  
In 8 broché, couverture illustrée, 62 pp.  
   100 € 
Sur beau papier. 

4. BERNARDIN DE ST PIERRE – 
Etudes sur la Nature. Seconde édition revue 
et augmentée. P., Imprimerie de Monsieur, 
1786.  
Trois volumes in 12 veau marbré de l’ép., 
XXIV-540, 542 et 528 pp. avec 5 planches 
gravées.  
   350 € 

5. [BOSC (L’Abbé)] – Dissertation sur la 
Méthode qu’on devrait emploïer pour élever 
les jeunes Gens de qualité, de l’un et l’autre 
sexe, dans l’Etude des belles-lettres. Sans lieu 
ni date (P., Didot, 1756).  
In 8 dérelié, 23 pp., frontispice gravé par 
Daumon (l’Amant perfide). 
  180 € 

6. BRUMOY (R.P.) - Le théâtre des Grecs. 

P., Chez les libraires associés, 1763.  
Six volumes, veau de l'époque, dos ornés à 
nerfs, tranches rouges.  
   350 € 
Frontispice allégorique de Cochin. Nouvelle édition revue, 
corrigée et augmentée. Défauts d'usage aux reliures, 
quelques rousseurs. 

7. [CARACTERES DE CIVILITE] – Con-
duite chrétienne durant la Messe, la 
Confession et la Communion, etc… Narbonne, 
Besse, sans date (fin XVIIIème siècle).  
In 8, veau époque, dos lisse orné (coiffes 
absentes, coins émoussés), 168 pp.  
   350 € 

8. CHANSONNIER de l’Amour et des 
Grâces pour l’année 1814. Troisième année. 
P., Chez Rosa, (1814).  
In 18 plein veau, dos lisse orné de fleurons 
dorés, double filet doré sur les plats, tranches 
dorées, (coins émoussés, titre effacé). Faux-titre-
frontispice et titres gravés-7 ff. non ch. 
(calendrier pour 1814)-212 pp.-feuillet (avis de 
l’éditeur)-7 ff. non ch. (titre « Souvenirs » et 12 
pages blanches, l’un pour chaque mois).  
   180 € 

9. CLEMENT (J.-M.-B.) - Observations 
critiques sur la nouvelle traduction en vers 
français des Géorgiques de Virgile et sur les 
poèmes des Saisons, de la Déclamation et de 
la Peinture suivies de quelques réflexions sur 
le Poème de Psyché. Genève, 1771.  
In 12 veau de l'époque, dos à nerfs orné, 
tranches rouges (défauts d'usage : coiffes 
usagées, mors fendu). II - 494 pp. + ff. d'errata. 
  
  150 € 
Clément, né à Dijon, 1742-1812. 

10. CYRANO DE BERGERAC – Les 
Œuvres diverses de Monsieur de Cyrano de 
Bergerac avec son Pédant joué. Rouen, Jean B. 
Besogne, sans date (1678).  
Petit in 8 basane ancienne, tranches rouges 
(reliure usagée), 419-154 pp.  
   350 € 
Le volume contient les lettres, l’histoire comique de la 
Lune et le Pédant Joué (avec titre distinct). Un des éditions 
de Rouen publiées sans privilège entre 1663 et 1678. 

11. DE REYRAC (Abbé de) - Hymne au 
soleil, suivi de plusieurs morceaux du même 
genre qui n'ont point encore paru. Sixième 
édition. P., Debure aîné, 1782.  
In 8 veau glacé dos orné, triple filet sur les plats, 
tranches dorées, 260 pp. 
  180 € 



12. DELMET Paul - Chansons du Quartier 
latin. Préface par Emile Goudeau. Dessins de 
Paul Ballurian. Poésies de Maurice Boukay, 
Théodore Botrel, Léon Durocher, Franc-
Nohain.. P., Enoch et Flammarion, sans date 
(vers 1890).  
In 4°, reliure de percaline dorée à coins ; 
couverture illustrée dépliante conservée  
  180 € 

13. DELMET Paul - Chansons galantes. 
Illustrées par J. Léonce Brunet, préface de 
Maurice Lefevre. Poésies  d’André 
Chardoune,  
E. F. Lafargue, Armand Silvestre, etc...   
P., Enoch et Flammarion, sans date. (vers 
1890). In 4°, reliure de percaline dorée à coins, 
couverture illustrée conservée. 180 € 

14. DELTEIL Joseph – Les Poilus, épopée. 
(Histoire illustrée de la Grande Guerre 1914-
1918). P., Bernard Grasset, 1926.  
Grand in 8 carré broché, couverture rempliée, 
VIII-231 pp. + feuillet de table.  
   350 € 
Un des 96 exemplaires sur hollande. Joint bulletin de 
commande illustré. 

15. DISCOURS qui a été mis sous le tapis 
au jugement de l’Académie des J.F. par Mr 
B***, avocat au Parlement. Liège, 1757.  
In 8 dérelié de 3 ff. et 29 pp.  
   180 € 
Ex-dono manuscrit de l’auteur. 

16. GUICCIARDINI (Lodovico) / GUICCI-
ARDIN (Louys) - Les Heures de Récréation 
(l'hore di recreatione). Cologne, Smitz, 1622.  
In 16, format oblong (85x119 mm), page de 
titre+3 ff.+760 pp. Exemplaire relié plein veau, 
dos lisse orné (dorures très usées), triple filets 
dorés sur les plats.  
   350 € 
Rédigé en trois langues (Italien, Allemand, Français) sur 
trois colonnes verticales, ce recueil de facéties eut un 
succès considérable dans toute l'Europe (tradition 
ésopique). Reliure en état très moyen : coins émoussés, 
dos usé avec des manques aux coiffes supérieure et 
inférieure, laissant apparaître les coutures, intérieur 
propre, papier un peu bruni. 

17. GUISOL François – Lou mariage de 
conveniensa, comedia en doui ate e en vers 
nissart… Nissa (Nice), De la Sossieta 
tipografica, 1842.  
In 8 broché, frontispice lithographié et 46 pp., 
couverture imprimée.  
  180 € 
Edition originale du premier ouvrage de l’auteur (1803-
1874).  

18. LES SENTIMENTS DE L’ACADEMIE 
FRANCAISE sur la tragi-comédie du Cid. Et 
quelques autres pièces sur le même sujet. A 
La Haye, Arnould Leers, 1696.  
In 12 basane ancienne (coiffes arrachées, coins 
émoussés), titre, 14 ff. [Discours de M. Pélisson, 
tiré de son histoire de l’Académie pour servir de 
Préface à cet ouvrage], titre, 2 ff. non ch., 77 pp. 
[Corneille, Le Cid, tragi-comédie. Cologne, 
Pierre Leblond, 1696], 113 pp. [Observations sur 
le Cid], 148 pp.  
  450 € 

19. [L'ILLUSTRATION] - Almanach de 
l'Illustration. Dixième année, 1853. P., 
Pagnerre ; Paulin et Le Chevalier, 1853.  
In 8 carré broché, doré sur tranches, 52 pp. avec 
62 gravures sur bois (petit manque au dos).  
  150 € 

20. MALHERBE – Les Œuvres de Mre 
François de Malherbe, Gentilhomme 
ordinaire de la Chambre du Roy. Paris, 
Antoine de Sommaville, 1643.   
Petit in 8, vélin de l’époque, titre manuscrit au 
dos, (accroc avec manque sur le premier plat), 24 
ff. non ch.-223 pp.  
   350 € 
Ex-libris manuscrit « Petri Salazard ». 

21. MARECHAL Sylvain – Almanach des 
Honnêtes gens publié à Paris en 1788 et 
réimprimé à Nancy en 1839 d’après un 
imprimé original, joint à l’arrêt du Parlement 
de Paris, du 7 Janvier 1788 qui condamnait 
cet almanach à être brûlé. Nancy, Veuve 
Hissette, 1836.   
In 4° broché.  
   100 € 
Envoi de l’éditeur. 

22. MARMIER Xavier – Poésies d’un voya-
geur. 1834-1874. P., Simon Raçon et Cie, 
1874.  
In 12 demi-maroquin à coins, tête dorée, vignette 
sur le titre, 211 pp.  
  250 € 
Tirage limité à 120 exemplaires. 

23. MENDELSSOHN Moses, Juif à Berlin - 
Phédon, ou entretiens sur la spiritualité et 
l'immortalité de l'âme, traduit de l'allemand 
par M. Junker.  P., Saillant ; et Bayeux, 
Lepelley ; 1772.  
In 8 veau marbré de l'époque, frontispice, (4)-
XXIV-343 (2) pp. et privilège.   
  600 € 
Première édition française. S'inspirant du dialogue 
homonyme dans lequel Platon met en scène les derniers 



instants de Socrate, le Phédon se propose d'accommoder 
les preuves métaphysiques de Platon au goût du siècle et 
met dans la bouche de Socrate des arguments qui sont ceux 
de Descartes ou de Leibnitz. C'est la principale oeuvre 
philosophique de Moses Mendehlsson (1729-1786), le 
premier philosophe juif de l'ère moderne. Ce livre fut l'un 
des plus populaires de son époque et fit l'objet de 
nombreuses rééditions. Beau frontispice gravé par Fessard 
d'après Monnet, et daté de 1769. 

24. NADAR – Quand j’étais étudiant. P., 
Michel Lévy Frères, 1856.  
In 12 percaline de l’éditeur, 281 pp. + table + f. 
de dédicace à George Sand. 
  450 € 
Edition originale. 

25. NETTEMENT Alfred – Etudes 
critiques sur le feuilleton-roman. P., Libraire 
de Perrodil, 1845-46.  
Deux volumes in 8, demi-chagrin, dos lisses 
ornés de motifs dorés (reliures de l’époque), 432 
et 410 pp. (quelques rousseurs, manque sur un 
plat).  
  350 € 
Première série : le Juif errant, les Mystères de Paris, les 
Mémoires du Diable ; Deuxième série : Suite du Juif 
errant, G. Sand et Balzac, Types et caractères, Michelet du 
Prêtre, de la Femme et de la famille, A. Dumas, Amaury, le 
Comte de Monte-Cristo, Influence du feuilleton-roman sur 
la famille. Première édition. 

26. [PETIT Pierre] – La Fontaine de Gous-
sainville, poème. P., Veuve Claude Mazuel, sur 
le Pont Saint-Michel, 1699.  
In 8, 14 pp. demi-cartonnage crème postérieur. 
Traduction de Moreau de Mautour sur le texte 
latin de M. Petit de 1683 avec une préface et le 
texte latin. 
  450 € 
Exemplaire de Claude Bosc, Prévôt des Marchands de 
1692 à 1700. Note manuscrite : « Catalogue tome II, page 
182, n° 4, Vente du Baron Pichon. N° 4963 du 
catalogue ». 

27. RABELAIS. François - Les Espitres de 
Maistre Francois Rabelais.,docteur en 
médecine, escrites pendant son voyage en 
Italie, nouvellement mises en lumière. Avec 
des observations historiques. Et l'Abrégé de 
la vie de l'auteur. Paris, Charles de Sercy, 
1651.  
Un volume in 8, [20] ff.-75pp, [9] ff. de table, 19l 
pp, [17] pp. Reliure XVIIIème basane marbrée, 
dos lisse à faux nerfs orné, pièce de titre brune, 
tranches marbrées. Mors fragilisés.   
   450 € 
Rare édition originale, et la seule du XVIIème siècle. Sans 
le portrait-frontispice signé FC (François Chauveau), 
gravé sur bois et armes de Geoffroy d'Estissac gravées à 
l'eau-forte [Le volume se compose de trois lettres 
adressées par Rabelais à Geoffroy d'Estissac que les frères 
de Sainte-Marthe, éditeurs du recueil, ont divisé en 16 

chapitres. La vie de Rabelais occupe l5 pp. Elle est 
attribuée à Pierre Du Puy. "Ce n'est pas pour entreprendre 
l'apologie ny le panégyrique de la vie de cet autheur que 
l'on publie ses Epistres, & l'on n'appréhende pas qu'en luy 
faisant un éloge, quelques sévères critiques ne reprochent 
que plusieurs Sçavans du siècle dernier ont eu tort de le 
mettre au rang des hommes de lettres : il se peut dire que si 
l'intempérance de sa langue, & son humeur folastre & 
comique eussent pû estre modérées par l'étude des bonnes 
lettres, & par la connoissance des langues qu'il avoit, 
principalement grecque, dont, au rapport du célèbre Budé, 
il estoit libéralement pourvu, c'eust esté peut estre un des 
excellens hommes de son temps... "  

28. [ROMOLINI P.-Casimir] – Discours 
sur la Satyre ; ouvrage traduit de l’Italien. 
Amsterdam, 1763.  
In 8 dérelié de III-148 pp. 
  180 € 
Traducton de Barthélémy Girard. 

29. ROUQUETTE Louis-Frédéric – 
L’Epopée blanche. P., Ferenczi et Fils, 1926.  
In 12 pleine reliure signée, couverture conservée, 
avec une grande carte ecclésiastique du nord-
ouest canadien. 
  180 € 
Edition originale. Un des cent exemplaires sur Lafuma 
avec un envoi de l’auteur. 

30. [ST LAMBERT] - Les Saisons, poème. 
Amsterdam, 1773.  
In 8 veau marbré de l'époque, triple filet sur les 
plats, tranches jaspées, 203 pp. 
  150 €  
Cinquième édition revue et corrigée. [Suivi de divers 
contes et de fables orientales avec de fines gravures]. 
Défauts d’usage. 

31. [SELIS (Nic.-Jos.)] – L’Inoculation du 
Bon sens. Londres, 1761.  
In 12 dérelié de 62 pp. (texte encadré, vignette 
sur le titre). 
  180 € 
Pamphlet contre « les Beaux Esprits », une des trois 
éditions de 1761. [Barbier, 923]. 

32. TCHEKHOV Anton - Les Moujiks. 
Traduit du russe avec l'autorisation de 
l'auteur par Denis Roche. P., Perrin et Cie, 
1901.  
In 8 demi-chagrin dos lisse orné d'un fleuron 
doré, 363 pp. + table. 
  180 € 
Première édition française avec un envoi du traducteur. 

33. VALERY Paul - Cahiers, 1894-1945. P., 
Centre National de la Recherche Scientifique, 
1957-1961.  
[Vingt neuf volumes in 4° reliures pleine toile 
blanche de l’éditeur]. 
  3 200 € 
C'est assurément après sa crise existentielle de 1892, la 



« nuit de Gênes » au cours de laquelle il fut assailli par des 
sentiments irrationnels, que le fonctionnement de l'esprit 
humain devint le principal sujet d'étude de Paul Valéry. 
Pourtant Jean Paulhan qualifia ce dernier de « terroriste 
littéraire », car il remettait en cause la nécessité et la 
possibilité du travail littéraire. Paul Valéry était non 
seulement l'un des grands poètes symbolistes, mais 
également un penseur important en matière d'art, de 
littérature et de politique. Il était en particulier fasciné par 
la capacité de l'esprit conscient, la raison. Après ce 
moment de doute fondamental, Paul Valéry décida de faire 
ses adieux à la littérature, mais il n'arrêta pas d'écrire, bien 
au contraire. Il se mit à rédiger une sorte de livre de bord : 
les Cahiers. Il n'avait pas l'intention de les publier, son 
objectif était uniquement d'enregistrer ses analyses par 
écrit. D'aucuns prétendent qu'à l'origine ces Cahiers 
avaient surtout un rôle thérapeutique et que l'écriture était 
avant tout une manière d'apprendre à maîtriser ses 
passions, mais Paul Valéry avait encore un autre motif. Il 
avait voulu servir dans la Marine, mais avait été réformé. 
En guise de substitution, il choisit de s'aventurer dans un 
voyage spirituel et intellectuel. C'est la raison pour 
laquelle il baptisa son premier cahier « Journal de bord ». 
 Gymnastique intellectuelle matinale. En l'espace de 
cinquante ans, Valéry devait finalement remplir pas moins 
de 261 cahiers, soit un total d'à peu près 30 000 pages. A 
partir de 1894, il se levait chaque matin à cinq heures pour 
se livrer, avant d'aller au travail, à cette gymnastique 
intellectuelle matinale, tout en fumant et en buvant du 
café. Chacune de ses pensées devait être notée aussi 
précisément que possible, afin d'exercer son esprit: c'était 
là un trait typique de Paul Valéry, qui était l'intellectuel le 
plus versatile de son siècle quant à ses sujets d'étude, mais 
qui n'était pas spécialement un penseur cohérent. Son 
travail est fragmenté, il ne s'attarde que rarement sur un 
même sujet. Dans ces cahiers, il notait ses 
pensées (souvent à l'état brut) au sujet de tout ce qu'il est 
possible d'imaginer: la littérature, la langue, le 
fonctionnement de la mémoire et les mathématiques. Il le 
faisait sous forme de poèmes en prose, d'essais, d'auto-
analyses, de dessins et de tableaux mathématiques. Le 
dénominateur commun de ces différents sujets et types de 
texte, c'est qu'ils sont le produit de l'esprit humain. C'est en 
effet l'esprit qui établit une structure dans le chaos des 
sensations, et des idées soudaines et autres, au moyen 
d'innombrables processus de filtrage et d'associations. Ceci 
est valable pour un poème, mais également pour une 
formule mathématique ou pour une peinture. De 1957 à 
1961, le Centre National de la Recherche Scientifique 
(C.N.R.S.) publia la série complète des Cahiers dans une 
édition fac-simile qui compte 29 épais volumes. C'est là la 
seule édition complète des Cahiers publiée jusqu'ici. 
D'innombrables anthologies ont cependant été composées 
à partir de ces journaux de bord, du vivant de Paul Valéry 
comme après son décès. L'avantage de cette réimpression 
photomécanique, par rapport à une version retranscrite, est 
qu'avec l'écriture de l'auteur sont également visibles les 
ratures et les corrections que ce dernier a apportées. En 
outre, les nombreux calculs, tableaux et dessins qu'ils 
contiennent sont un élément des Cahiers presque tout aussi 
intéressant que le texte. Cette série, tirée à un nombre 
limité (1100 exemplaires au total), est maintenant une 
source importante.  
Très bel exemplaire. 

34. [VAUVENARGUES] – Introduction à 
la connoissance de l’Esprit humain suivie de 
Réflexions et de Maximes. P., Barrois l’aîné, 
1781.  
In 12 veau glacé, dos lisse orné, tranches 

mouchetées, XVI-342 pp. + approbation et 
privilège.  
   250 € 
Troisième édition. 

 

B. Livres illustrés 

35. BASSANVILLE (Madame la Comtesse 
de) -  Les primeurs de la vie ou bonheur, joies 
et douleurs de la jeunesse.P., Librairie de 
l'enfance et de la jeunesse, P.-C. Lehubay, sans 
date (vers 1760).  
In 8, pleine toile brune décorée de l'éditeur, dos 
très orné, (quelques rousseurs), exemplaire 
irréprochable, tranches dorées, 380 pp. douze 
lithographies en bistre en hors-texte de 
Baunheim (Lenègre Rel.). 
  350 € 

36. [DULAC Edmond] - POE Edgar Allan - 
Die Clocken und andere Gedichte. München 
(Munich), Georg W. Dietrich, sans date (1914).  
In 4° toile éditeur, premier plat orné, (dos 
insolé), 96 pp. avec 28 hors texte d'Edmond 
Dulac. 
  350 € 

37. [GALANIS] - Les Louanges et les 
Bénédictions tirées du Parnasse séraphique 
de Martial de Brives, R.P. Capucin avec des 
figures et des ornements gravés sur bois par 
D. Galanis. Marseille, Laffont, 1943.  
In 4° en feuilles sous chemises et emboîtages 
(quelques rousseurs).  
  450 € 
Exemplaire sur vélin dodecelles 

38. GAVARNI – Œuvres Nouvelles. Par-ci, 
par-là et Physionomies parisiennes. 100 
sujets. P., Aug. Marc et Cie, sans date (1857).  
In folio (43,5 x 30 cm) demi-chagrin rouge, dos à 
5 nerfs orné, tranches dorées, titre et cent 
planches lithographiées de Gavarni, tirées sur 
chine par Lemercier. (coins émoussés, quelques 
rousseurs).  
   750 € 

39. IMITATION DE JESUS-CHRIST. P., 
Gruel, Engelmann, sans date (1850).  
Grand in 4 en feuilles sous chemise percaline 
défraîchie de l'éditeur. 
  450 € 
Il s'agit du fac-simile d'un manuscrit enluminé composé de 
102 planches. A la suite on trouve un historique de 
l'ornementation des Manuscrits et une explication des 
planches par H. Michelant, ainsi qu'une liste des 
souscripteurs. Tiré à très petit nombre. 



40. [LEBEGUE Léon] - LECLERC Léon - 
La Passion de Notre Frère le Poilu. 
Illustrations en couleurs de Léon Lebègue. P., 
Ferrand, 1918.  
In 8 broché, couverture illustrée à rabat, 
frontispice dépliant en forme de triptyque. 
Poème en patois d'Anjou, tirage à 600 
exemplaires non numérotés sur vélin d'Arches. 
  180 € 

41. MORING Michel - Les primevères, 
récits du Printemps. P., A. Marcilly, sans date 
(vers 1860).  
In 4°, cartonnage illustré (grand décor en 
lithographies couleurs sur les plats, hormis un 
peu de rousseurs, exemplaire irréprochable, 98 
pp., 11 lithographies en bistre en hors texte. 
  250 € 

42. [MOSE] [CURIOSA] – Huis mi-clos. 
Sans lieu, 1948.   
Plaquette grand in 8  sous chemise et étui à 
lacets comprenant 18 planches érotiques mises 
en couleurs (y compris le titre), + feuillet de 
justification.  
   250 € 
Tirage limité à 250 exemplaires. 

43. [PHOTOGRAPHIE] - [KRULL Ger-
maine] - NERVAL - Le Valois illustré par 
Germaine Krull. P., Firmin-Didot, (1930).  
Petit in folio broché couverture souple. 
  750 € 
Le plus beau livre illustré par Germaine Krull. 

44. RIBEMONT-DESSAIGNES Georges – 
Cryptogrammes. Cahiers n° 1 Vence, (Pierre 
Chave), 1968.  .  
In 4° sous couverture rempliée et chemise de 
rhodoïd, [45 pp.] (quelques rousseurs sur la 
couverture et aux trois premiers ff.).  
   1800 € 
Un des 75 exemplaires sur velin d’Arches, tous numérotés 
et signés par l’artiste (après 10 exemplaire sur japon 
nacré), constituant l’édition originale de 20 lithographies 
commentées par 20 poèmes. « Les vingt lithographies de 
cette édition ont chacune leur propre couleur en dégradé. 
Elles laissent apparaître la prédilection qu’avait Ribemont-
Desaignes pour les aquarelles japonaises, dans lesquelles 
des dégradés de couleurs irisées sont fréquemment 
utilisées. Les dessins de Cryptogrammes ont un caractère 
minimaliste et schématique qui rappelle quelque peu les 
paysages vides de l’impressionnisme. Au premier abord, ils 
semblent également ne rien présenter d’extraordinaire, 
mais en les regardant davantage, on y voit des images 
bizarres, poétiques dans un cadre théâtral : un œil sur des 
rochers avec des papillons ; une tête qui sert de pot de 
fleurs et des troncs d’arbres qui ressemblent à des femmes 
ou à des membres coupés ». Joint facture de l’ouvrage 
signé par l’éditeur. 

45. [SAMIVEL] – BOMBARD Alain – His-

toire du Naufragé volontaire. P., Editions de 
Paris, 1953.  
Petit in 4°, cartonnage illustrée de l’éditeur. 
  250 € 
Bel exemplaire. 

46. SANDEAU Jules - La roche aux mou-
ettes. P., Bibliothèque d'éducation et de 
récréation, J. Hetzel, sans date (1864).  
In 8, pleine toile verte décorée de l'éditeur (Enzel 
Rel.), tranches dorées, mens défauts, nonobstant 
très bel exemplaire, 204 pp., dessins par E. 
Bayard et Férat. 
  180 € 

 
C. Physiologies 

Ces études de mœurs décorées du nom de 
« physiologies » ainsi que les définit le grand 
Dictionnaire universel du XIXème siècle de 
Larousse, connaissent leur plein épanouissement 
dans les années 1840. Ornées de vignettes 
signées parfois des plus grands noms, elles 
étudient les types sociaux et professionnels de 
l’époque dans un style journalistique tout 
d’humour et d’impertinence.  

47. ALHOY (Maurice) - Physiologie de la 
lorette.. Illustrations Gavarni. Aubert et Cie 
Lavigne, 1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 

48. ALHOY (Maurice) - Physiologie du 
voyageur.. Illustrations Honoré Daumier Janet-
Lange. Aubert et Cie Lavigne, 1847.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   150 € 

49. AMBOISE (Léon d’) - Physiologie du 
parterre, types de spectateurs.. Illustrations 
Henri Emy. Desloges, 1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   120 € 

50. ARAGO - Physiologie des Foyers de 
tous les thâtres de Paris. P., 1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 

51. BALZAC (Honoré de) - Physiologie de 
l'employé. Illustrations de Trimolet. Aubert et 



Cie Lavigne, 1841.   
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   150 € 

52. BALZAC (Honoré de) - Physiologie du 
rentier (de Paris) et FREMY (Arnould) - 
Physiologie du rentier de province.. 
Illustrations multiples. Martinon, 1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 

53. BOURGET (E.) - Physiologie du gamin 
de Paris, galopin industriel. Illustrations 
Marckl. Laisné Aubert et Cie Lavigne, 1842.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 

54. BURETTE (Théodore) - Physiologie du 
fumeur. Illustrations A. Lorentz. Bourdin, 
1840. 
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
  100 € 

55. COUAILHAC (L.) - Physiologie du Jour 
de l’an. Illustrations Henri Emy et Lorentz. 
Raymond- Bocquet, 1842.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 

56. DERIEGE (Félix) - Physiologie du lion. 
Illustrations Gavarni et Honoré Daumier. 
Delahaye, 1842.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 

57. DEYEUX FOREST (Eugène) – Physio-
logie du chasseur. Aubert, 1841.   
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   150 € 

58. DURAND (Pierre) - Physiologie du 
provincial à Paris. Illustrations Gavarni. Aubert 
et Cie, 1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 

59. GOURDON (Edouard) - Physiologie du 
bois de Boulogne. Charpentier, 1841.   
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 

   100 € 

60. GUENOT-LECOINTE - Physiologie du 
gant. P., Desloges, sans date.  
 In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
  100 € 

61. HUART (Louis) - Physiologie de 
l'étudiant. Illustrations Alophe et Maurisset. 
Aubert et Cie Lavigne, 1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 

62. HUART (Louis) - Physiologie du 
médecin.. Illustrations Trimolet. Aubert et Cie 
Lavigne, 1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 

63. HUART (Louis) - Physiologie du 
tailleur.. Illustrations Gavarni. Aubert et Cie 
Lavigne, 1841. In 32 demi-chagrin rouge, dos 
lisse orné de fleurons dorés. 
  120 € 

64. HUART. (Louis) - Physiologie du garde 
national. Illustrations Maurisset et Trimolet. 
Aubert et Cie, 1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 

65. LADIMIR J. - Physiologie des rats 
d’église., Josquin, Maurisset. Ch. Mary, 1841. 
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
  100 € 

66. LEMOINE (Edouard) - Physiologie de 
l'homme à bonnes fortunes. Illustrations 
Alophe et Janet-Lange. Aubert et Cie Lavigne, 
1841. 
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 

67. MARCO DE SAINT-HILAIRE Emile - 
Physiologie du troupier. Illustrations Jules 
Vernier. Aubert et Cie Lavigne, 1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 



68. NEUFVILLE (Etienne de) - Physiologie 
des amoureux. Illustrations de Gavarni. Jules 
Laisné. Aubert et Cie, 1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 

69. PAR DEUX ETUDIANTS - Physiologie 
de la chaumière, suivie de l'hymne sacré. 
Illustrations Père Lahire et Platier. Bohaire, 
1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   150 € 

70. PAR UN HOMME DE PLUME - 
Physiologie de l'homme de loi. Illustrations 
Maurisset et Trimolet. Aubert et Cie, 1841.  
 In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
  150 € 

71. PAR UN JOURNALISTE - Physiologie 
du théâtre. Illustrations Emy et Birouste. Laisné 
Aubert et Cie Lavigne, 1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   150 € 

72. PAR UN VILAIN MASQUE - 
Physiologie de l'opéra, du carnaval, du 
cancan et de la cachucha. Illustrations Henri 
Emy. Raymond-Bocquet, 1842.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   100 € 

73. PAR UNE BETE SANS CORNE - 
Physiologie du prédestiné. Illustrations J. 
Gagniet. Raymond-Bocquet, 1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   120 € 

74. PHILIPON (Charles) - Physiologie du 
floueur. Illustrations multiples. Aubert et Cie 
Lavigne, 1841.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   180 € 

75. ROEDER - Physiologie du sentiment. 
P., Librairie nouvelle, 1853.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   120 € 

76. ROUSSEAU (James) - Physiologie du 

Robert-Macaire. Illustrations Honoré Daumier. 
Laisné, 1842.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
  150 € 

77. ROUSSEAU (James) - Physiologie du 
viveur. Illustrations Henri Emy. Laisné Aubert 
et Cie Lavigne, 1842.  
In 32 demi-chagrin rouge, dos lisse orné de 
fleurons dorés. 
   120 € 

 

 

 

D. Colportage 
 

78. [BEAUCAIRE] – Le Jargon, ou langage 
de l’Argot réformé, pour l’instruction des 
bons grivois. Recueilli des plus fameux 
Argotiers de ce nom. Augmenté dans le 
Dictionnaire des mots plus substantifs de 
l’Argot. Beaucaire, chez Ragotin, sans date 
(XVIIIème).  
In 12 tel que paru, 28 pp.  
   450 € 
Edition très rare inconnu des Bibliographies de l’Argot. Ce 
livret comprend le dictionnaire argotique, des  Convertis, 
des Dristes ou Narquois, Dialogue de deux Argotiers, 
Chants argotiques, etc… 

79. [BONNEVILLE] – Ce que speravian 
pas, ou Jean-Pierre Vengu de Brest, 
intermède provençal. Terminé par le train de 
Saint-Giniès. Marseille, Mermitte aîné, 1790.  
In 16 tel que paru, 16 pp.  
   350 € 

80. [CANARD] – Relation d’une nouvelle 
Victoire remportée devant Charles-Town par 
les Amériquains sur les Anglais.. Bordeaux, 
1781.  
In 4° de 4 pp.  
   180 € 

81. [CANARD] – Vie du fameux assassin 
Camalet. Sans lieu ni date (XVIIIème).  
In 8 tel que paru, 12 pp. (cachet).  
   180 € 



82. CANTIQUE de Joseph venu, chassé et 
élevé aux honneurs ; sur l’air de Jésus plein 
d’amour, etc… Sans lieu ni date (Impression 
méridionnale du XVIIIème).  
In 16 tel que paru, 18 pp.  
   100 € 
[Nisard II, 217]. 

83. [CARPENTRAS] – Dialogue entre Car-
touche et Mandrin dans les enfers. Sans lieu 
ni date (Carpentras, XVIIIème).  
In 12 tel que paru, 16 pp.  
   180 € 

84. [CARPENTRAS] – Discours pour la 
consolation des Cocus. Sans lieu ni date 
(Carpentras, XVIIIème).  
In 12 tel que paru, 14 pp. + feuillet blanc.  
   250 € 

Le texte est le même que celui du sermon et Consolation 
des Cocus, mais cette édition, qui paraît très rare, contient 
en plus, à la fin, une chanson en faveur des cocus, avec des 
licences poétiques grivoises. 

85. [CASTILLON Jean] – Nouvelle histoire 
de Pierre de Provence et de la Belle 
Maguelonne. Nouvelle édition. P., Costard, 
1770.  
In 8 broché, couv. muette de l’époque, 122 pp.  
   120 € 

86. ENTRETIENS facétieux du Sieur 
Baron de Gratelard. Sans lieu ni date 
(XVIIIème siècle).  
In 12 à l’état de parution, 13 pp. + blanc.  
   250 € 
Rare impression méridionale. Texte différent de celui des 
éditions troyennes. Il ne s’agit ici que d’une longue liste de 
rébus. 

87. LE FAMEUX DEVOIR DES SAVE-
TIERS. Nouvelle édition, revue et augmentée 
du Congé des Garçons Cordonniers. 
Rodembourg, Chez la Vieille Empeigne à 
l’Enseigne du Lignol, sans date (début du 
XIXème).  
In 12 broché, couverture muette, 11 pp., avec un 
joli bois sur le titre.  
   120 € 

88. LE TESTAMENT d’un Juif de 
Carpentras. Sans lieu ni date (vers 1750).  
Petit in 12 de 15-(1) pp., tel qu eparu.  
   650 € 
[Andries-Bollème, La Bibliothèque Bleue, 986]. Belle 
typographie ornée  d’encadrements, vignette en tête et petit 
bois. Pièce très rare en dialecte contadin. Dialogue en ver 
entre le fils du Juif, le chirurgien, le Juif malade, des amis 
juifs divers, le Notaire. A la fin : rapport de M. Bistourin, 
maître chirurgien de Carpentras. 

89. L’EXPLICATION DES SONGES (avec 
le moyen pour connaître  la bonne ou 
mauvaise fortune de chacun). A Mayence,  
chez François Walder (fin XVIIIème).  
Plaquette petit in 18 de 31 pp., encadrement au 
titre et au dos, tel que paru.  
   250 € 
Rare édition de Mayence. Contient : Une clé des songes 
classés alphabétiquement. [Pas dans Nisard, ni dans Callet, 
Dorbon, etc…, Oberlé, Bibliothèque Bleue, 245]. 

90.  [LIMOGES] – Histoire et Aventures de 
Fortunatus, avec sa bourse et son chapeau ; 
contenant la manière dont un jeune homme 
doit se comporter dans le monde. Traduit de 
l’espagnol. Limoges, Chapoulaud, sans date 
(début du XIXème).  
In 8 couverture muette de l’époque, manque 
angulaire de papier, 16 pp.  
   120 € 
« Un des meilleurs textes jamais colportés ». C’est à 
l’origine un livre allemand qui remonte à 1509. 
L’Adaptation française est de Vion d’Alibray, mais celle-ci 
fut souvent remaniée. L’imprimerie Chapoulaud a exercé 
de 1794 à 1840. 

91. PANEGYRIQUE DE JEAN GUILLOT. 
Sans lieu ni date (XVIIème siècle).  
In 16 dans l’état de parution, 16 pp.  
   450 € 
Petit livret de toute rareté inconnu de toutes les 
bibliographies sauf Oberlé Fastes 1041. C’est une 
impression de colportage non signalées par Nisart, Morin 
Hélot, etc… qui fait l’éloge d’un buveur qui non habuit 
similem. Au verso du titre, son épitaphe : Ci-gît de qui le 
corps, du vin encore fumant Passa pour le Héros des 
Buveur de son temps. Le meilleur des Buveurs. Nom cher 
à sa mémoire, Fut mis à celui du Buveur du meilleur… Le 
texte nous apprend que Jean Guillot était natif 
d’Angoulême. Son père Marcel Guillot, le plus fameux 
traiteur de sa province, fit de son fils un cuisinier. Guillot 
aimait  surtout le vin et ses lieux de prédilection se 
nomment Condrieu, l’Hermitage, Bonne, Jusclan, 
Frontignan, … 

92.  [PERRAULT] – La Barbe Bleue, conte. 
Sans lieu ni date (XVIIIème).  
In 16 à l’état de parution.  
   250 € 
Rare et belle impression méridionale (Carpentras ?). 

93. [PERRAULT] – La Belle au bois 
dormant, conte. Sans lieu ni date (Impression 
méridionale du XVIIIème).  
In 12 de16 pp.  
   180 € 
Edition rare. 



94. [REYNIER DE BRIANCON] – Crebo-
couert (lou) d’un paysan sus la mouert de 
soin ay, eme la souffranço et la miseri des 
fourças que soun en galero. Sans lieu ni date, 
(XVIIIème). 
In 16 de 32 pp. à l’état de parution.  
   350 € 
Très rare impression méridionale en Provençal. Par 
Reynier de Briançon, d’Aix, avocat au Parlement de 
Provence. 

 

95. SERMON DE BACCHUS en faveur des 
Buveurs. Sans lieu ni date (impression 
méridionale XVIIème siècle).  
Plaquette in 16 de 16 pp., telle que parue.  
   650 € 
Belle et rare impression de colportage. La page 1 qui sert 
de couverture est ornée d’un grand bois populaire 
montrant Bacchus assis sur un tonneau. Au verso du 
dernier feuillet, blason emblématique avec un verre que 
l’on remplit et la devise : « Donec totum impleat ». C’est 
l’emblème de l’Ordre de la boisson, une célèbre société 
bacchique d’Avignon. 

96. [TROYES] – Histoire nouvelle du Bon 
Homme Misère,  dans laquelle on verra ce 
que c’est que la Misère, où elle a pris son 
origine, comme elle a trompé la Mort, et 
quand elle finira dans le monde. A Troyes, 
chez la Veuve de Jean Oudot, sans date (vers 
1720).  
In 16 el que paru, 29 pp.  
   250 € 
[Morin 617]. Malgré son adresse d’imprimeur cette 
plaquette ne ressemble en rien à aucune des impressions 
troyennes connues. Il s’agit certainement d’une 
supposition d’imprimeur de la part d’un éditeur du Midi 
(voir Oberlé). 

 
II. BEAUX ARTS –  

SPECTACLES 
 

97. BATAILLE Georges – Lascaux ou la 
Naissance de l’Art. Genève, Skira, 1955.   
In 4° cartonnage éditeur (manque la jaquette). 
  100 € 
Texte de Georges Bataille et 68 illustrations couleurs 
contre-collées. 

98. BARDECHE Maurice et 
BRASILLACH Robert - Histoire du Cinéma. 
P., Denoel et Steele, 1935.   
In 8 broché, 421 pp.  
  250 € 
Edition originale sur papier d'édition (après 25 grands 
papiers). 

99. [MODES] – JOURNAL DES DEMOI-
SELLES – Recueil de 48 gravures mises en 
couleurs. P., Au Bureau de Journal, 1842-1852.  
In 8 (16 x 26 cm) demi-percaline.  
   500 € 

100. [MODES] – Recueil de 135 gravures 
mises en couleurs, extraites de Costumes 
étrangers et divers (10), des Costumes 
parisiens (71), de la Mode (41), du Bon Ton, 
du Compilateur et divers (23). Paris, 1825-
1844.  
In 8 (13 x 21 cm et 16 x 22 cm) demi-percaline 
bleue.  
   500 € 

101. [MODES] – JOURNAL DES DEMOI-
SELLES – Recueil de 140 planches de modes 
mises en couleurs. 1832-1835.  
In 8 (14 x 23 cm) demi-percaline.  
   1 000 € 

102. PHOTOGRAPHIE 1947. P., Arts et 
Métiers graphiques, 1947.  
In 4° broché, sur anneaux métalliques (32 x 26 
cm), couverture illustrée.  
   250 € 
Edition originale avec 115 photographies dont 4 en 
couleurs. Préface de Pierre Scize, suivi des planches 
héliogravées de Izis, Platt-Lynes, Gos, Doisneau, Levitt, 
Brassaï, Brandt, Penn, Ronis, Sougez, Oorthuys, Albin-
Guillot, etc… 

 

 
III. HISTOIRE – REVOLUTION 

 

A. Histoire 
 

103. [AFFAIRE DES POISONS] – OBSER-
VATIONS pour Messire Pierre Louis de 
Reich de Pennautier, Receveur général du 
Clergé de France, sur deux requêtes 
présentées contre lui par la Dame de S. 
Laurens. Sans lieu ni date (1669).  
51 pp. in 4 déreliées, mouillures pâles. 
  180 € 
Il est question ici de papiers trouvés dans la cassette de 
Sainte-Croix, amant de la Marquise de Brinvilliers, avec 
ceux qui accusaient la Marquise, et où il est question de 
Messire Reich de Pennautier. 

104. ANO – Biographie des Usurpateurs. P., 
Chez les Marchands de Nouveautés, 1826.  
In 18 broché (couverture muette postérieure), 
160 pp. 
  



 180 € 
De Abdallah à Zambri, catalogue des imposteurs. 

105. ANO – L’Ami du Peuple Français ou 
Mémoire adressé à Mr Turgot, Contrôleur 
des Finances. Par le Fils d’un laboureur. 
Limoges, 1776.  
In 8 couverture factice, 153 pp.  
   850 € 
Ce très rare pamphlet est paru après la chute de Turgot. 
C’est une véhémente dénonciation du système fiscal de la 
France. 

106. APPEL AUX VERITABLES AMIS DE 
LA PATRIE, de la Liberté et de la Paix ou 
Tableau des principaux résultats de 
l'Administration des Consuls et des 
ressources actuelles de la République 
Française. P., Léger, An IX (1801).  
In 8 broché, couverture muette de l'époque, 87 
pp. (quelques mouillures in fine).  
  350 € 
Signé par Léger. 

107. ARREST DE LA COUR DU 
PARLEMENT DE PARIS donné en 
l'audience le XXVI Février 1646 en la cause 
d'entre Dame Marguerite de Béthune 
Duchesse Douairière de Rohan : et Me Jacob 
Joly, procureur en ladite cour, tuteur aux 
causes d'un enfant nommé Tancrède d'une 
part et Dame Marguerite Duchesse de Rohan, 
fille unique et seule héritière de feu Monsieur 
le Duc de Rohan, Pair de France, et Messire 
Henry Chabot, Duc de Rohan, son espoux 
d'autre part. P., Veuve Jean Camusat et Pierre 
Le Petit, 1646.  
44 pp. in 4° déreliées, quelques mouillures pâles, 
tache d'encre marginale sur un feuillet. 
  250 € 
Marguerite de Béthune (fille du Duc de Sully) fut mariée 
sous les auspices du roi à Henri, Ier Duc de Rohan le 7 
Février 1605. Elle mourut en 1661. De leur mariage 
naquirent neuf enfants, dont seule Marguerite survécut. 
Elle épousa contre sa mère Henri de Chabot. Tancrède de 
Rohan dont il est ici question, est le supposé fils caché 
d'Henri de Rohan (1630 - 1649). Le mystère qui enveloppe 
sa naissance et les débats qu'elle a provoqués assignent à sa 
vie une place intermédiaire entre l'histoire et le roman. En 
1646 l'attention du grand monde était concentrée à Paris 
sur ce procès qui se plaidait devant le Parlement entre la 
Veuve de Henri 1er de Rohan, Marguerite de Béthune et sa 
fille la duchesse de Rohan-Chabot. Il s'agissait de savoir si 
l'on devait reconnaître au jeune Tancrède le nom et les 
biens de l'illustre capitaine. 

108. BASTARD (Comte de) - Rapport fait à 
la Cour des Pairs, le 15 mai 1820 et jours 
suivants par L. le Comte de Bastard, pair de 
France, premier président de la Cour Royale 
de Lyon, l'un des pairs commis pour 
l'instruction du procès suivi contre Louis-

Pierre Louvel. 1821.  
In 8, relié demi-basane verte postérieure, dos à 
nerfs, première couverture muette conservée, 44 
pp., bel exemplaire sans rousseurs. 
  150 € 

109. BASTIAT F. - Recueil : 1/ Gratuité du 
crédit. Discussion entre M. Fr. Bastiat et M. 
Proudhon. P., Guillaumin, 1850. 292 pp. ; 2/ 
Sophismes économiques. P., Guillaumin, 1846. 
Deuxième édition, 188 pp. + 4 pp. de 
catalogue. ; 3/ Deuxième série. P., Guillaumin, 
1848. 190 pp. + table.  
Relié en un volume in 18 demi-chagrin, dos à 
nerfs orné de filets dorés. 
  450 € 

110. BEAUVAIS-NANGIS (Marquis de) - 
Mémoires du Marquis de Beauvais-Nangis et 
Journal du procès du Marquis de la Boulaye. 
P., Veuve Jules Renouard, 1862.  
In 8 demi-chagrin, dos à nerfs, XXII - 376 pp. 
  180 €  
Publié pour la première fois pour la Société de l’histoire 
de France par MM. Monmerqué et Taillandié. Bel 
exemplaire. 

111. BONNET Emile – Etude sur la 
Naturalisation en droit romain et en droit 
international. Thèse pour le doctorat. P., 
Arthur Rousseau, 1897.  
In 18 demi-chagrin rouge dos à nerfs orné de 
fleurons dorés, 3 ff. non ch.-330 pp. 
  250 € 
De la Naturalisation à Rome. De la naturalisation en 
France (historique, naturalisation coloniale en Algérie, en 
Cochinchine, en Nouvelle Calédonie). Législations 
étrangères. 

112. [BOUREAU-DESLANDES A.-F.] - 
 Essay sur la Marine et le Commerce. 
Sans lieu, 1743.  
In 8 veau époque, dos orné à nerfs, filet à froid 
sur les plats. 176 pp. 
  750 € 
Bel exemplaire de l'édition originale (la même année parut 
une édition augmentée). [Barbier II, 241]. 

113. [BRIERE J.-L.-J.] - Discours prononcé 
dans l'autre monde pour la réception de 
Napoléon Bonaparte, le 5 mai 1821, par Louis 
Fontanes, ex-comte de l'Empire, ex-président 
du Corps Législatif, ex-sénateur, ex-grand-
maître de l'Université impériale, ex-grand-
officier de la Légion d'Honneur, etc... Pour 
servir de supplément aux discours prononcés 
à l'Académie Française, le 28 juin 1821, par 
MM. Villemain et Roger, en l'honneur de M. 
le marquis de Fontanes, pair de France, ex-
grand-maître de l'Université royale, ministre 



d'Etat, membre du Conseil privé, grand-
cordon de l'ordre royal de la Légion 
d'Honneur. P., Chez les Marchands de 
nouveautés, 1821.  
In 8 de 28 pp. broché, couverture imprimée. 
  180 € 
Discours apocryphe de Louis Fontanes (décédé le 17 avril 
1821), attribué par Barbier à M. Brière. 
 

114. CAMPS-FABRER Henriette – 
L’Olivier et l’huile dans l’Afrique romaine. 
Alger, Imprimerie Officielle, 1953.  
In 8 broché, 95 pp. ill. avec deux cartes 
dépliantes. 
    50 € 

115. CANTAGREL F. – Le Fou du Palais 
Royal. Deuxième édition entièrement revue 
par l’auteur. P., Librairie sociétaire, 1845.  
In 12 broché, 395 pp. + 8 pp. de catalogue. 
  180 € 

116. CARNOT (Lazare), 1753-1823  - 
Réponse de L. N. M. Carnot, Citoyen 
Français, l'un des fondateurs de la 
République et membre constitutionnel du 
Directoire exécutif, au rapport fait sur la 
Conjuration du 18 fructidor (4 septembre 
1797), au Conseil des Cinq-Cents, par J.-Ch. 
Bailleul, au nom d'une Commission Spéciale. 
Sans lieu, sans nom, 8 Floréal an VI de la 
République (27 avril 1798).  
In 12 de 228 pp. broché, couverture d'attente, 
papier rose (exemplaire non rogné).  
  350 € 
Edition originale. Exemplaire tel que paru. Portrait de 
Carnot en frontispice (mouillure pâle). 

117. CARNOT (Lazare-Nicolas-Marguerite) 
- Réponse de L.N.M. Carnot, Citoyen 
François, l'un des fondateurs de la 
République, et membre constitutionnel du 
Directoire exécutif ; au rapport fait sur la 
conjuration du 18 fructidor an 5 [4 septembre 
1797], au Conseil des Cinq-Cents, par J.-Ch. 
Bailleul, au nom d'une commission spéciale.  
A Londres, 1799.  
In 12 de 230 pp., br., couv. muette de l’époque. 
  150 € 
Bon exemplaire. La première édition, sans adresse, est 
d'avril 1798. Défense du Directeur en exil au rapport de 
Bailleul. Le coup d'état du 18 fructidor avait compris 
l'"Organisateur de la victoire" dans sa grande fournée 
d'exil, à cause de son opposition à Barras, et Carnot ne dut 
son salut qu'à sa fuite en Allemagne. 

118. CARRA (Jean-Louis) - Monsieur de 
Calonne tout entier, tel qu'il s'est comporté 
dans l'Administration des Finances, dans son 

Commissariat en Bretagne, etc... Avec une 
Analyse de sa Requête au Roi, et de sa 
Réponse à l'Ecrit de M. Necker. Bruxelles, 
1788.  
In 8, VIII-370 pp. suivi de 36 pp. ch. de pièces 
justificatives, broché, couverture de l'époque.  
  250€ 
Edition originale de cet ouvrage du conventionnel Jean-
Louis Carra, né au Pont-de-Veyle (Ain) en 1743, mort 
décapité en 1793. C'est une critique de la politique 
financière de Calonne : de l'origine du déficit, de la 
manoeuvre pour la refonte des monnaies, des emprunts, de 
l'agiotage, etc... Bon exemplaire non rogné.  

119. [CARTOUCHE] - Arrest de la Cour du 
Parlement qui condamne le dénommé 
Antoine Monteil, complice de Louis-
Dominique Cartouche, au fouet, à la marque 
des trois lettres, G.A.L. et aux Galères à 
perpétuité. P., Simon, 1733.  
3 pp. in 4. 
  180 € 

120. [COMMERCE] – Procès sans exemple, 
soutenu par Jean-François Magenthiés, 
ancien négociant, né à Saint-Lis, Diocèse de 
Toulouse, le 5 avril 1745, à compter du 16 
août 1781 jusqu’à ce jour. Savoir  à Fiume, 
sur la mer Adriatique contre le Sieur Marco 
de Suzanny, négociant de la Ville de Fiume, 
son accusateur de faux et d’espionnage. Sans 
lieu ni date, (P., 1789).   
Placard de 40 x 50 cm (mouillure, une marge 
courte sans manque).  
   450 € 
« Ledit Magenthiés a été réduit et détenu dans 14 prisons 
différentes et cachots, pour avoir été reconnu innocent 
d’une indigne accusation, le tout pour avoir voulu 
approvisionner de comestibles, la Marine Royale de 
France, dans le port de Toulon, l’année 1781 ». 

121. COMMINES (Messire Philippe de) - 
Mémoires. Dernière édition. P., sur l'imprimé 
à Leide, 1662 (édition elzevirienne).  
In 18 frontispice titre gravé-titre-10 ff.-765 pp.-8 
ff., veau époque, dos lisse, filets dorés sur les 
plats (mors fendus tout du long). 
  250 € 

122. DENNIEE (Baron) – Itinéraire de 
l’Empereur Napoléon pendant la campagne 
de 1812. P., Paulin, 1842.  
In 12, 211 pp., broché, couverture salie. 
  250 € 
Témoignage du plus grand intérêt, « en particulier la 
relation de la bataille de Borodino est saisissante. Le ton 
général de l’ouvrage est très favorable au maréchal 
Bertier ». [Tulard, 422]. 

123. DE SALLES (Eusèbe Fr.) - Histoire 
générale des races humaines ou philosophie 



ethnographique. P., Duprat et Pagnerre, 1849.  
In 12 demi-reliure, mors frottés, 385 pp. + errata. 
  150 €  
Edition originale. Hommage de l’auteur. 

124. [DE TOURREIL Jacques] – Essais de 
Jurisprudence. P., Coignard, 1695.  
In 12 reliure de l’époque dos à nerfs orné, 
(coiffes usagées), (16)-424-(12) pp. 
  250 € 
Note manuscrite ancienne sur le titre : « Problèmes ou 
Dissertations. Questions agitées curieuses et importantes. 
Monsieur HATTE, 1696 ». Si l’homme qui ne vole que 
pour donner, commet un vol. Si l’on devoit punir les 
ingrats. Si la torture est une bonne voie pour découvrir la 
vérité. Si un Maître pouvoit adopter valablement son 
esclave, etc… Membre de l’Académie française ayant 
participé à la première édition de son dictionnaire 
(Toulouse 1656-Paris 1714). [Barbier, 268] 

125. [DUELS] – Règlement de Messieurs les 
Mareschaux de France sur les diverses 
satisfactions et réparations d’honneur. 
(Nouveau Règlement… qui confirme et 
augmente le précédent). Sans lieu ni date 
(1653-1679).  
Deux documents in 4° de 4 et 2 pp. (mouillure 
pâle angulaire). 
  180 € 

126. [DUMOURIEZ] – Correspondance du 
général Dumourier avec Pache, ministre de la 
guerre, pendant la Campagne de la Belgique, 
en 1792. P., Denné (Imp. de Cordier), 1793.  
In 8 broché, VIII-274 pp., couverture muette 
bleue. 
  
 250 € 
Rare. Exemplaire tel que paru. Première édition. 

127. DUPAIN DE MONTESSO - L'Art de 
lever les plans de tout ce qui a rapport à la 
guerre. Troisième édition. P., Barrois, Firmin 
Didot, 1792.  
In 8 relié plein veau de l'époque, dos lisse orné, 
XVI-272 pp. ; une gravure frontispice, cinq 
tableaux dépliants hors texte, six planches hors 
texte.  
  350 € 
Dupain-Montesson né vers 1720, mort après 1790. Ayant 
embrassé la profession des armes, il entra  dans le régiment 
de Piémont, infanterie et parvint au grade de capitaine. 
Réformé en 1758, il fut admis dans le corps des ingénieurs 
géographes. Il fut choisi pour enseigner au Duc de Berry, 
depuis Louis XVI, la levée des plans. 

128. DUVERGIER A.-J. - Mémorial 
historique de la noblesse. P., Chez l'éditeur, 
1839-1840.  
Deux volumes grands in 8 demi-chagrin rouge à 
coins, dos à nerfs orné, tête dorée, 510 - 448 pp. 

; planche dépliante. 
  450 € 
Provenances : Marquis Prévost de Sansac de la Vauzelle ; 
D.D. de Maussabré. Vendu par Saffroy (mai 1969). Très 
bon exemplaire malgré quelques rousseurs et un passage 
souligné. 

129. ESSAI sur le feu sacré et sur les 
vestales. Amsterdam, Le Jay, 1768.  
In 8  cartonnage vert de l'époque, 109 pp. 
  300 € 
Culte du feu sacré - Zoroastre - De Vesta - les Vestales - 
Fin de leur ordre. 

130. FACTUM pour les Religieuses de 
Sainte-Catherine les Provins contre les Pères 
Cordeliers. Sans lieu ni date (P., Circa 1668).  
98 pp. in 4 déreliées. 
  450 € 
Le Monastère des religieuses de Sainte-Catherine de 
Provins avait été fondé en 1237 par Thibaut IV, roi de 
Navarre, comte de Brie et de Champagne. Les cordeliers au 
dix-septième siècle, s'étant emparés de la maison des 
soeurs, étendirent leur autorité sur celles-ci, les accablant 
d'injures et les appelant des gens de sac et de cordes et, des 
armes de soufre  et de salpestre, ce qui amena les 
religieuses à s'adresser à la couronne pour que leur 
couvent fut placé sous la juridiction de l'archevêque de 
Sens. Ce factum, composé par Alexandre Varet, donne un 
tableau d'un couvent de Femmes sous la direction des bons 
pères [Rahir 2634]. 

131. [FAUX-DAUPHIN] – Procédure 
complète de Mathurin Bruneau, se disant 
Charles de Navarre et fils de Louis XVI. 
Débat de ce procès ; notices sur les personnes 
qui y ont figuré etc… (Tribunal de police 
correc-tionnelle de Rouen, Février 1818). 
Lille, Bohem-Vacquet, (1818).  
In 8 dérelié de 48 pp.  
    75 € 

132. [FAUX-DAUPHIN] – Réflexions sur le 
Prisonnier de Rouen ou Histoire du soi-disant 
Faux-Dauphin. Rouen 1818.  
In 8 dérelié de 41 pp.  
    75 € 

133. FORBIN JANSON (Le Marquis) - 
Examen impartial et solutions de toutes les 
questions qui se rattachent à la loi des sucres. 
P., Le Normant, 1840.  
In 8 broché, 234 pp. 
  180 € 
Sucre indigène et sucre colonial. 

134. FERET P. – De MM. Senneville, 
Fabvier et Canuel ou Réflexions sur leurs 
mémoires. P., Lhuillier, 1818.  
In 8 dérelié de 46 pp.  
   75 € 

135. FORTIA D'URBAN - Histoire ancienne 



des Saliens, nation ligurienne ou celtique et 
des Saliens, prêtres de Mars : précédée par 
l'histoire des Liguriens, et des mémoires sur 
l'origine de l'Académie celtique. P., Xhrouet, 
1805.  
In 12 demi-maroquin rouge (Koelher) ; LXXXV 
J - 192 pp. + f. de fautes à corriger. 
  350 € 
Très bel exemplaire de la première édition. Avec un 
appendice sur l'usage du sel en France. 

136. GIRAUD (P.-F.-F.-J.) – Campagne de 
Paris en 1814 précédée d’un coup d’œil sur 
celle de 1813 ou précis historique et impartial 
des événements, depuis l’invasion de la 
France par les armées étrangères, jusqu’à la 
capitulation de Paris, la déchéance et 
l’abdication de Buonaparte, inclusivement ; 
suivie de l’exposé de principaux traits de son 
caractère et de causes de son élévation ; 
rédigée sur des documents authentiques et 
d’après les renseignements recueillis de 
plusieurs témoins ; accompagnée d’une carte 
pour l’intelligence des mouvements es 
armées, dressée avec soin et augmentée du 
tracé des marches. 4me édition revue, 
corrigée et augmentée de plusieurs détails sur 
les opérations militaires et du traité 
particulier qui rend Napoléon possesseur de 
l’Ile d’Elbe. P., Eymery, 1814.  
In 8 couverture factice,112 pp. 
  150 € 

137. GRANIE – Histoire des Etats généraux 
ou Assemblée nationale, en 1789, sous Louis 
XVI. P., Bruneau du Journal des Arts, 1814.  
In 8 broché, sous couverture, 303 pp. 
  100€ 

138. GOBINEAU (Comte de) - La Troisième 
République française et ce qu'elle vaut. 
Strasbourg, Trübner ; P., Plon-Nourrit et Cie ; 
1907.  
In 8 broché, de 125 pp. 
  180 € 
Edition originale posthume. 

139. [HUET Jean-Daniel] - Histoire du 
commerce et de la navigation des anciens. P., 
Fournier et Coustellier, 1716.  
In 12 veau fauve, accroc à un mors. 16 ff. n. ch. - 
446 pp. - ff. blanc - 30 ff. n. ch. 
  450 € 
Origine du commerce, trafic par argent et par échanges, 
commerce  de mer, Egyptiens, Indiens, Chinois, Perses, 
Arabes, Ethiopiens, Carthaginois, Grecs, Romains, 
Angleterre, Gaules, Espagne, Allemagne, Scandinavie, 
Italie, Routes maritimes, piraterie, protections et privilège, 
etc... 

140. JOUY E.  et JAY A. - Les Hermites en 
Prison ou Consolations de Sainte-Pélagie, 
ornés du portrait des auteurs, de deux 
gravures et de six vignettes. P., Ladvocat, 
1823.  
Deux parties de 268 et 267 pp. reliées en un 
volume demi-veau, dos lisse orné de filets dorés 
et de motifs en pression à froid. 
  350 € 
Bel exemplaire. 

141. LEJEUNE (Louis-François, Général 
baron) - Sièges de Sarragosse. Histoire et 
peinture des événements qui ont eu lieu dans 
cette ville ouverte pendant les deux sièges 
qu'elle a soutenus en 1808 et 1809. Les 
matériaux de cette description ont été 
recueillis sur les lieux pendant le second 
siège. Les récits des Espagnols ont été vérifiés 
et ce travail a été complété au moyen des 
pièces officielles réunies dans l'ouvrage de J. 
Belmas. P., Firmin-Didot, 1840.  
In 8 broché, VIII - 269 pp. avec quelques piqûres 
et trace de mouillures. 
  180 € 

142. [LOUIS XV] - Ludivico XV. Primum 
septennium emenso Feliciter musarum 
gratulatio, in regio Ludovico Magni Collegio 
societalis Jesu. P., Sevestre, 1717.  
In 4° broché, couverture muette de l'époque un 
peu défraîchie, titre-4-7-6-6-8-8-6-6 pp. 
  180 € 
En latin et en français. 

143. [LUXEMBOURG] – [BENNINCK 
(Jean de)] – Coutumes générales des pays 
duché du Luxembourg et comté de Chiny. 
Luxembourg, André Chevalier, 1692.  
115, [5] pp. (le dernier feuillet blanc), petit in 12 
veau de l’époque, dos à nerfs orné. 
  1 200 € 
Texte de la coutume telle que codifiée en 1623. Blum 
attribue ce travail à Jean de Benninck. Selon Blum cette 
édition serait la seconde, la première étant parue non datée 
en 1687. Relié avec : Ordonnances et édit perpétuel des 
archiducs nos princes souverains pour meilleure 
direction des affaires de la justice, en leur Païs de 
pardeça. Luxembourg, André Chevalier, 1692. 43 pp. 
Probablement édités ensemble. [Blum, M. Bibl. 
luxembourgeoise, I, p. 49, item 2 b.]. 

144. (MARCHANT François) (1761-1793) - 
La Jacobineide, poème héroï-comi-civique 
par l'Auteur de la Chronique du Manège, des 
Sabats Jacobites, de la Constitution en 
Vaudevilles, etc… Paris, Bureau des Sabats 
Jacobites, 1792.  
In 8°, IV dont le titre + 187 p., verso « Fautes à 
corriger » + 12 (curieuses) gravures sur cuivre, 



brochure d'attente muette, usée (mouillures 
pâles). 
 180 € 
Illustré de 12 figures, une pour chaque chant. "L'auteur 
vécut dans la misère et mourut dans l'oubli, n'ayant pas 
même réussi, malgré le succès des ses satires, à acquérir 
assez d'importance pour être persécuté" (Hoefer). [Barbier, 
II/975 ; Monglond II/492/493]. Relié avec : Discours de 
M. Pethion à la commune et réponse de la commune à M. 
Pethion. Paris, 1791, (In fine), De l'Imprimerie de Jacobe, 
Rue Saint-Jacpue (sic), 16 pp. "Le 14 novembre 1791, 
Pethion fut élu maire de Paris, ... dans tout le cours de son 
administration, qui dura une année, Pethion exerça la plus 
désastreuse influence sur l'esprit public et sur les 
événements dont, en 1792, Paris fut le théâtre" (Hoefer). 
Monglond. 

145. [MILITARIA] - REPUBLIQUE FRAN-
CAISE - Etat du corps du Génie, suivi des 
principales dispositions des Lois, Décrets, 
Arrêtés et Ordonnances concernant les 
officiers et les gardes du génie. P., Ladrange, 
1849.  
In 8 plein veau glacé, dos à nerfs orné, plats orné 
de filets et de guirlandes dorées, tranches dorées, 
dentelles intérieures, 146 pp.-40 pp. et trois 
tableaux dépliants. 
  350 € 

146. MIRABEAU (Honoré Gabriel Riquetti, 
comte de) – Opinion du Comte de Mirabeau 
sur la Noblesse Ancienne et Moderne ; 
Considérations sur l’ordre de Cincinnatus, ou 
Imitation d’un Pamphlet Anglo-Américain, 
Suivies de plusieurs pièces relatives à cette 
Institution ; D’une Lettre signée du général 
Washington, accompagnée de remarques par 
l’auteur français ; et d’une Lettre de feu M. 
Turgot, Ministre d’Etat en France au Docteur 
Price, sur les législations américaines. Paris, 
Chez Chaignieau, 1815.  
In 8 de XVI-136 pp pp., broché, couverture 
muette de l’époque (salie). 
  250 € 
Nouvelle édition des Considérations sur l’ordre de 
Cincinnatus, avec un ajout au titre original. Cette édition, 
établie en 1815, au moment où la chambre des 
Représentants préparait une nouvelle constitution, montre 
l’importance et la pertinence du texte de Mirabeau trente 
années plus tard, tandis que l’on craignait un retour à 
l’ancien régime. 

147. MIRABEAU (Honoré Gabriel Riquetti, 
comte de) – Sur Moses Mendelssohn, sur la 
réforme politique des Juifs : et en particulier 
sur la révolution tentée en leur faveur en 1753 
dans la Grande Bretagne. Bruxelles, P. et 
Strasbourg, 1788.  
In 8, 130 pp., couverture souple de l’époque. 
  450 € 
Un des ouvrages les plus rares de Mirabeau, seule édition 

complète de tous ses éléments. Divisé en deux parties 
relativement hétérogènes (une analyse de l'ouvrage 
allemand de l'historien prussien Christian Wilhelm Dohm 
sur la réforme politique et civile des Juifs (Über die 
bürgerliche Verbesserung der Juden), paru en 1781 ; un 
éloge du philosophe Menselssohn servant à introduire une 
défense des Israélites), ce texte majeur rédigé avec l'aide de 
Mauvillon annonce en tous points les analyses et 
spéculations sur la condition des Juifs qui accompagneront 
les travaux de l'Assemblée Constituante. Il faut noter que 
cette réimpression à l'adresse de Bruxelles en 1788 ne 
comprend pas la première partie.  

148. [MONTJOYE] – Histoire de la conju-
ration de Maximilien Robespierre. Nouvelle 
édition revue, corrigée et augmentée par 
l’auteur. A Paris, Chez Maret, An IV.  
Un volume in 8, (3)-236 pp., reliure de l’époque, 
cartonnage souple. 
  250 € 
Bon exemplaire de cet ouvrage peu courant. 

149. MOUNIER Jean-Joseph – Nouvelles 
observations sur les Etats-Généraux de 
France. Sans lieu, 1789.  
In 8, 287 pp.-2 ff. non ch., broché sous 
couverture d’attente de l’époque en papier 
jaune, (mouillures aux derniers feuillets, 
couverture poussiéreuse). 
  250 € 
Edition original de ce texte qui prépara l’influence décisive 
de Mounier lors de la réunion des Etats. [Martin & Walter, 
25392]. 

150. NOTICE HISTORIQUE sur le complot 
formé contre l’empereur Alexandre avec les 
portraits des conspirateurs et des détails sur 
la procédure. P., 1819.  
In 8 dérelié de 74 pp. Frontispice.  
   100 € 

151. [PAIX DE LUNEVILLE] – Nouvelle 
officielle. Signature des Préliminaires de la 
Paix. Agen, Raymond Noubel, An IX (1801). 
 Placard de 37 x 46 cm sur vergé.  
   250 € 
Traité de Paix entre la France et l’Empereur d’Allemagne, 
conclu à Lunéville le 9 février 1801, Bonaparte étant 
premier consul. Le texte est signé du Ministère de 
l’Intérieur, Lucien Bonaparte. 

152. PERNETY (Dom A. J.) - Dictionnaire 
mytho-hermétique dans lequel on trouve les 
allégories fabuleux des poètes, les 
métaphores, les énigmes et les termes 
barbares des philosophes hermétiques 
expliqués. P., Bauche, 1758.  
Petit in 8 veau marbré (mors fendu sur 10 cm, 
coins émoussés), XX-546 pp. + 2 ff. (catalogue) 
+ feuillet de privilège. 
  450 € 



153. PERSSON Axel W. - The Royal tombs 
at Dendra near Midea. Londres, Humphrey 
Milford, 1931.  
In 4° percaline éditeur, 152 pp. avec 4 planches 
colorées, 32 planches en noir, et 86 figures dans 
le texte (quelques rousseurs). 
  180 € 

154. PROUDHON P.-J. – Mélanges. Articles 
de Journaux. 1848-1852. Premier volume : 
Articles du Représentant du peuple, Article 
du Peuple ; Deuxième volume : Articles du 
Peuple, Articles de la Voix du Peuple ; 
Troisième volume : Articles de la Voix du 
Peuple, Articles du Peuple de 1850. Articles. 
P., Librairie Internationale, 1868-1870.  
Trois volumes demi-chagrin, dos à nerfs ornés, 
298-300-338 pp. 
  180 € 

155. RAPETTI (L.N.) - La Défection de Mar-
mont en 1814. Ouvrage suivi d'un grand 
nombre de documents inédits ou peu connus, 
d'un précis des jugements de Napoléon 1er 
sur le Maréchal Marmont, d'une notice 
bibliographique avec extraits de tous les 
ouvrages publics sur le même sujet, etc... P., 
Poulet-Malassis et de Broise, 1858.  
In 8 de (2) ff., XVII pp., (1) ff., 475 pp., demi-
basane brune, dos lisse, titre imprime en rouge et 
noir, tranches jaspées (reliure de l'époque), petite 
fente au mors du plat supérieur. 
  300 € 
Edition tirée à 1500 exemplaires. "Excellent ouvrage qui 
donne un aperçu fort complet des diverses interprétations 
de la fameuse trahison du Duc de Raguse" (Oberlé). Cet 
ouvrage est considéré comme rare. Ex-libris d'Edouard 
Massonneau. [Gérard Oberlé, Auguste Poulet-Malassis, un 
imprimeur sur le Parnasse, n° 751.] [Davois, Bibliographie 
napoléonienne française jusqu'en 1908, II, 127.] 

156. RELATION concernant les événements 
qui sont arrivés à un laboureur de la Beauce 
dans les premiers mois de 1816. P., Egron, 
1817.  
In 8 br., couv. muette, 113 pp. (un peu 
défraîchi). 
  250 € 
Apparitions et événements qui sont arrivés au sieur 
Thomas Ignace Martin. Ignace-Thomas Martin, laboureur à 
Gallardon, près de Chartres, eut une douzaine d'apparitions 
de l'archange Raphaël dans ses champs, puis à Paris où 
l'archange lui demanda d'aller informer Louis XVIII de ses 
visions. Après de nombreuses vérifications tant policières 
que religieuses et médicales, l'entretien royal eut bien lieu 
et le laboureur regagna sa Beauce. 

157. REQUESTE AU ROY et Mémoire de 
Mr le Comte de Fiesque pour ses prétentions 
et droits, contre la République de Gennes. P., 
Guignard et Villery, 1681.  

2 ff. n. ch. et 36 pp. in 4 déreliées. 
  180 € 
Joint : SOMMAIRE des droits de Mr le Comte de 
Fiesque, contre la République de Gennes. P., Guignard 
et Villery, 1682. 8 pp. in 4° déreliées. 

158. REYMONDIN DE BEX – Histoire de la 
première quinzaine de Juin 1820. P. ; Béchet, 
Corréard, Mongie ; (1820).  
In 8 dérelié de 180 pp.  
    75 € 

159. RIOUST Mathieu-Noël – Carnot. Gand, 
Chez de Busscher et fils, 1817.  
Deux parties en un volume in 8, 3-XVI-294-163 
pp., broché, papier jaune, étiquette de titre au 
dos.   250 € 
Réimpression parue à Gand de l'ouvrage de Rioust, dont la 
première édition fut entièrement saisie et l'auteur 
condamné, car cette biographie est un plaidoyer en faveur 
de Carnot, alors en exil. Suivi de : Procès du Sieur M. N. 
Rioust, sur son ouvrage ayant pour titre Carnot, pour faire 
suite à cet écrit, dont il forme la seconde partie, contenant 
son plaidoyer, sa réplique au ministère public, le jugement 
en première instance, son mémoire à consulter, la 
consultation qui a suivi, sa requête à la Cour Royale et 
l'arrêt rendu par elle contre lui. Envoi autographe de 
l’auteur à M. de Puffenberg. 

160. ROUSSEAU Jean-Jacques – Discours 
sur l’Economie politique. Amsterdam, 1764.  
In 12 dérelié de 69 pp. 
  250 € 
Edition séparée de ce texte d’abord paru en 1755 dans 
l’Encyclopédie, V, pp. 337-349. 

161. SCHEURMANS Albert - Itinéraire 
géné-ral de Napoléon 1er. P., Picard, 1908.  
In 8 broché, IX-f.-390 pp. 
  250 € 
Première édition tirée à 500 exemplaires numérotés 
relatant les faits et gestes de Napoléon de 1769 à sa mort. 
Précieux à consulter pour l'étude des campagnes 
napoléoniennes. 

162. SUDRE P. - Panthéon Français ou 
Collection de portraits des Personnages 
célèbres qui, par leurs actions, leurs écrits, 
leurs travaux ou leurs découvertes ont 
contribué le plus à l'illustration nationale. P., 
Farey, 1825-1827. 
Deux tomes en un volume in folio demi-
maroquin rouge dos à nerfs orné tranches 
marbrées, XXXI pp. et 76 portraits lithographiés 
puis XI pp. et 41 portraits lithographiés pour la 
seconde partie. 
  1 800 € 
Bel exemplaire de ce monument iconographique malgré 
quelques rousseurs. 



163. [VOLTAIRE] – La Philosophie de l’His-
toire. Amsterdam, Changurion, 1765.  
In 8 basane, dos lisse orné, 4ff.-250 pp.  
    350 € 
Contrefaçon. 

 

B. Brochures révolutionnaires 

164. [AGRICULTURE] - Restauration de 
l'agriculture en France et moyen de prévenir 
toute disette... P., Baudouin, 1790.  
71 pp. in 8 déreliées, Sain foin, Luzerne, Trèfle, 
Ray-Grasse, Pommes de terre, Carottes, Choux, 
Rissec, Tabac, Colsat. 
  180 € 

165. [ANO] – MEMOIRES historiques sur 
la campagne du général en chef Brune en 
Batavie, du 5 fructidor an VII au 9 frimaire 
an VIII, rédigés par un officier de son Etat-
Major. P., Chez Favre, An IX.  
In 8, 115 pp., broché, couverture imprimée (liste 
de livres nouveaux). 
  750 € 
Très rare relation demeurée anonyme sur les opérations de 
Brune en Hollande du 22 août au 20 novembre 1799. 
Brune fut nommé par le Directoire commandant en chef de 
l’Armée de Hollande en octobre 1798 où il remporta les 
victoires de Bergen et de Castricum. Inconnu à Fierro. 
[Martin & Walter, 9902] Bon exemplaire. 

166. BRISSOT J.-P. - A Stanislas Clermont 
(ci-devant Clermont-Tonnerre)... sur la 
diatribe de ce dernier contre les comités de 
recherches, et sur son apologie de Madame 
Pumilhac, et des illuminés. P., Imprimerie du 
Patriote Français, 1790.  
Titre + 52 pp. in 8 déreliées. 
  180 € 

167. CALONNE (Charles-Alexandre de) – 
Tableau de l’Europe en novembre 1795, et 
pensées sur ce qu’on a fait, et qu’on auroit dû 
faire. A Londres, chez J. de Boffe, sans date 
(1795).  
In 8, 143 pp., broché, couv. muette de l’époque. 
  250 € 
Edition originale. Ouvrage attribué tantôt à Charles-
Alexandre de Calonne, ancien ministre de Louis XVI et 
animateur de la contre-révolution, tantôt à Joseph de 
Calonne, son frère, abbé émigré à Londres et dirigeant une 
fabrique de faux assignats. L'abbé de Calonne était à 
Londres à cette époque et collaborait au Courrier de 
Londres. Or, nous dit Barbier, c'est ouvrage est constitué 
d'articles publiés dans ce même journal (il écrit Courrier 
de l'Europe, erreur ou lapsus ?). Néanmoins, l'abbé de 
Calonne ne semble jamais avoir rien publié. Charles-
Alexandre de Calonne vivait également à Londres et avait 
déjà un parcourt politique très riche et de nombreux écrits 

à son actif. L'ouvrage fut réimprimé en 1796 ce qui 
suppose que l'ouvrage eut un certain succès. La balance 
penche, à notre avis, vers ce dernier, écrivain politique et 
talentueux polémiste dont on peut reconnaître le style dans 
cet ouvrage. C'est sur les idées elles-mêmes que l'on peut à 
coup sûr lui attribuer l'ouvrage. Au centre de sa pensée, il 
y a l'idée que la Révolution était un danger non seulement 
pour la France elle-même mais pour l'Europe entière. Son 
engagement aux côtés des princes le ruina. Calonne revient 
sur l'échec militaire des puissances alliées et montre une 
certaine amertume devant la désertion des têtes couronnées 
(pp. 21). Pour lui, les événements récents ne changent rien 
à la donne politique de l'Europe ; tant qu'il n'y aura pas de 
gouvernement stable en France - et la constitution est 
ennemie de la stabilité -, la paix n'est pas possible. Calonne 
dénonce quatre facteurs de troubles : le mécontentement 
général, l'inquiétude sur les propriétés, la perplexité sur les 
finances publiques, le sentiment religieux. La conclusion 
est que seule une monarchie tempérée peut convenir à la 
France, un pouvoir royal encadré par les lois. Autant dire, 
que du côté des princes, les idées de l'ancien serviteur de la 
monarchie furent accueillies froidement. [Barbier, IV, 
631-632. Monglond, III, 629. Martin & Walter, 5835]. 
 

168. CHABROUD Charles - Rapport de la 
procédure du Châtelet, sur l'affaire des 5 et 6 
Octobre. P., Imprimerie Nationale, 1790. titre 
+ 117 pp. / CHABROUD Charles - Pièces 
justificatives du précédent. P.., Baudouin, 
1790. Titre + 69 pp. / HENRY - Observations 
sur la partie du rapport de M. Chabroud qui 
lui est personnelle. SLND (1790). 23 pp. in 8 
dérelié. 
  350 € 

169. [DUMONT André] – Manuel des 
Assem-blées primaires et électorales de 
France, avec des notes sur les factions 
d’Espagne, d’Orléans, etc… Hambourg, et à 
Paris ; Chez les Marchands de Nouveautés, 
sans date (1795).  
In 12 de 213 pp. demi-chagrin dos lisse (reliure 
postérieure), exemplaire non rogné. 
  150 € 
Edition originale. [Martin & Walter, 11892 ; Monglond, 
III, 305 ; Tourneux, 454]. « Pamphlet contre les 
conventionnels rééligibles », par un ancien terroriste, 
principal agent de la déchristianisation en Picardie en 
1793-1794. 

170. [LA ROCHEFOUCAULD-
LIANCOURT] - Finances, Crédit National, 
Intérêt politique et de Commerce ; Forces 
militaires de la France. Sans lieu, 1789.  
In 8 broché, couverture muette de l’époque 
(sans dos), 244-172 pp. et deux tableaux 
dépliants. 
  250 € 
Première édition de ce plan général de réforme financière. 

171. [LIBELLES CONTRE-
REVOLUTION-NAIRES] – Arrêté de 



l’Administration centrale du département de 
Lot-et-Garonne, relatif à la Prohibition des 
Libellés contre-révolutionnaires. Séance du 5 
Thermidor, an VII. Agen, Impr. du 
Déprtement, An VII (1790).  
Placard de 38 x 48 cm.  
   180 € 

172. MALOUET (P.-V.) – Collection des 
Opinions. P., Valade, 1791.  
Deux tomes brochés, couvertures muettes de 
l’époque, in 8, VIII-274 pp., 384 pp., deux 
tableaux dépliants. 
  450 € 
[Martin & Walter, 22646;  pas dans Tourneux ; ni dans 
Kress ; ni dans Goldsmiths ; ni dans Einaudi ; ni dans 
INED]. Un troisième tome serait paru en 1792 comprenant 
une table des matières (l'auteur, dans la préface s'excuse de 
n'en avoir pas fait). Edition originale très rare. Ces deux 
tomes comprennent des rapports, opinions, discours sur les 
Droits de l'homme, les finances, la Constitution, les 
colonies, la marine. Pierre-Victor Malouet (1740-1814), 
Intendant de la Marine, Monarchiste modéré. De 1758 à 
1763 il occupa différents postes dans l'administration de 
l'armée commandée par le Maréchal de Broglie. En 1763 il 
se fit admettre dans l'administration de la marine, et partit à 
Saint-Domingue en 1767, avec le titre de commissaire. Fut 
nommé commissaire général de la marine en 1774, 
Proposa un projet de colonisation de la Guyane et partit 
pour Cayenne et rentra en France en 1779. Nommé député 
du baillage de Riom en 1789, il émigra en Angleterre en 
1792, rentra en France en 1801, nommé commissaire de la 
marine à Anvers en 1803 par Bonaparte. Exilé à 40 lieues 
de Paris par Napoléon en 1810, Louis XVIII le nomma 
Ministre de la marine durant le gouvernement provisoire 
de 1814. 

173. MEMOIRE  SUR L'AGRICULTURE 
(QUATREMERE D'ISGONVAL). S.L., 1789.  
127 pp. in 8 déreliées. 
  180 € 

174. MOUNIER Jean-Joseph (J.-J.) - Appel 
au tribunal de l'opinion publique, du rapport 
de M. Chabroud, et du décret rendu par 
l'Assemblée Nationale le 2 octobre 1790. 
Examen du mémoire du Duc d'Orléans et du 
Plaidoyer du Comte de Mirabeau, et 
nouveaux éclaircissements sur les crimes du 
5 et du 6 octobre 1789. Genève, 1790.  
In 8 br., couverture muette de l’époque, II-352 
pp.  350 € 
Edition originale de 1790 que l’on trouve rarement. 
Brochure d’origine (divers petits accidents à la 
couverture). Mounier demeura un député monarchiste et 
pensait que seule une monarchie constituante, à l’instar de 
celle de l’Angleterre pouvait répandre la liberté et le 
bonheur du peuple. Au lendemain des événements 
révolutionnaires des 5 et 6 octobre 1789 où le roi fut 
ramené de Versailles à Paris parmi de nombreux pillages, 
Mounier pressa la réunion du tiers état afin qu’elle donnât 
enfin une constitution pour la France , Inquiété, il se 
réfugia à Genève et fit imprimer cet ouvrage contre le 
rapport du président de la constituante Chabroud à propos 

de ces événements. Mounier réexamine tous les faits, dont 
l’accusation et la défense du duc d’Orléans et la 
participation du comnte de Mirabeau à cette affaire. Il fait 
preuve d’une belle impartialité ou d’une très subtile 
rhétorique. 

175. RAPPORT fait à la séance du Comité 
d’Agriculture et de Commerce, du 24 
Novembre 1790, par M. H…, Député de H…., 
membre de ce Comité et de celui de salubrité, 
du mémoire des Prieurs, Juges-Consuls et 
Armateurs de Granville, renvoyé à ce Comité 
par celui de Salubrité, le 20 du même mois, 
tendant à ce qu’il soit décrété sans délai : Que 
la morue, les maquereaux, sardines et 
harengs de pêche française, pourront être 
salés avec du sel étranger. P., Pierres, 1790.  
In 4° de 6 pp. (bandeau gravé). 
  250 € 

176. [RIOUFFE] – Mémoire d’un détenu 
pour servir à l’histoire de la Tyrannie de 
Robespierre. Seconde édition, revue et 
augmentée. Bapaume, Daniel et Héancre, An 
III (1794).  
In 8 demi-chagrin rouge, titre au dos et sur le 
premier plat. 2 ff. non ch., XXVI-feuillet-216 pp. 
(quelques rousseurs).  
   180 € 

177. [REQUETE A L'ASSEMBLEE 
NATIO-NALE sur l'Administration de 
Monsieur le Cardinal de Rohan, de l'hôpital 
Royal des Quinze-Vingts, par tous les Frères 
aveugles des Quinze-Vingts . P., Didot le 
Jeune, 1790.  
VIII - 59 pp. in 8 déreliées. 
  180 € 

178. [SENATUS CONSULTE] – Cérémonie 
publique. Arrêté du Préfet du Département 
de Lot-et-Garonne du 25 Thermidor an X. 
Agen, Raymond Noubel, An X (1802).   
 Placard de 39 x 50 cm (texte encadré).  
   250 € 
Cérémonie pour fêter la proclamation de Napoléon 
Bonaparte premier Consul à vie. 

 

C. Saint-Domingue, Colonies, 
Esclavage 

179.  [ABOLITION DU PRIVILEGE 
EXCLU-SIF DE LA COMPAGNIE DES 
INDES] – COSSIGNY – Mémoire pour la 
Colonie de l’Isle de France en Réponse au 
Précis et au Mémoire des Actionnaires de la 
Compagnie des Indes. P., Didot le Jeune, 



1790.  
In 4° dérelié de 37 pp. (trace d’humidité sur 1/3 
du corps de l’ouvrage). 
  750 € 

180. [AFFAIRES DES COLONIES] - 
[MARTINIQUE] - REFUTATION 
COMPLETE des accusations portées par 
MM. Ruste et Corio, députés de la ville de 
Saint-Pierre, contre M. de Damas . P., 
Rochette, 1790.  
13 pp. in 4 (fortes auréoles). 
  180 € 

181. [AFFAIRES DES COLONIES] - 
[MARTINIQUE] - Réponse au mémoire justi-
ficatif de l'administration de M. de Vioménil 
à la Martinique. Sans lieu ni date (après le 28 
Mars 1790).  
26 pp. in 4 (auréoles et début de 
champignonnage). 
  350 € 

182. [AFFAIRES DES COLONIES] - 
[PONDICHERY] - MONNERON - Lettre à 
MM. les habitants des Isles de France et de 
Bourbon actuellement à Paris. P., Potier de 
Lille, 1790.  
12 pp. in 4 (champignonnage). 
  180 € 

183. [AFFAIRES DES COLONIES] - 
[REUNION] - Mémoire présenté à 
l'Assemblée Nationale par les habitants des 
Iles de France et de Bourbon actuellement à 
Paris. P., Didot le jeune, 1790.  
In 4° dérelié de 22 pp. (auréoles, début de 
champignonnage). 
  450 € 

184. [AFFAIRES DES COLONIES] - 
[SAINT-DOMINGUE] - Appel interjeté par 
l'Assem-blée Générale de la partie française 
de Saint-Domingue, à l'Assemblée Nationale, 
mieux instruite, tant du rapport à elle fait par 
son comité des Colonies, les 11 et 12 octobre 
dernier, que du décret surpris sur ce 
Rapport, et de tout ce qui s'en est suivi, ou 
pourrait s'ensuivre. Sans lieu ni date (1790).  
In 4° dérelié de 68 pp. (auréoles). 
  350 € 

185. [AFFAIRES DES COLONIES] - 
[SAINT-DOMINGUE] - BACON DE 
LACHEVALERIE - Observations présentées 
à l'Assemblée Nationale de MM. les électeurs 
de la partie du Nord de Saint-Domingue. P., 
Quillau, 1789.  

In 4° dérelié de 7 pp. et un tableau dépliant 
(mouillures). 
  180 € 

186. [AFFAIRES DES COLONIES] - 
[SAINT-DOMINGUE] - FOURNIER - 
Dénonciation aux états généraux, des 
vexations, abus d'autorité et déni de justice 
commis envers (un) habitant de l'Ile de Saint-
Domingue. 1789.  
In 4° dérelié de 45 pp. (auréoles). 
  350 € 

187. [AFFAIRES DES COLONIES] - 
[SAINT-DOMINGUE] - FOURNIER - 
Dénonciation contre Monsieur le Maréchal de 
Castries, etc... P., Caillot et Chevée, (1789).  
In 4° dérelié de 6 pp. (fortes auréoles). 
  120 € 

188. [AFFAIRES DES COLONIES] - 
[SAINT -DOMINGUE] - LONGCHAMP - 
Point de la question sur les colonies par (un) 
colon de Leogane, île de Saint-Domingue. P., 
Seguy-Thiboust, 1790.  
15 pp. (champignonné). 
  180 € 

189. [AFFAIRES DES COLONIES] - 
[SAINT-DOMINGUE] - PREUVES de la 
fausseté de la Relation imprimée de M. 
Mauduit, colonel du Régiment du Port-au-
Prince. Sans lieu ni date (1790).  
In 4° dérelié de 11 pp. (auréoles). 
  180 € 

 

190. [CITOYENS LIBRES DE COU-
LEURS] – DE JOLY (Etienne Louis Hector), 
avocat aux Conseils, Commissaire, Député, 
Abolitionniste  
1/ 12 Septembre 1789 – Extrait du Procès 
verbal de l’Assemblée des Citoyens Libres de 
couleurs, et Propriétaires des Isles et 
Colonies Françaises constituée sous le titre de 
Colons Américains. Sans lieu, 1789.  
In 8 de 16 pp.  
2/ 22 Septembre 1789 – Extrait du Procès 
verbal de l’Assemblée des Colons 
Américains. Sans lieu ni date, (1789).  
In 8 de 1 pp. 
3/ Septembre 1789 – Cahier, contenant les 
plaintes, doléances et réclamations des 
Citoyens Libres et Propriétaires de couleurs 
des Isles et Colonies Françaises. Sans lieu ni 
date, (1789).  
In 8 de 15 pp.  



4/ 12 Octobre 1789 – Adresse à l’Assemblée 
nationale pour les Citoyens Libres de 
couleurs des Isles et Colonies Françaises. 
Sans lieu ni date, (1789).  
In 8 de 9 pp. 
5/ 31 Octobre 1789 – Extrait du Procès verbal 
de l’Assemblée générale des Citoyens Libres 
de couleurs des Isles et Colonies Françaises, 
constituée sous le titre de Colons Américains. 
Sans lieu ni date, (1789).  
In 8 de 19 pp.  
6/ 23 Novembre 1789 – Lettre des Citoyens de 
couleurs des Isles et Colonies Françaises, à 
MM. Les Membres du Comité de Vérification 
de l’Assemblée Nationale. P., Lottin, 1789.  
In 8 de 24 pp.  
7/ 27 Novembre 1789 – Dernières 
observations des Citoyens de couleurs des 
Isles et Colonies Françaises. P., Lottin, 1789.  
In 8 de 19 pp.  
8/ 2 Décembre 1789 – A l’Assemblée 
Nationale, Supplique et pétition des Citoyens 
de couleurs des Isles et Colonies Françaises, 
sur la motion faite par M. de Curt, Député de 
Guadeloupe, au nom des Colonies réunies, 
tendante à faire nommer un Comité des 
Colonies, composé de vingt membres, mi-
partie de Députés des Villes Maritimes et des 
Manufactures et mi-partie de Députés des 
Colonies, pour préparer toutes les matières 
qui peuvent être relatives à ces possessions 
importantes. P., Lottin, 1789.  
In 8 de 21 pp.  
9/ Physionomie de Etienne Louis Hector de 
Joly, Avocat aux Conseils du Roy deffenseur 
des Citoyens de couleurs des Isles et Colonies 
françaises. Dessiné par Fouquet, gravé par 
Chrétien, Inventeur du Physionotrace. Cloître 
Saint-Honoré.  
Ensemble de 9  pièces déreliées.  
   2 500 € 

191.  [COMPAGNIE DES INDES] - 
HERNOUX – Rapport sur la Compagnie des 
Indes. Pièces justificatives. Sans lieu ni date 
(Circa 1790).  
35 pp. déreliées. 
  180 € 

192. [ETAT DES GENS DE COULEURS] - 
Extrait du Registre des délibérations de la 
Chambre de la ville de Bordeaux ; et 
Adresses du directoire du Département de la 
Gironde à l'Assemblée Nationale ; de la 
Société des Amis de la Constitution ; du Club 
du Café national de la ville de Bordeaux, à 

l'Assemblée Nationale : relatifs au décret 
rendu par elle le 14 mai 1791, au sujet des 
colonies. P., Imprimerie Nationale ; 1791.  
20 pp. in 8 tel que paru. 
  250 € 

193. EXTRAIT DES PROCES-VERBAUX 
de l'Assemblée Nationale relativement à l'état 
des personnes dans les colonies. P., 
Imprimerie Nationale, 1791.  
12 pp. in 8 déreliées. 
  180 € 

194. [GUADELOUPE] - CHABERT DE LA 
CHARIERE, député de la Guadeloupe - 
Opinion sur le projet de décret présenté... à la 
séance du 7 mai 1791, sur les colonies. P., 
Imprimerie Nationale, (1791).  
10 pp. in 8 déreliées. 
  180 € 

195. INSTRUCTION pour les colonies Fran-
çaises contenant un projet de Constitution. P., 
Imprimerie Nationale, 1791.  
f. + 74 pp. in 8 déreliées. 
  350 € 

196. MAURY (M. l'Abbé) - Opinion sur le 
droit d'initiative que réclament les 
Assemblées coloniales par toutes les loix 
relatives à l'état des personnes dans les 
colonies ; et sur l'admissibilité des hommes 
de couleurs aux droits de citoyen actif, ou aux 
emplois publics. (P.), Imprimerie Nationale, 
(1791). 
 40 pp. in 8 déreliées (mouillure). 
  250 € 

197. [SAINT -DOMINGUE] - Lettre de la 
Paroisse d'Ouanaminthe (dépendante de la 
Province du Nord) à l'Assemblée du Cap (se 
disant l'Assemblée Provinciale du Nord), en 
date du 27 Août 1790. (P.), Quillan, (1790).  
15 pp. in 4, bandeau gravé (importante 
mouillure). 
  250 € 

198. [SAINT-DOMINGUE] - 
[ESCLAVAGE] BILLARD - Adresse à 
l'Assemblée Nationale. 1789.  
In 8, [210 x 133 mm] de 15, (1) pp. en feuilles, 
tel que paru.  
  350 € 
« Cette colonie est liée à la métropole par des rapports qui 
lui sont particuliers, qui ne peuvent être semblables à ceux 
qui lient chaque province au tout ; il lui faut, comme vous 
l'ont déjà dit nos compatriotes admis parmi vous, une 
Constitution propre à ses moeurs, à ses usages, à ses 
manufactures, à son climat. L'état inaltérable des choses, 
fixé par la nature même, le veut ainsi". Mention manuscrite 



: "1789". Traces de mouillures claires.  

199. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] – COCHEREL - Aperçu sur 
la Constitution de Saint-Domingue, par M. de 
Cocherel, l'un de ses Deputés. 1789.  
In 8, [227 x 148 mm] de 6-(2) pp. en feuilles, tel 
que paru.  
  180 € 
"Saint-Domingue ne peut conséquemment être considérée 
que comme une Province mixte, et la seule dénomination 
qui lui convienne, est celle de province Franco-
Américaine". Mention manuscrite : "1789". Traces 
d'humidité.  

200. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] - COCHEREL - Motion de 
M. de Cocherel, députéde St-Domingue, à la 
séance du samedi 29/8/1789, soir. Versailles, 
Baudouin, 1789. 
ln 8, [216 x 138 mm] de 3-(1) pp. broché, en 
feuilles, tel que paru.  
  250 € 
Broché avec : MOTION de M. le Comte de Reynaud, 
Député de Saint-Domingue, à la séance du 31 Août. 
Suivi des Observations sur le commerce exclusif des 
farines dans les Colonies. Versailles, Baudouin. 10, (2) 
pp. Traces d'humidité en bas de page.  

201. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] – COCHEREL - Réflexions 
de M. de Cocherel, député de Saint-Domingue 
sur le rapport du Comité des Six. Paris, 
Clousier, 1789.  
In 8, [225 x 147 mm] de 16 pp. en feuilles, tel 
que paru.  
  350 €  
Suite à la disette qui frappe l'Ile, Cocherel demande 
provisoire d'accueil de bâtiments des Etats-Unis 
susceptibles d'offrir des farines que la France ne peut 
procurer. Traces d'humidité.  

202. [SAINT-DOMINGUE] – [ESCLAVA-
GE] - COLONIES - Observations d'un 
citoyen sur la grande question qui doit être 
agitée à l'Assemblée Nationale, touchant la 
demande faite par MM. les Députés des 
Colonies, pour qu'il leur soit permis d'ouvrir 
leurs ports à tous les bâtiments étrangers. 
Paris, Potier de Lille, 1789 .  
In 8, [220 x 137 mm] de 15-(1) pp. en feuilles, tel 
que paru.  
  350 € 
"La demande que font MM. les Députés des Colonies n'est 
pas admissible, parce que leur députation n'est pas légale". 
Une opposition à l'ouverture des ports aux américains et 
une critique à peine voilée des colons et de leurs pratiques. 
Mention manuscrite: "1789". Traces d'humidité sans 
gravité.  

203. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] - COLONIES - Offrandes 

patriotiques de MM. les Députés de Saint-
Domingue. (Paris), Jorry, 1789.  
In 8, [210 x 131 mm] de 7-(1) pp. en feuilles, tel 
que paru.  
  180 € 
Remerciements au patriotisme des députés de Saint-
Domingue. Mouillures claires. 

204. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] - DEPUTES DE SAINT-
DOMINGUE. Précis remis par les députés de 
Saint-Domingue aux six Commissaires du 
« Comité d'Agriculture et de Commerce, 
chargés de rendre compte à l'Assemblée 
nationale de l’affaire relative à 
l'approvisionnement de cette Isle. Comité 
d’Agriculture et de Commerce, chargés de 
rendre compte à l’Assemblée Nationale de 
l’Affaire. Versailles, Baudouin, 1789.  
ln 8, [208 x 136 mm] de 4 pp. en feuilles, tel que 
paru.   
  250 € 
Mention manuscrite au-dessus du titre: "Avant le l7 
septembre 1789". Traces d'humidité.  

205. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] - DEPUTES DE SAINT-
DOMlNGUE - Réponse succincte des députés 
de Saint-Domingue, au mémoire des 
commerçants des ports de mer, distribué 
dans les bureaux de l'Assemblée Nationale, le 
9 Octobre 1789. Versailles, Baudouin, 1789.  
In 8, [218 x - 136 mm] de 12 pp. en feuilles, tel 
que paru.  
  180 €  
Mention manuscrite sur la page de titre : "Après le 9 
Octobre 1789". Petites taches d'humidité. Bon exemplaire.  

206. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] - DU CHILLEAU - 
Correspondance de M. le Marquis du 
Chilleau, Gouverneur-Général de Saint-
Domingue, avec "M. le comte de la Luzerne, 
Ministre de la marine, et M. de Marbrois, 
Intendant de Saint-Domingue, relativement à 
l'introduction des farines étrangères dans 
cette Colonie ; remise à MM. les Députés de 
Saint-Domingue, d'après la demande de M. le 
Président de l'Assemblée nationale du 16 
septembre 1789. 1789 .  
In 8, [231 x 154 mm] de (2)-37-(1) pp., 1 tableau 
dépliant hors-texte. En feuilles, tel que paru.  
  
 250 € 
Illustré par un tableau dépliant hors-texte représentant 
l'état des farines importées à Saint-Domingue en 1788 et 
1789. Traces d'humidité dans les marges et en bas des 
pages. 



207. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] - GILLET DE LA 
JACQUEMINIERE - Rapport fait au nom de 
la section du Comité d'agriculture et de 
commerce chargée par l'Assemblée Nationale 
de l'examen de la réclamation des députés de 
Saint-Domingue, relative à 
l'approvisionnement de l'Ile. Paris, Baudouin, 
1789.  
In 8, [215 x 138 mm] de 56 pp. en feuilles, tel 
que paru.  
  450 € 
Mention manuscrite : "Après le 5 Septembre 1789". Traces 
d'humidité et mouillures claires.  

208. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] - GOUY (Louis-Marthe de) - 
Compte rendu à la Nation, par les 
représentants de Saint-Domingue, au sujet de 
la démarche éclatante de cette Députation 
auprès de l'Assemblée Nationale; ou 
ultimatum sur la dénonciation de M. de la 
Luzerne, et son arrêt. Imprimé pour 
l'Assemblée Nationale. Paris, Demonville, 
1791.  
In 8, [217 x 140 mm] de (2)-48-(2) pp. broché, 
en feuilles, tel que paru.  
  450 € 

209. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] - LA LUZERNE - 
Eclaircissements sur la demande de 
Messieurs les Députés de Saint-Domingue. 
1789.  
In 8, [211 x 136 mm] de 36 pp., 1 tableau 
dépliant hors-texte. broché, en feuilles, tel que 
paru.   
  450 € 
Les Députés de Saint-Domingue désiraient l'introduction 
pendant deux ans, des farines des pays étrangers. Une 
seconde partie a pour titre : "Réflexions sur les deux états 
ou tableaux joints à la lettre de M. le Marquis de Chilleau, 
en date du 7 Septembre 1789." Illustré par un tableau 
dépliant hors-texte représentant l'état des farines importées 
de France et de l'étranger dans les différents ports de la 
colonie en avril, mai, juin et juillet de 1789. Mention 
manuscrite : "14 septembre et 19 et 28 octobre 1789". 
Traces d'humidité. 

210. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] - LABORIE - Réflexions 
sommaires adressées à la France et à la 
colonie de Saint-Domingue. (Paris), Chardon, 
1789.  
In 8, [220 x 136 m] de (2)-43-(1) pp. broché, en 
feuilles, tel que paru 
  450 € 
Réflexions signées Laborie, secrétaire de la Chambre 
d'agriculture du Cap-François : "Les nègres sont notre 
propriété ; nous l'avons acquise de nos deniers, sous la foi 

des loix existantes... L'Assemblée Nationale doit respecter 
cette propriété." Mention manuscrite : "1789". Un feuillet 
blanc est situé entre les pages 16 et 17.  

211. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] - LEFEBURE, 
LESGUlLLER, ROSTAGNY, ABEILLE - 
Réplique des députés des manufactures et du 
commerce de France à MM. les députés de 
St-Domingue concernant 
l'approvisionnement de cette Colonie. 
Versailles, Pierres, 1789.  
In 8, [215 x 132 mm] de 20 pp. en feuilles, tel 
que paru.  
  350 € 
La question de l'approvisionnement des farines en débat. 
Mention manuscrite : "1789". Traces d'humidité.  

212. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] - MARBOIS - Réclamation 
de M. L'Intendant de Saint-Domingue, 
enregistrée au Conseil supérieur de cette 
colonie. 1789.  
In 8, [220 x 142 mm] de 14-(2) pp. en feuilles, tel 
que paru.  
  350 €  
Contre l'admission des étrangers dans la partie sud de 
Saint-Domingue. Traces de mouillures.  

213. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] - ROSTAGNY, ABEILLE - 
Réponse des Députés des manufactures et du 
commerce de France, aux motions de MM. de 
Cocherel et de Reynaud, Députés de l’Ile de 
Saint-Domingue à l'Assemblée Nationale. 
Versailles, Pierres, 1789.  
In 8, [219 x 138 mm] de 55-(1) pp. broché, en 
feuilles, tel que paru.  
  450 € 
Mention manuscrite en haut du titre: "24 septembre 1789". 
Pages brunies, traces d'humidité. 

214. [SAINT-DOMINGUE] – 
[ESCLAVAGE] - ROUSSILLOU - Opinion 
de M. Roussillou. Député de Toulouse ; 
prononcée à l'Assemblée Nationale à la 
séance du samedi 25 septembre 1791. Sur 
l'affaire des Colonies. P., Imprimerie 
Nationale, 1791.  
In 8 [219 x 128 mm] de 8 pp. en feuilles, tel que 
paru.   
  250 € 
Roussillou ou Roussillon, négociant à Toulouse, Député 
du Tiers-Etat de la sénéchaussée de la vi1e. Il termina sa 
carrière politique par un vote qui établissait que le moyen 
de prévenir les plus grands malheurs, était de donner à 
l'assemblée coloniale le droit de statuer sur l'état politique 
des nègres et des hommes de couleur. [Biographie 
toulousaine II, 336]. Légères traces de moui1ures claires, 
bon exemplaire.  



 
IV. PAYS – VOYAGES – MARINE 

 

A. Afrique du Nord 
 

215. ALBERTINI E., MARCAIS G. et 
YVER G. – L’Afrique du Nord française 
dans l’histoire. Introduction géographique de 
R. Lespès. Illustration de Roger J.-Irriéra. 
Lyon, Archat, sans date (1937).  
In 4° reliure percaline de l’éditeur, 334 pp. très 
illustrées.  
   180 € 

216. ALIBERT Louis - Méhariste, 1917-
1918. Bordeaux, Delmas, 1936.  
In 8 carré broché, couverture illustrée, 367 pp. 
  180 € 
Un des deux cents exemplaires sur Annam numérotés de 
l'édition originale, justifié par l'auteur. Envoi de l'auteur. 

217. ANSKY Michel - Les Juifs d'Algérie. P., 
Centre de Documentation Juive 
contemporaine, 1950.  
In 8 broché, 374 pp. 
  150 €  
Du décret Crémieux à la libération. Epilogue par Pierre 
Paraf, préface du Professeur Albouker. 

218. AUGERIAS (Le Capitaine) – D’Algérie 
au Sénégal. Mission Augérias-Draper, 1927-
1928. P., Société d’Editions géographiques, 
maritimes et coloniales ; 1931.  
In 4° broché, 293 pp. avec une carte et 36 
planches en héliogravure. 
  250 € 
Griffe d’Augérias sur le premier plat. Première édition. 

219. BISSUEL (Le Commandant H.) - Le 
Sahara français, Conférence sur les questions 
sahariennes faite les 21 et 31 Mars 1891 à 
MM. les Officiers de la garnison de Médéa. 
Alger, Jourdan, 1891.  
In 8 broché, 2 ff. + 214 pp. + errata avec carte et 
planche (dos incomplet, premier plat taché). 
  250 € 

220. [CANARD] – Bombardement d’Alger 
par l’Escadre Anglaise et Hollandaise, sous 
les ordres de l’Amiral Lord Exmouth. 
Soumission de cette Régence. Marseille, 
Dubie, (sans date), (1816).  
In 8 de 8 pp.  
   250 € 

221. CARTE MICHELIN 152 – Sahara 1 cm 
pour 40 km. Prospection des ressources 

minérales. P., Michelin, 1959.  
Une carte en couleurs pliée.  
   75 € 

222. CHOURAKI André -  La condition 
juridique de l'Israélite marocain. P., Alliance 
israélite universelle, 1950.  
In 8 broché, couverture défraîchie, premiers ff. 
tachés, 289 pp. + f. d'errata + 2 ff. de table. 
  150 € 

223. DEPORTER V. – Carte de l’extrême 
sud de l’Algérie, 1888-1889. Carte par 
renseignements du pays au sud et au sud-
ouest d’El Goléa, du Tidikelt et du pays 
occupé par les Touaregs Ahaggar de l’Ouest 
dressée par le Commandant Deporter. Alger, 
Fontana, 1889-1891.  
Un tableau d’assemblage et treize feuilles 
contenues dans une chemise et un étui toilé de 
l’époque (accroc à la feuille 1), chaque feuille 
environ 42 x 66 cm. 
  450 € 

224. EINSENBETH Maurice - Le Judaïsme 
Nord-Africain. Etudes démographiques sur 
les Israélites du département de Constantine. 
Constantine, Braham, 1931.  
In 8 broché, IX-285-II pp. 
  350 € 
Envoi autographe de l'auteur. 

225. HOCHREUTNIER  B.-P.-G. - Le Sud 
Oranais. Etudes floristiques et phyto-
graphiques faites au cours d'une exploration 
dans le sud-ouest de l'Algérie en 1901. 
 Genève, Georg et Cie, 1904.  
In 8 demi-chagrin à coin, 371 pp. avec deux 
vignettes dans le texte, deux gravures hors texte 
et vingt-deux planches. 
  250 € 
Cette étude occupe les pp. 22 à 277 de cet annuaire du 
Conservatoire et du Jardin botaniques de Genève. 

226. [HUN F.] – Promenades en temps de 
guerre chez les Kabyles par un juge d’Alger 
en congé pour cause de santé. Alger, Chez 
l’auteur ; Paris, Challamel aîné, 1860  
In 12 (116 xx 180 mm), demi-chagrin, dos lisse 
orné, 2 ff. non ch., 448 pp. 
  350 € 
Bon exemplaire. Edition originale rare. [Tailliart, 1070 : 
Narration de ses excursions en Kabylie entre 1850 et 
1857]. En 1857, pendant l'expédition de la conquête, il va 
de Dellys à Bougie, de Bougie à Kalaa des Beni-Abbès, et 
de là à Dra-el-Mizaan (en dehors du cercle des opérations). 
Il raconte sur un ton constant de badinage, d'humour, de 
bonne humeur, les incidents de ses voyages, ses 
mésaventures, des anecdotes, ses observations. Il tourne en 
ridicule assez souvent le maréchal Randon qui mobilise 30 



000 hommes avec les plus illustres généraux pour mater 
de pauvres montagnards dépourvus de munitions; il traite 
une foule de sujets qui lui sont suggérés par ses 
constatations: colonisation, administration indigène, 
assistance, justice. 

227. LEVI-PROVENCAL E. - L'Espagne 
musulmane au Xème siècle. Institutions et vie 
sociale. P., Larose 1932.  
Petit in 4° broché, 272 pp. avec 24 planches et 
une carte hors texte. 
  250 € 
Première édition. 

228. LOCOSTE René-Romain - De quelques 
usages arabes a point de vue de l'hygiène. 
Montpellier, J. Martel aîné, 1891.  
In 4° de 33 pp. + f. n. ch. 
  180 € 

229. MARTIN A.-G.-P. - Quatre siècles 
d'histoire marocaine au Sahara de 1504 à 
1902 et au Maroc de 1894 à 1912 d'après 
archives et documentations indigènes. P., 
Félix Alcan, 1923. 
Fort in 8 broché, XVI - 591 pp. 
  250 € 

230. RANDON (Le Maréchal) - Mémoires. 
P., Lahure, 1875-1877.  
Deux volumes in 8 + atlas, deux cartes toilées et 
dépliantes, demi-percaline, 526 et 318 pp. (2 ff. 
renforcé avec perte de quelques mots). 
  380 € 
Exemplaire de Bibliothèque (Librairie circulante F. 
Richard, Genève). Carte générale de l'Algérie + carte de la 
Kabylie du Djurdjura. Après les cinquante premières 
pages, il n'est plus question que de l'histoire de l'Algérie, 
des Opérations militaires en 1852-1858 de la 
Colonisation, jusqu'à la fin du commandement du 
Maréchal Randon en Algérie. Dans le deuxième volume 
1859-1870, Vie du maréchal qui retournera en Algérie en 
1870 comme Gouverneur général. 

231. SCEAUX DES GOUVERNEURS 
GÉNÉRAUX D'ALGÉRIE. P., Imprimerie 
Nationale, 1952.  
In 4° broché, couverture rempliée, en feuilles. 
  180 €  
Publié à 1.000 exemplaires, continué jusqu'en 1958. 
Introduction de Georges Marçais ; rousseurs. 

232. TLATLI S.E. – Djerba et les Djerbiens. 
Monographie régionale. Préface de Jean 
Despois. Tunis, Aloccio, 1942.  
In 8 broché, 213 pp. + feuillet d’errata avec 44 
figures et trois cartes hors texte. 
  250 € 
Première édition. 

 

 

B. Autres 

233. ARCIN André – La guinée Française. 
Races, Religion, Coutumes, Production, 
Commerce. P., Challamel, 1907.  
In 8 demi-chagrin, dos à nerfs (quelques 
frottements), plats conservés, XI-659 pp. avec 56 
illustrations dans le texte et quatre cartes (dont 
une pliante).  
On Joint du même : H 
istoire de la Guinée Française. Rivières du 
Sud-Fouta-Dialo, Région du Sud du Soudan. 
Préface de M. Joseph Chailley. P., Challamel, 
1911.  
In 8 demi-chagrin à coins, dos en partie arraché, 
IX-752 pp., 53 illustrations dans le texte et six 
cartes (dont une dépliante). 
  650 € 

234. BAUDRY Paul – Relation du voyage 
des religieuses Ursulines de Rouen à la 
Nouvelle Orléans en 1727, reproduite d’après 
un rare volume imprimé à Rouen en 1728 et 
précédé d’une notice par P. Baudry. Rouen, H. 
Boissel, 1865.  
In 4° broché.  
   350 € 
Exemplaire n°1 de l’éditeur. Avec deux lettres autographes 
dont l’une de l’historien et archiviste Pierre Marguy. 

235. BONNEFON E.-L. – L’Afrique 
politique en 1900. P., Charles-Lavauzelle, sans 
date (1900).  
In 8 demi-chagrin dos à nerfs orné, 532 pp.  
   180 € 
Première édition. 

236. BROOKE H.-F. – Description histo-
rique de l’Ile de Sainte-Hélène, extraite de 
l’ou-vrage anglais publié à Londres en 1808 
par H.-F. Brooke, Secrétaire du 
Gouvernement de l’Ile. Traduite et mise en 
ordre par J. Cohen, ancien Censeur Royal. P., 
Chez Arthus-Bertrand et A. Egron, 1815.  
Brochure in 8, couverture de papier bleue de 
l’époque, 3 ff. et 110 pp. (exemplaire à toutes 
marges non rogné, tel que paru). 
  250 € 
Illustré de 2 planches dépliantes hors texte. Avec des notes 
géographiques-physiques, par Malte-Brun, une carte 
gravée d’après le dessin de M. Lapie, et une vue de la Rade 
et de la ville de Jamestown. Première édition. 

237. COMITE LOCAL D’OGANISATION 
DE L’EXPOSITION – Sénégal, Soudan. 
Agri-culture, Industrie, Commerce. P., 
Augustin Challamel, 1900.  



In 8 demi-maroquin à coins, tête dorée, (dos 
uniformément insolé), couverture conservée, 124 
pp.  
  250 € 
Relié avec : LASNET (Dr) - CLIGNY A. - 
CHEVALIER Aug.-RAMBAUD Pierre - Une mission 
au Sénégal. Ethnographie. Botanique. Zoologie. 
Géologie. P., Augustin Challamel, 1900. Couverture 
illustrée conservée, 348 pp. Les Colonies Françaises à 
l’Exposition Universelle. 

238. [DANEMARK - NORVEGE] - 
[STEPHA-NUS DANUS Joh. - De Regno 
Daniae et Norwegiae, insulisq. adjacentibus 
juxta ac de Holsatia Ducatu Sleswicensi et 
finitimis provinciis. Tractatus varii. ?"Lugduni 
Batavorum, Elzevier, 1629.  
In 24, vélin ivoire de l’époque." 8 ff. n. ch. (dont 
le titre-frontispice gravé), 447 pp., 5 pp. de table, 
1 f. privilège. 
  250 € 
Édition parue à la même date et à la même enseigne que la 
première qui était en 510 pp.Cette deuxième édition “plus 
correcte et plus complète (elle renferme 9 traités, la 
première n’en a que 8) doit être préférée” dit Willems 320. 
Description du Danemark, de la Norvège et des îles 
attenantes ainsi que du duché de Schleswig-Hostein. Voir 
la longue notice de Pieters. Annales de l’Imprimerie des 
Elsevier, pp. 100, n°66. 

239. DE SOLIS (Dom Antoine) - Histoire de 
la Conquête du Mexique  ou de la Nouvelle 
Espagne par Fernand Cortez, traduit de 
l'espagnol... Sixième édition. P., Compagnie 
des Libraires, 1774.  
Deux volumes in 12 brochés (couvertures 
muettes défraîchies), 576 et 524 pp. avec des 
gravures dépliantes. 
  250 € 

240. [ITALIE] – FARJASSE D.-D. – Rome. 
Sites, monuments, scènes et costumes… 
recueillis et publiés par Audot Père.  P., 
Audot, 1836. 
In 8 demi-veau dos lisse, 280 pp. avec 207 
planches gravées.  
   350 € 

241. [ITALIE – SICILE – MALTE] – DE 
LA CHAVANNE, FARJASSE et P*** - 
Royaume de Naples, Sicile et Malte. Sites, 
monuments, scènes et costumes… recueillis 
et publiées par Audot Père.  P., Audot Fils, 
1836. 
In 8 demi-veau dos lisse, 370 pp. avec 117 
planches.  
   450 € 

242. LAHORTY-HADJI (Lr R.P.) - La Syrie, 
la Palestine et la Judée et Pèlerinage à 
Jérusalem et aux lieux saints . P., Bolle-

Lasalle, 1853.  
In 8 percale, 398 pp. avec XX planches h.t. 
  350 € 

243. [LEMIRE Aubert] - Geographia eccle-
siastica, in qua provinciae Metropoles, 
Episcopatus, sive urbes titulo Episcopali 
illustres, Alphabeti serie digestae leguntur... 
Auberta Miraea Bruxellensi, Auctore. Lyon, 
Pillehotte, 1620.  
Petit in 12 vélin de l'époque, 5 ff. - 359 pp. ; 
traces de mouillures pâles. 
  250 €  
[Miraeus (1573-1640) historien belge]. 

244. LORTET Louis - La Syrie 
d'aujourd'hui. Voyages dans la Phénicie, le 
Liban et la Judée (1875-1880). P., Librairie 
hachette, 1884.  
Grand in 4° cartonnage rouge et or orné de 
l'éditeur, tranches dorées (A. Souze). Faux titre, 
titre et 675 pp. Avec une grande carte en 
couleurs de la Palestine et huit autres cartes et 
364 illustrations, quelques rousseurs. 
  850 € 
Première édition de ce livre illustré, récit d'un voyage au 
Liban, en Palestine et en Syrie par le Docteur Lortet, 
membre de la Faculté de médecine de Lyon, envoyé en 
mission pour collecter des matériaux botaniques et 
zoologiques pour le Muséum d'histoire naturelle de Lyon. 
Plusieurs illustrations sont gravées d'après des 
photographies originales de Bonfils. 

245. [MANUSCRIT] - Mappemonde histo-
rique. Grenoble, 1818.  
Une feuille 60 x 73 cm manuscrite, mise en 
couleurs, toilée et pliée (2 taches d'encre aux 
pliures, taches brunes marginales). 
  650 € 
D'après l'Atlas de Lesage. 

246. MEYENDORFF (Conrad de)  - 
L'Empire du Soleil, Pérou et Bolivie. Ouvrage 
illustré de 111 gravures et de douze planches 
en couleurs. P., Hachette, 1909. 
Grand in 8 demi-chagrin dos lisse, LIII-318-XIII 
avec une grande carte dépliante. 
  250 € 

247. MILLE Pierre – La Côte d’Ivoire. (P.), 
Firmin-Didot, (1900).  
In 8 demi-maroquin à coins, tête dorée, (dos 
uniformément insolé), couverture conservée, 31 
pp. + tableau et cartes dépliantes. 
  250 € 
Relié avec : GUILLEMOT Marcel – Notice sur 
le Congo française. P., André, 1900. 
Couverture illustrée conservée, 157 pp. + errata 
et grande carte dépliante et Afrique Occidentale 
– Notice sur la Compagnie française de 



l’Afrique occidentale. Levallois-Perret, Crété 
de l’Arbre, 1900.  
Couverture illustrée conservée, 94 pp. et une très 
grande carte dépliante. 

248. MUMMERY A.-F. – Mes escalades 
dans les Alpes et le Caucase, ouvrage traduit 
de l’Anglais par Maurice Paillon. P., Laveur, 
(1903).  
In 8 demi-chagrin, dos à nerfs (frotté, sec, avec 
manque de cuir), XL-327 pp. + 2 ff. non ch. de 
tables. 
  180 € 
Première édition française. 

249. [OCEANIE] - BURCKHARD G.-E. et 
GRUNDEMANN R. - Les Missions 
évangéliques depuis leur origine jusqu'à nos 
jours. Océanie avec quatre cartes 
géographiques, ouvrage traduit de 
l'allemand. Lausanne, Bridel, 1887.  
In 8 broché, II-504 pp. 
  180 € 

250. [OCEANIE] - EXPOSITION UNIVER-
SELLE DE 1851 - Travaux de la commission 
française sur l'industrie des nations publiés 
par ordre de l'empereur Océanie. P., 
Imprimerie impériale, 1859.  
In 8 plein maroquin à long grains, dos à nerfs, 
orné de filets dorés dans les caissons, plats avec 
encadrements de filets dorés, filets dorés 
intérieurs, tranches dorées, VII - 540 pp. sur 
beau papier. 
  180 € 
Océanie orientale (Polynésie, Australie) et asiatique (Inde 
néerlandaise, Philippines, Japon). 

251. PERROT Georges – L’Ile de Crète. 
Souvenirs de Voyage. P., Hachette, 1867.  
P., Hachette, 1867. In 12 demi-chagrin rouge, 
dos à nerfs orné, XXXI-278 pp + table. 
  180 € 
Première édition. 

252. [PHOTOGRAPHIE] – GODFRAY’S – 
Souvenir de Jersey. Jersey, Godfray phot-
ographe, sans date (1860-1880).  
Album in 8 oblong, percaline rouge de l’éditeur, 
plats ornés, comprenant 12 photographies 
originales légendées au crayon.  
   250 € 

253. [REUNION – ESCLAVAGE] – Copie 
d’un Acte notarié dressant hypothèque d’une 
habitation et des esclaves qui y sont attachés 
avec leurs noms, sexe et âge. Saint-Denis (Ile 
Bourbon), 1810.  
10 pp. manuscrites.  

   2 500 € 
« Lesdits Sieur et Dame Delanux ont par ces présentés 
obligé d’hypothéquer premièrement l’habitation, bâtiment 
et dépendance qu’ils possédaient sur la section Sainte-
Marie à eux appartenant comme provenant à la Dame 
Delanux de la succession de ses pères et mères ; 
deuxièmement de la quantité de dix neuf esclaves dont les 
noms, âges et castes sont ci-après désignés. Savoir : Pierre, 
créole âgé de 36 ans ; Louis, créole âgée de 28 ans ; 
Michel, créole âgé de 30 ans ; Hercule, malgache âgé de 52 
ans ; Magotie, caffre âgée de 22 ans ; Caëtan, caffre âgé de 
46 ans ; Henri, créole âgé de 15 ans ; Philogène, créole âgé 
de 15 ans ; Rosalie, créole âgée de 32 ans ; Ange, créole 
âgé de 12 ans ; Dieudonné, créole âgé de 10 ans ; Charles, 
créole âgé de 5 ans ; etc… » 

254. RIVIERE Henri – Souvenirs de la 
Nouvelle-Calédonie. P., Calman-Lévy, 1880.  
In 12 demi-chagrin dos à nerfs orné, 296 pp.  
   100 € 

255. ROBERTS Emma - Vues pittoresques 
de l'Inde, de la Chine et des bords de la Mer 
Rouge. Londres, Fisher.  
Deux tomes reliés en un volume in 4°, dos à 
nerfs et plats ornés. 
  650 €  
Dessinées par Proust, Stanfield, Cattermole, Purser, Cox, 
Austin, sur les esquisses originales du Commodore Robert 
Elliot. Traduit par J.-F. Gérard. 

256. SARRAN E. - Etude sur le bassin 
houiller du Tonkin. P., Challamel, 1888.  
In 8 demi-reliure à la Bradel, 103 pp. 
  150 €  
Suivie de notes sur les gisements métallifères de l'Annam 
et du Tonkin et du projet de règlement sur les mines de la 
colonie. Ouvrage accompagné de neuf planches techniques 
coloriées et de deux planches de vues. 

257. SORNAY (Pierre de) - Isle de France-
Ile Maurice. Sa géographie, son histoire, son 
agriculture, ses industries, ses institutions. Ile 
Maurice, The General Printing Cy. Ltd, 1950.  
In 4 demi-percaline noire, plat orné d'une 
gravure collée (reliure de l'éditeur), VI-VIII-550-
XLI pp. bibliographie, index, nombreuses 
planches photographiques hors texte. 
  450 € 
Edition originale, un des 350 exemplaires numérotés sur 
papier Effra, envoi de l'auteur. Véritable encyclopédie 
mauricienne. Bel exemplaire. Rare.  

258. [SPELEOLOGIE] - MARTEL E.-A. - 
La Cote d'Azur (Riviera du Caucase). Voyage 
en Russie méridionale, au Caucase occidental 
et en Transcaucasie (Mission du 
Gouvernement russe, 1903). P., Delagrave, 
(1907).  
Grand in 8 demi-percaline à coins, mors fendu, 
couverture illustrée, conservée, 358 pp. avec 388 
gravures, 34 plans et coupes et une carte en 
couleurs d'après les photographies et les relevés 



de l'auteur. 
  450 € 

259. [TABAGO (Isle de)] - BALFOUR Jean - 
Mémoire du sieur Jean Balfour, habitant de 
l'Isle de Tabago ; à MM. les Députés de 
l'Assemblée Nationale de France. P., Prault, 
1790.  
In 4° de 30 pp. 
  450 € 
Jean Balfour, cadet d'une famille écossaise, écrivit ce 
mémoire après la cession de Tabago à la France et les 
saisies des administrateurs français. 

260. [TABAGO (Isle de)] - TEN CATE et 
VOLLENHOVEN - Mémoire à l'Assemblée 
Nationale de France par MM. Ten Cate et 
Vollenhoven, représentant le public de 
Hollande ; contre la Commission de Tabago. 
P., Didot le jeune, 1790.  
In 4° de 24 pp. 
  450 € 
Au sujet d'un prêt contracté par eux. 

261. VAN DER AA (J.-B.) - Ile de Ceylan, 
Croquis, Moeurs et coutumes. Lettres d'un 
missionnaire. Deuxième édition. Quatrième 
mille. Tours, Cattier, 1900.  
In 8 broché, couv. Ill., dos renforcé, X - 330 pp. 
avec une carte en couleurs et des ill. h.t. 
  150 € 

262. VANCOUVER (Georges) - Voyage de 
découvertes à l'océan Pacifique du nord et 
autour du monde ; dans lequel la côte nord-
ouest de l'Amérique a été soigneusement 
reconnue et exactement relevée ; ordonnée 
par le roi d'Angleterre, principalement dans 
la vue de constater s'il existe, à travers le 
continent de l'Amérique, un passage pour les 
vaisseaux, de l'océan Pacifique du nord à 
l'océan atlantique septentrional ; et exécuté en 
1790, 1791, 1792, 1793, 1794 et 1795. Paris, 
Imprimerie de la République, An VIII (1800).  
Trois volumes in 4 de (1) f., XI, 491 pp.-(3) ff., 
516 pp.-(3) ff., 562 pp., demi-veau dos ornés 
(reliures de l'époque) ; défauts aux reliures 
(coiffes usagées). 
  2 800 € 
Première édition française. Elle est illustrée de 18 planches 
gravées hors texte ; vue du Presidio à Monterrey, vue de la 
ville de Valparaiso au Chili, vue de la mission de Saint 
Carlos (sans l'atlas de 16 cartes gravées représentant les 
côtes de l'Amérique et les îles visitées). A treize ans, 
Georges Vancouver entra dans la marine sous le 
commandement du capitaine Cook, qu'il accompagna dans 
ses deuxième et troisième voyages autour du monde. 
Nommé commandant, il fut désigné par l'amirauté pour 
conduire l'expédition chargée de découvrir un passage 
entre l'océan Pacifique et l'océan Atlantique. Le 1er Avril 
1791, il appareilla avec le navire la Découverte et le brick 

le Chatham. Au cours de son voyage il releva la côte sud-
ouest de l'Australie, passa en Nouvelle-Zélande, alla 
ensuite à Tahiti, découvrit le golfe de Géorgie et fit le 
premier relevé des côtes au nord de San Francisco. 
[Monglond, V, 212-214 ; Sabin, 98441 ; O'Reilly, Tahiti, 
637 ; Bocher de la Richarderie, I, 163-164]. 

263. VINCENT (L.H.) et MAKAY (Le 
Capitaine E.J.H.) - Hébron, le Haram el-
Khalîl. Sépulture des Patriarches. P., Ernest 
Leroux, 1923.  
Deux volumes in folio, un broché de 256 pp. + 
feuillet d'errata avec 86 figures + Album de 
planches en feuilles sous chemise imprimée 
cartonnée (lacets inexistants), VI et XXVIII 
planches ne hélio. 
  450 € 

264. WEITHAS (Lt-Colonel Marie-Louis 
Joseph-Eugène), REMY (Lt-Colonel Louis-
Marie-Ernest) et CHARBONNEAU (Lt-
colonel Jean) - La Conquête du Cameroun et 
du Togo. P., Imprimerie nationale, 1931. 
In 4 broché de XII-601 pp. + 12 planches hors 
texte (dont trois de portraits) + quatre cartes hors 
texte. Exemplaire ne possédant pas la pochette 
de 11 cartes.  
  180 € 
Les armées françaises d'outre-mer. Collection éditée à 
l'occasion de l'Exposition coloniale internationale de Paris 
1931 et tirée à 1000 exemplaires. Edition originale. 
[Répertoire bibliographique de la littérature militaire et 
coloniale française 165-I-9]. L'ouvrage comprend cinq 
parties : la première retrace l'histoire de l'expansion 
allemande dans le contient africain ; la deuxième compare 
les organisations militaires en présence (française en 
Afrique noire, allemande au Togo et Cameroun) ; la 
troisième "embrasse les opérations qui se sont déroulées 
sur le territoire du Cameroun" ; la quatrième concerne la 
campagne du Togo et enfin la cinquième et dernière traite 
des opérations menées contre les Senoussis. 

 

C. Marine 

265. [BATAILLE DES SAINTES] – 
Jugement rendu par le Conseil de Guerre 
extraordinaire de Marine, tenu à L’Orient en 
1784. A L’Orient, Baudouin, 1784.  
37 pp. in folio.  
   1 200 € 
Suite à la Bataille des Saintes (9 avril au 12 avril 1782), 
pendant la Guerre d’Indépendance des Etats-Unis, entre 
une flotte britannique dirigée par Georges Rodney et une 
flotte française dirigée par le Comte de Grasse. La flotte 
anglaise en sortit victorieuse. L’affrontement fut baptisé 
du nom des Saintes, un groupe d’îles situé entre la Basse-
Terre (Guadeloupe) et la Dominique où il s’est produit 
dans les Antilles. (La France désirait envahir la Jamaïque, 
alors colonie britannique). Le Comte de Grasse rendit ses 
capitaines Vaudreuil et Bougainville responsables de la 
défaite. D’où un Conseil de guerre extraordinaire précédé 



d’une longue enquête. Plus de 300 témoins  défilent à la 
barre. Tous les commandants clament avec véhémence leur 
innocence. Le 21 mai 1784, après de longs débats, le 
Conseil de guerre de l’Orient acquitte de Grasse, décharge 
Vandreuil de tout reproche et se contente d’infliger une 
admonestation à Bougainville. Louis XVI reprochera à son 
vice-amiral non pas d’avoir été battu mais d’avoir rejeté 
les responsabilités sur ses subordonnés. Il sera disgrâcié et 
quittera la cour, sa carrière brisée. 

266. BRACKMANN – De la pêche de la 
Morue, considérée dans ses rapports avec la 
Médecine. P., Didot Jeune, 1825.  
In 4° dérelié de 48 pp., tableau dépliant.  
   250 € 
Hygiène des marins-pêcheurs à Terrre-Neuve. Thèse de 
médecine. 

267. COMPAGNIE  BELGE MARITIME 
DU CONGO – Le Service Postal rapide entre 
Anvers et le Congo. Anvers, sans date (vers 
1900). 
In 8 couverture souple illustrée en couleurs, 88 
pp. illustrées.  
  250 € 
Plaquette luxueuse de présentation des Paquebots 
(Elisabethville et le Thysville), du Voyage d’Anvers au 
Congo, de la Colonie avec des cartes hors texte et des 
plans des paquebots. 

268. [MINISTERE DE LA MARINE ET 
DES COLONIES] - Instruction réglementaire 
sur la tenue et l'apurement de la comptabilité 
des vivres à bord des vaisseaux et autres 
bâtiments du Roi. P., Imprimerie Royale, 
1820.  
In 4° de 40 pp. couverture muette de l'époque. 
  180 € 

269. TENENTI Al. - Ports, Routes, Trafics, 
Naufrages, Corsaires et Assurances 
maritimes à Venise. 1592-1609. P., 
S.E.V.P.E.N., 1959.  
In 8 broché, 645 pp. 
  180 € 
D'après le dépouillement des fonds notariaux vénitiens des 
XVIème et XVIIème siècles. 

 
V. REGIONALISME 

 

270. BEGUIN Émille-Auguste - Histoire des 
sciences, des lettres, des arts et de la 
civilisation dans le pays Messin, depuis les 
gaulois jusqu'à nos jours. Metz, Verronnais, 
1829.  
In 8 broché, XVI - 612 pp. 
  150 €  
Carte dépliante du département de la Moselle ; rousseurs. 

271. [BERTRAND] – Mémoire d’un 
languedocien contenant des voyages, des 
aventures et des Evènements curieux et 
intéressants, des Combats, des Intrigues 
galantes et des Réflexions ropres à faire 
connoître le Danger des Passions de la 
Jeunesse, par les détails même de leurs 
causes et de leurs effets. Par M. B****** de 
Montpellier. Montpellier, Jean Martel aîné, 
1772.  
In 8 (demi-velin, titre manuscrit au dos), (reliure 
postérieure), titre et 127 pp.  
   350 € 
[Montpellier, Tanger, Espagne]. 

272. BOUSSINESQ Georges et LAURENT 
Gustave - Histoire de Reims depuis les 
origines jusqu'à nos jours.  
Deux tomes en trois volumes in 8 brochés sous 
emboîtage, XX - 510, 969 pp. très illustrées. 
  180 €  
D'après un cours préparé et donné à Reims de 1911 à 1914 
revu, annoté, complété et illustré de nombreux plans, 
cartes, portraits, dessins et gravures. [Tome I. Reims 
ancien des temps préhistoriques à la mort d'Henri IV - 
Tome II. Remis moderne de 1610 à 1914]. 

273. [BRIANCHON] – [PERRIN] – Carte du 
département de la Haute Savoie publiée sous 
la direction de M. Brianchon, ingénieur en 
chef des Ponts et Chaussées ; … avec le 
concours de M. Ansaldi Agent-Voyer chef, 
par M. Perrin, libraire-éditeur et 
lithographe… au 1/500.000. Chambéry, 
Perrin, 1866.  
Une feuille 65 x 88 cm montée sur toile sous 
chemise cartonnée avec titre imprimé sur le 
premier plat et un plan d’Annecy au 1/200° sur 
le contreplat (par Digoud). 
  180 € 
Carte routière et administrative. 

274. BRUYERE Marcel – Alès, capitale des 
Cévennes. Vie politique, religieuse, 
intellectuelle, économique et sociale. Nîmes, 
chez l’auteur et Mauger, 1948.  
In 8 demi-basane rouge à coins, couverture 
illustrée conservée. 
  250 € 
Edition originale. Un des 970 exemplaires sur papier blanc 
T. Envoi de l’auteur. 

275. CAPEILLE (M. l’Abbé J.) – 
Dictionnaire des biographies 
roussillonnaises. Perpignan, Comet, 1914.  
In 4° en feuilles, VIII-724 pp.. Ex. à faire relier.  
   250 € 
Première édition. 

276. [CASSINI] – [Première carte du Dépar-



tement de l’Hérault]. A Paris, au Dépôt des 
Cartes, 1789-1790.  
Une feuille de 120 x 164 pliée et toilée sous étui 
de l’époque (manque le fond), contours mis en 
couleurs, cartouches manuscrites [Echelles, 
Explications des Signes] [Assemblée Nationale, 
la loi et le Roy, 1789 (le Roy été barré)], la mer 
et les départements voisins sont manuscrits. 
  1 800 € 
On a assemblé et découpé les parties des cartes de Cassini 
composant le tout nouveau département de l’Hérault avec 
quatre districts : Béziers, Lodève, Montpellier, Saint-Pons. 
Avant 1790, le Royaume de France était organisé en 
Province. C’est après la Révolution française de 1789, que 
la France fut découpée en départements à la suite de la loi 
du 22 décembre 1789. Leur nombre exact (83) et leurs 
limites furent fixés le 26 février 1790, et leur existence 
prit effet le 2 mars 1790. Jean-Dominique CASSINI 
(1748-1845) a participé aux travaux sur la carte de France 
(chargé de la terminer, il en fait hommage à l’Assemblée 
Nationale en 1789). Il proposera cette organisation en 
départements pour homogénéiser le découpage du 
territoire français tout en conservant une administration 
locale, mais en retirant les spécificités des Provinces, 
considérée comme provenant essentiellement des 
privilèges de l’aristocratie locale. 

277. CHAUVET Maurice – Itinéraires aux 
Pays d’Oc. Fleuve d’or… Route enchantée… 
préface de Henry de Segogne. Illustrations 
hors texte en couleurs de Allier, Couderc, 
Descossy, Dezeuze, Fouard, Simone Jullienne, 
Margerit Mougenot, Pertus, Richarme, 
Boisseau, Rudel. P.,  Montpellier, Nîmes ; 
Editions des Arceaux, 1947.  
In 4 demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs, 
couverture conservée, 218 pp.  
   75 € 
Exemplaire numéroté sur vélin de Renage. 

278. CHEPY PIERRE - Un agent politique à 
l'armée des Alpes. Correspondances de 
Pierre Chépy avec le ministre des affaires 
étrangères (Mai 1793 - Janvier 1794). 
Grenoble, Allier, 1894.  
In 8 demi-chagrin dos à nerfs, LXXVIII-411 pp.  
  300 €  
Publiée par R. Delachenal. Bel exemplaire. 

279. [CORSE] - Réclamation à l'Assemblée 
Nationale contre un arrêt du propre 
mouvement, rendu sous M. de Calonne, 
lequel a cassé l'entreprise à forfait du 
cadastre de l'Isle de Corse, passée par M. de 
Necker aux Sieurs Testevide et Bedigis pour 
en faire une Régie, au profit du Sieur Vuillier, 
ci-devant employé reformé, puis délateur, 
juge et successeurs des susdits 
entrepreneurs. P., Imprimerie Nationale, 
1790.  
30 pp. in 4° en feuilles, importantes traces de 

mouillures. 
  250 € 

280. [CORSE] - REGNIER DESMARAIS 
(M. l'Abbé) - Histoire des démeslez de la cour 
de France avec la cour de Rome au sujet de 
l'affaire des Corses. Sans lieu, 1708.  
In 4 veau de l'époque, dos à nerfs orné. 
Frontispice gravé, 5 ff. n. ch. ; 289, 166 pp. 
  1 200 € 
Première édition. 

281. DAINVILLE (M. de) – La France de 
toujours. Languedoc Méditerranéen et 
Roussillon d’hier et d’aujourd’hui vers 
demain à la lumière du passé. Nice, Editions 
folkloriques régionales, 1947.  
In 4° demi-chagrin rouge à coins, VIII-193 pp. 
très illustrées.  
   75 € 

282. FLANDREYSI (Jeanne de) - Les 
Saintes-Maries-de-la-Mer. Ex-voto avec un 
poème liminaire de Falco de Baroncelli et 
quelques vers de Frédéric Mistral. Avignon, 
La Chèvre d'Or, 1948.  
In folio broché, couv. rempliée, 67 pp. illustrées. 
  350 € 
Un des 300 exemplaires numérotés sur vélin pur fil. Joint 
prospectus. 

283. GOUDELIN Pierre – Les Obros, 
augmentados noubélomen de forço péssos, 
ambe le dictiounari sur la lengo moudino… 
Toulouso, Claude-Gilles Lecamus, 1716.  
Deux parties en un volume in12, XXVI-417 pp.-
(3) pp. (erreurs de pagination), basane marbrée 
de l’époque, dos à nerfs orné. 
  250 € 
Bon exemplaire. Recueil de poésies languedociennes. In 
fine, « Dictionnaire de la langue toulousaine, contenant 
principalement les mots les plus éloignez du François, 
avec leur explication ». Manque le portrait. 
284. [HÉRAULT] - THOMAS Edouard - 
Voyage historique et pittoresque autour de 
l'étang de Thau, illustré par Édouard 
Thomas. Cette, chez Destrech ; Montpellier, 
Boëhm ; 1846.  
In folio, cartonnage souple orné et imprimé de 
l'éditeur, dos toilé (à revoir), couverture 
chromolithographiée conservée, 71pp. (quelques 
rousseurs). Avec 20 planches hors-texte 
lithographiées en bistre.  
   2 800 € 
L'étang de Thau. Cette : vue prise du fort Saint-Louis.Cette 
: vue prise de la Bordigue. Cette : vue du chenal .Cloître 
de l'Abbaye de Valmagne. Agde. Agde : vue prise des bords 
de l'Hérault. Les Onglous .Balaruc-le-Vieux. Marseillan. 
Bouzigues. Balaruc-les-bains. Mèze. Pêche à la traîne. 
Salines de Villeroy. Fresquilly. Presqu'île de Cette. 



Métairies. Sainte-Cécile-de-Loupian. Frontignan. Carte de 
l'étang de Thau en frontispice.  

285. LIOTARD Ch. – Le Culte de la 
Musique à Nîmes. Le Théâtre et les concerts 
pendant cinquante ans. Souvenirs d’un 
amateur. Nîmes, Clavel-Ballivet, 1882.  
In 8 demi-percaline à coins, dos lisse orné, 115 
pp. 
  250 € 
L’un des 50 exemplaires numérotés (seul tirage ?). 

286. [LOT-ET-GARONNE] – Arrêté du 
Conseil du Département de Lot-et-Garonne, 
relatif aux Subsistances. Agen, Veuve Noubel 
et fils aîné, 1793.  
Placard de 42 x 50 cm sur vergé. 
   180 € 
Etablissement des Marchés dans le Lot-et-Graonne avec le 
Maximum pour le Froment, le Seigle, le Bled d’Espagne, 
le Petit-Mil blanc, le Petit-Mil jaune. 

287. [LOZERE – FRANC-MACONNERIE] 
– Certificat accordé au F∴ Velay, Auguste 
Casimir par la loge encyclopédique constituée 
par le Grand Orient de France, à L’Orient de 
Toulouse. Agé de 35 ans et natif de Florac 
(Lozère), il possède le grade de Maître. 1832.  
Une feuille sur vélin illustrée de 30 x 40 cm et 
signée de tous les dignitaires de la Loge.  
   450 € 

288. MISTRAL Frédéric – Mes origines. 
Mémoires et récits. Traduction du provençal. 
P., Plon, 1906.  
In 12 demi-reliure à la Bradel, couverture 
illustrée et conservée, 367 pp.  
   50 € 

289. OLLIVIER Jules - Essai sur l'origine et 
la formation des dialectes vulgaires du 
Dauphiné, suivi d'une bibliographie 
raisonnée des Patois de la même province, 
par M. Paul Colomb de Balines. Valence, 
Borel ; P., Pannier, 1838.  
In 4 cartonnage un peu défraîchi, 95 pp. 
  350 € 
Tiré à 24 exemplaires numérotés sur beau papier. 
 

290. [PARIS] – Bouis-bouis, Bastringues et 
Caboulots de Paris. P., Tralin, 1861.  
In 18 broché, couverture imprimées (manque de 
papier angulaire), 191 pp. 
  180 € 
Mention de deuxième édition sur le premier plat. Théâtre 
des variétés, Palais Royal, Boulevard du crime, Brasserie 
des Martyrs, Casino, Quartier latin, Closerie des Lilas, 
etc… 

291. [PARIS] – RENAULT E. – Paris, 

Foulard Renault, Guide dans Paris. Rouen, 
après 1871. 
Foulard de 70 x 78 cm. Plan de Paris sur textile 
entouré de textes et de nombreuses vignettes.  
   500 € 

292. [PARIS] - YRIARTE Charles - Paris 
grotesque, les Célébrités de la rue. Paris 
(1815 à 1863). P., Dupray, 1864.  
Frontispice et 28 planches hors textes gravées 
sur bois, in 8 demi-reliure, dos à nerfs ornés, 368 
pp. ; reliure frottée. 
  180 €  
Illustrations par MM. L'Hernault, Lix, De Montault et 
Yriarte. Edition originale. 

293. [PAU] – Relation d’un Fête civique 
célébrée par les Citoyennes de la Ville de Pau, 
le Dimanche 7 du mois d’Août, la troisième 
année de la Liberté. Suivie du Discours qui 
fut prononcé sur l’Autel de la Patrie par 
Auguste Sordes, Vicaire de l’Evêque du 
département des Basses-Pyrénées. Sans lieu  
ni date (1791).  
In 4° tel que paru, 30 pp.  
   350 € 
A la suite : Adresse des Citoyennes de la Ville de Pau, 
composant la Société des Amies de la Constitution.  
A la suite : Fragment d’un discours prononcé le 20 juillet 
de la troisième année de la Liberté. 

294. PAZZIS Maxime - Mémoire statistique 
sur le département de Vaucluse. Carpentras, 
Quenin, 1808.  
In 4° dos orné (un peu frotté), 347 pp. + 3 ff. 
non ch. 
  350 € 

295. [POLICE DES GRANDES ROUTES 
ET DES RIVIERES NAVIGABLES] – 
Arrêté du Préfet du Département de Lot-et-
Garonne du 28 mai 1806. Agen, Grenier, 
(1806).  
Placard de 52 x 80 cm.  
   250 € 
Réglement concernant les voies de circulation. 

296. PORT Célestin - Essai sur l'histoire du 
commerce maritime de Narbonne... P., 
Durand et Dumoulin, 1854.  
In 8 demi-chagrin dos à nerfs, II-208 pp. 
  250 € 
Bel exemplaire. 

297. [PYRENEES ORIENTALES] – Les 
Eaux du Boulou. Perpignan, L’Indépendant, 
1900.  
In 8 percaline de l’éditeur (qq. petits défauts). 
  250 € 
Recueil reproduisant à l’identique tous les textes parus où 



il est question des Eaux du Boulou. 

298. ROBERT-MULLER Charles - Pêches 
et pêcheurs de la Bretagne Atlantique. P., 
Armand Colin, 1944.  
Fort in 8 broché, 616 pp. et XXII planches 
photographiques. 
  250 € 
Poissons saisonniers (sardine, thon, maquereau), vente, 
conserves - Poissons de fond (pêches à la palangre, au 
chalut, pêche industrielle) - Crustacés (homard, langouste, 
langoustine, crabe, crevette) - Petites pêches - 
Ostréiculture - Goêmon - Ports de pêche - Organisation, 
etc... 

299. SOCIETE DES ARCHIVES HISTO-
RIQUES DE LA GIRONDE - Livre des 
Bourgeois de Bordeaux (XVIIème, et 
XVIIIème siècles). Bordeaux, Gounouilhou et 
Féret, 1898.  
In 4° demi-chagrin, dos à nerfs, couverture 
conservée, XVI-300 pp. avec quelques 
reproductions en phototypie. 
  350 € 

300. VINCENS (Jean-César) et BAUMES 
(Jean-Baptiste Théodore) – Topographie de la 
Ville de Nismes et de sa banlieue. Publié avec 
des notes par le Citoyen Jacques Vincens-
Saint-Laurent. Nismes, veuve Belle, An X 
(1802). 
In 4° demi-basane dos lisse orné (traces d’usure 
au dos et aux mors), XXIX, 588 pp., un tableau 
dépliant et une planche gravée sur cuivre par 
Savin.  
   450 € 
Edition originale divisée en trois parties : Précis 
historique, administratif, démographique et publié ; 
météorologie, eaux, agriculture et histoire naturelle ; 
société, santé, économie. 

 
VI. SCIENCES & TECHNIQUES 

– MEDECINE 
 

A. Sciences et techniques 

301. [ASTRONOMIE] - DANJON André et 
COUDER André - Lunettes et Télescopes ; 
Théorie, conditions d'emploi, description, 
réglage. P., Editions de la revue d'optique 
théorique et expérimentale, 1935.  
Fort in 8 broché, XVI - 715 pp. illustrées. 
  180 €  
Première édition. 

302. BOUASSE H. - Vision et reproduction 
des formes et des couleurs. Vision mono et 

binoculaire, illusions d'Optique. Photométrie. 
Procédés d'impression. P., Delagrave, 1917.  
In 8 toile moderne, XXV-561 pp. 
  180 € 

303. DAUMAS Maurice - Histoire de la 
Science. P., Gallimard, 1957.  
In 12 basane souple de l'éditeur, XLVIII, 1904 
pp. + 2 ff. de tables. 
  150 € 
Publié sous la direction de Maurice Daumas dans le cadre 
de l'encyclopédie de la Pleïade. Une somme jamais 
rééditée. 

304. DICTIONNAIRE DES SCIENCES 
ANTROPHOLOGIQUES (Anatomie, Crâno-
logie, Archéologie préhistorique, Ethno-
graphie (moeurs, arts, industrie), Démo-
graphie, Langues, Religions (Publié sous la 
de direction de M. Ad. Bertillon, Coudereau, 
A. Hovelacque, Issaurat, André Lefèvre, Ch. 
Letourneau, G. de Mortillet, Thulié et E. 
Véron).  P. ; Octave Doin, Marpon et Flam-
marion, 1889.  
Deux volumes in 8 demi-chagrin, dos à nerfs, 
III-1128 pp. avec 286 figures dans le texte. 
  250 € 

305. DU PASQUIER (L.-Gustave) – Le 
Calcul des Probabilités, son évolution 
mathématique et philosophique. P., Hermann, 
1926.  
In 8 broché, XXI-304 pp. (dos cassé).  
   50 € 
Première édition. 

306. FIGUIER Louis – Les Merveilles de la 
science ou Description populaire des 
inventions modernes (suivi de : Les 
Merveilles de : Les Merveilles de la science 
ou Description des inventions scientifiques 
depuis 1870. Supplément. Paris, Furne et 
Jouvet, sans date (1890).  
Six volumes in 4 demi-chagrin bronze, dos à 
nerfs ornés, reliure de l’époque.  
   500 € 
Très rare avec des deux volumes du supplément. 
Frontispice (avec le portrait en médaille de Louis Figuier) 
et très nombreuses figures gravées sur bois dans le texte ou 
à pleine page. Tome 1 : Machines et Bateaux à vapeur ; 
Locomotive et chemins de fer ; Machine électrique, 
Paratonnerres, pile de Volta et électro-magnétisme ; Tome 
2 : Télégraphie aérienne, électrique et sous-marine ; Câble 
transatlantique ; galvanoplastie, dorure et argenture 
électro-chimiques ; Aérostats et éthérisation ; Tome 3 : 
Photographie, stéréoscope ; Poudre, artillerie, armes à feu ; 
Bâtiments cuirassés ; Drainage et pisciculture ;  Tome 4 : 
Eclairage, chauffage, ventilation ; Phares ; Puits artésiens ; 
Cloche à plongeur ; Moteur à gar, aluminium ; Planète 
Neptune ; Tome 1 / Supplément : Machine à vapeur, 
locomotive et pile de Volta, électro-magnétisme, 
télégraphie, aérostation ; Tome 2 / Supplément : 



Photographie, artillerie, éclairage, chauffage, moteurs à 
gaz, phares et phonographe. Bon exemplaire en reliure bien 
uniforme. 

307. FIGUIER Louis – Les Novelles con-
quêtes de la Science. P., A la Librairie 
Illustrée, sans date (1885).  
A. L’Electricité.   
In 4° demi-chagrin, dos à nerfs orné, IV-644 pp. 
avec 223 gravures et portraits.  
   150 € 
L’Eclairage électrique, le téléphone et le Microphone, 
l’Electricité force motrice.  
B. Grands Tunnels et Railways métro-
politains.  
In 4° demi-chagrin, dos à nerfs orné, 644 pp. 
avec 215 gravures et portraits.  
   150 € 
Tunnels du Mont-Cenis, du Saint-Gothard, de l’Arlberg, 
Tunnel sous-marin du Pas-de-Calais, Railways 
métropolitains. 
C. Isthmes et canaux.  
In 4° demi-chagrin, dos à nerfs orné, IV-630 pp. 
avec 189 gravures et portraits.  
   150 € 
Canal de Suez, Canal de Panama, Canal de Corinthe, canal 
de Malacca, la Mer intérieure africaine. motrice. 

308. GALOIS Evariste – Œuvres mathé-
matiques publiées sous les auspices de la 
Société mathématique de France par M. 
Emile Picard. P. Gauthier-Villars et fils, 1897.  
Portrait-X-61 pp.  
   1 800 € 
Edition originale. Relié avec : Manuscrits de Evariste 
Galois, publiés par Jules Tannery. P. Gauthier-Villar et 
fils, 1908. 67 pp. + table. Edition originale. Reliés avec : 
GUICHARD C. – Les Courbes de l’espace à n 
dimensions. P. Gauthier-Villars, 1928. 63 pp. 
D’OCAGNE Maurice – Notions élémentaires sur la 
probabilité des erreurs. P. Gauthier-Villars, 1910. 26 pp. 
+ table. Envoi. D’OCAGNE Maurice – Notions 
sommaires de géométrie projective... P. Gauthier-
Villars, 1923. 24 pp. + table. Envoi. PAINLEVE Paul – 
Mémoires sur les équations différentielles dont 
l’intégrale générale est uniforme. P. Gauthier-Villars, 
sans date. 61 pp. Envoi de l’auteur. KOENIGS – 
Introduction à une théorie nouvelle des mécanismes. P., 
Hermann, 1905. 53 pp. + table et errata. BEGHIN H. – 
Etude théorique des compas gyrostatiques Anschütz et 
Sperry. P, Imprimerie nationale, 1921. 132 pp. Envoi. 
Reliés en un volume in 8 demi-velin crème. 

309. HUBER P. - Recherches sur les moeurs 
des fourmis indigènes. P. et Genève, 
Paschoud, 1810.  
In 8 couverture muette, XIII pp.-(f.)-328 pp. et 
deux planches gravées. 
  350 € 
Première édition. 

310. LABOURT L.-A. – Recherches sur 
l’origine des ladreries, maladreries et 

léproseries. P., Guillaumin, 1854.  
In 8 demi-veau, dos à nerfs (mors fendus tout du 
long), 391 pp. 
  250 € 
Première édition. Historique des Léproseries et 
Maladreries ; de la Lèpre au Moyen Age ; dans l’antiquité ; 
du Culte des pierres et des bornes… ; des grottes 
curatives.. ; origine des hôpitaux et notamment de l’Hôtel-
Dieu de Paris ; origine de la Maladrerie de Lucheux. 

311. [LA GARAYE Claude-Toussaint 
MAROT Comte de] - Chymie hydraulique, 
pour extraire les sels essentiels des Végétaux, 
Animaux, & Minéraux, avec l'eau pure. Par 
M. L.C.D.L.G. Paris, Chez J.B. Coignard, 
1745.  
In 12 reliure d'époque plein veau moucheté, dos 
à 5 nerfs orné, tranches rouges, xj pp., 2 ff. non 
ch., 390 pp. et 2 planches dépliantes  
  450 € 
Bon exemplaire de l'édition originale (très petits manques 
en coiffe, bien complet des deux planches dépliantes, bel 
état intérieur). Consacre avec son épouse aux oeuvres 
charitables, La Garaye "était un chimiste de mérite. Il a fait 
faire quelques progrès à la chimie végétale, a appris aux 
pharmaciens à préparer l'extrait sec de quinquina, 
longtemps appelé sel essentiel de La Garaye et a imaginé, 
pour dissoudre la partie active des parties 
médicamenteuses, appartenant aux trois règnes de la 
nature, de recourir à l'eau froide, animée d'un mouvement 
rapide et incessant, au lieu d'employer la distillation sèche 
ou le feu." [Larousse, GDU, X, 66 ; Barbier, I, 585 ; 
Brunet, VI, 4438]. 

312. [LAPIERRE Fils] – Par permission du 
Roi, et de son premier médecin Monsieur 
Bagard, et de Messieurs les magistrats de 
l’Hôtel de Ville de Nancy, les Vertus de la  
véritable Boule de Mare, ditte d’Acier 
vulnéraire. (Vendu et distribué par le Sieur 
Lapierre, marchand parfumeur à Nancy). 
Nancy, Charlot, (1758).  
Placard de 24  x 38 cm (manque au pli central).  
   250 € 
Signature autographe de Lapierre Fils. 

313. LEFEVRE Edmond - Le Commerce et 
l'Industrie de la plume pour parure. P., Chez 
l'auteur (Imprimeur J. Dumans], 1914.  
In 4, demi-percaline moutarde à coins, dos lisse, 
décor doré en long, reliure de l'éditeur. 1 f. blanc, 
2 ff. non ch., 363 pp., 1 f. non ch., pp. [III] à 
XVI, une carte hors texte en couleurs, un tableau 
replié hors texte, très nombreux croquis et 
photographies dans le texte. 
  650 € 
Ronsil 1711. Edition originale. Ouvrage impressionnant, 
une véritable somme sur l'utilisation de la plume d'oiseaux 
pour la confection de parures : historique de la plume, 
l'autruche (chasse, élevage, espèces, plumage, etc...), 
commerce des plumes d'autruche, plumes de fantaisie 
(aigle, canards sauvages, corbeaux, cygnes, faisans, 



flamants, grue, hérons, etc...), oiseaux de basse-cour, 
historique de l'industrie de la plume, traitement et 
fabrication, blanchiment, installation des ateliers de 
fabrication, historique de la teinture, installation des 
ateliers de teinture et de blanchiment, traitement de la 
plume fantaisie, création des modèles, éventails en plume, 
situation de l'industrie plumassière dans les différents pays, 
bibliographie, etc... Un des 50 exemplaires sur alfa (n° 30), 
seul grand papier, enrichi sur le faux-titre d'un envoi de 
l'auteur. Bel exemplaire en reliure éditeur. 

314. LE MAOUT Emmanuel - Leçons 
élémentaires de Botanique fondées sur 
l'analyse de cinquante plantes vulgaires et 
composant un traité complet d'organographie 
et de physiologie végétale à l'usage des 
étudiants et des gens du monde. P., Fortin, 
Masson et Cie ; Langlois et Leclercq ; sans 
date.  
Deux volumes in 8 demi-reliures dos ornés de 
fers romantiques, IX - 888 pp. avec cinquante 
planches hors texte et de nombreuses figures 
dans le texte. 
  350 € 

315. LEROY Alphonse - Recherches sur les 
habillements des femmes et des enfants ou 
Examen de la manière dont il faut vêtir l'un et 
l'autre sexe. P., Le Boucher, 1772.  
In 12 veau, dos lisse orné, titre 2 ff. et  347 pp. + 
table et privilège. 
  300 € 
Passages sur les difformités causées par les vêtements. 

316. MARAT (Jean-Paul) – Recherches 
Physiques sur l’Electricité. A Paris, de 
l’Imprimerie de Clousier, 1782.  
In 8, VIII-461 pp.-(1ff.), cinq planches hors texte 
dépliantes. 
  650 € 
Edition originale, illustrée de 5 belles planches hors texte 
dépliantes, de cet ouvrage dans lequel le futur 
révolutionnaire attaque vivement les théories existantes et 
décrit ses propres expériences. « Like in any other 
scientific field he dealt with, Marat (1743-1793 developed 
many original ideas in electricité and attacked accepted 
theories. In the present work, more than 200 experiments 
are described. At the en dis a section on lightening in which 
Franklin is favourably mentioned. Franklin, who sed to 
visit Marat, took great interest in his electrical 
experiments » (Offenbacher). 

317. MARTEL E.-A. - Les Abîmes. Les eaux 
souterraines, les cavernes, les sources, la 
spéléologie. P., Delagrave, 1894.  
In 4 relié, demi-chagrin rouge à coins de 
l'époque, fer d'un lycée au premier plat, dos à 
nerfs orné, tête dorée. 4 phototypies, 16 plans et 
100 gravures. Mors et coins frottés, coiffes 
accidentées, sinon exemplaire correct. 
  450 € 

318. TILQUIN André – La Toile 
géométrique des Araignées. P., PUF, 1942.  
In 8 broché de 536 pp. avec 10 figures et VIII 
planches photographiques. 
  180 € 
Première édition. 

319. TOUCHY - Mémoire sur la voix des 
oiseaux. Sans lieu ni date.  
In 8 broché, 48 pp. ; couverture muette de 
l'époque. 
  150 € 
Lu à l'Assemblée Publique de la Société Royale des 
Sciences de Montpellier, tenue devant les Etats du 
Languedoc, en l'année 1783. 

 

 

B. Médecine 
 

320. [ANO] – Dissertation sur la maladie 
contagieuse des bêtes à cornes, qui règne 
depuis 26 ans successivement dans divers 
pays de l’Europe ; contenant une description 
des Symptomes et des moyens préservatifs 
eet curatifs de cette maladie. Liège, Desoer, 
1771.  
In 8 dérelié de 39 pp.  
   180 € 

321. [ASTRUC] – Dissertation sur la 
contagion de la Peste, où l’on prouve que cette 
maladie est véritablement contagieuse et où 
l’on répond aux difficultés qu’on oppose 
contre ce sentiment. Toulouse, Descalssan, 
1724.  
In 8 dérelié de 8 ff.-152 pp.  
   180 €  

322. BAKER Frédérick-Charles – Essai sur 
les hallucinations des sens. P, Didot le jeune, 
1825.  
In 4° dérelié de 23 pp.  
   100 € 
Thése de Médecine. 

323. BORRYER François – L’Antipeste de 
Me François Borryer, Docteur en Médecine 
de l’Université de Montpellier, Médecin 
ordinaire de la Ville de Pézenas. Béziers, Jean 
Martel, 1640.  
In 8 dérelié de 4 ff., 93 pp., errata + feuillet 
manuscrit.  
   250 € 

324. CHYCOYNEAU François – Traduction 
du Discours latin prononcé pour l’Ouverture 



solennelle des Ecoles de Médecine par Me 
François Chicoyneau, Chancelier et Juge de 
l’Université de Médecine de Montpellier, le 
26 octobre de l’année 1722. Par lequel on 
tâche de réfuter l’opinion de ceux qui croyent 
que la Peste est contagieuse. Montpellier, 
Veuve de Honoré Pech ; 1723.  
In 8 dérelié de 77 pp.  
   180 € 

325. DAUVERGNE A.-H.-A. – 
Hydrothérapie générale. Du Véritable mode 
d’action des eaux de mer, en particulier des 
eaux thermo-minérales, et de l’eau simple en 
général. P., Labé, 1853.  
In 8 demi-reliure de l’époque (dos passé), 
XXVII-431 pp. Première édition. 
  180 € 

326. [DUPIN] - Dissertation chirurgico-
légale, dans laquelle l’Auteur en justifiant la 
Médecine et la Chirurgie du reproche 
d’incertitude et d’insuffisance, discute 
d’après l’histoire des découvertes et des 
vicissitudes de l’une et l’autre séance, et 
surtout d’après les pénuries ou les dangers, 
l’impuissance ou la cruauté de quelques 
moyens curatifs, s’il ne serait pas nécessaire 
de rendre la condamnation des malfaiteurs 
plus utile à la société, en faisant subir à 
certains de ces malheureux des épreuves de 
Physique, de Médecine, de Chirurgie, etc…, 
etc…  Tribut patriotique présenté à la Société 
Royale de Médecine de Paris le 27 avril 1789, 
par un citoyen de Montpellier. Montpellier, 
Picot, 1790. 
In 8 de XXXI-330 pp.  
Relié avec : DUPIN, Chirurgien de 
Montpellier à ses concitoyens, fondateurs de 
l’attelier de Charité, Instituteurs des Greniers 
d’abon-dance endosseurs des billets de  
confiance. Montpellier, Picot, 1791. XIV-111 
pp.  
En un volume in 8 demi-veau glacé, dos lisse 
orné, mors fendu.  
   350 € 

327. FAUJAS DE SAINT-FOND – Essai sur 
l’histoire naturelle des rochers de Trapp, 
contenant leur analyse et des recherches sur 
leurs caractères distinctifs ; suivi du tableau 
systématique de toutes les espèces et variétés 
de trapps et des roches qui ont pour base 
cette pierre. Paris, 1788.  
In 8 dérelié de 2 ff.-159 pp. et errata (mouillure). 
   250 € 

328. GUIBERT Philibert – Le Médecin 
chari-table […]. [Suivi de] Traicté de 
l’apothicaire du médecin charitable ensei-
gnant à faire en la maison, les médicaments 
composés avec grande facilité, peu de frais et 
peu de temps. Lyon, Chez Claude Armand, dit 
Alphonse, 1626.  
Deux textes reliés en un volume in 18. Un titre, 
deux feuillets, 63 pp., un f. + un titre, 9 ff., 170 
pp. Reliure ancienne plein vélin, vélin propre ; 
travail de ver le long de la couture ayant entraîné 
le débrochage d’un cahier central (feuillets 
liminaires du second texte), rousseurs. 
  350 € 
Réunion de deux ouvrages : « Le Médecin charitable 
enseignant la manière de faire et préparer en la maison, 
avec facilité et peu de frais, les remèdes propres à toutes 
maladies, selon l’avis du médecin ordinaire. Avec un 
préservatif assuré contre la peste, composé et préparé par 
la Faculté de médecine de Paris, assemblée pour cet effet. 
A côté de chaque remède est coté « combien il peut 
coûter », suivi du « Traité de l’apothicaire du médecin 
charitable enseignant à faire en la maison, les médicaments 
composés avec grande facilité, peu de frais et peu de 
temps ». Edition antérieure à celles signalées dans le 
catalogue Dorbon qui qualifie les ouvrages de l’auteur de 
« rare[s] et curieux recueil[s] de secrets de médecine 
populaire qui [ont] servi de modèle aux nombreux 
ouvrages similaires publiés jusqu’à ce jour ».  

329. LACOSTE P.-F. – Discours sur les 
avan-tages qui résultent de l’histoire 
naturelle, suivi des notes. Toulouse, Lalanne, 
An V (1797).  
In 8 dérelié de 36-XLVIII pp.  
   120 € 

330. MORAND J. – Dissertation sur l’Acu-
puncture et ses effets thérapeutiques. P., 
Didot le jeune, 1825.  
In 4° dérelié de 57 pp.  
   250 € 
Thèse de médecine. 

331. PARISET E. – Histoire des membres de 
l’Académie royale de médecine, ou Recueil 
des Eloges lus dans les séances publiques par 
E. Pariset. Edition complète, précédée de 
l’Eloge de Pariset, par E.-F. Dubois 
(d’Amiens). P., Baillière, 1850.  
Deux volumes in 12 demi-chagrin, dos à nerfs 
orné de filets et fleurons dorés. XXXII-430 ; 639 
pp. et table au verso.  180 € 

332. PELLETIER Philippe – Dissertation 
sur la Chorée ou la Danse de Saint-Guy. P., 
Didot le jeune, 1825.  
In 4° dérelié de 19 pp.  
   100 € 
Thèse de médecine. 



333. RAYMOND – Histoire de 
l’Elephantiasis contenant aussi l’origine du 
scorbut, du feu Saint-Antoine, de la Vérole, 
etc… avec un précis de l’histoire physique 
des Tems. Lausanne, François Grasset et 
Comp., 1767.  
In 8 dérelié de 2 ff. (titre et faux-titre)-132 pp.  
  180 € 

334. [SYPHILIS] – Dissertation sur l’origine 
de la maladie vénérienne pour prouver que le 
mal n’est pas venu d’Amérique, mais qu’il a 
commencé en Europe par une Epidémie. P. ; 
Durand, Pissote et Fils ; 1752.  
In 8 dérelié de 4 ff.-110 pp. + feuillet de 
privilège. 
 180 € 

 

335. [SOURDS-MUETS] - SICARD Roch-
Ambroise - Cours d'instruction d'un sourd-
muet de naissance pour servir à l'éducation 
des sourds-muets, et qui peut être utile à celle 
de ceux qui entendent et parlent. Avec figures 
et tableaux. P., Le Clere, An VIII (1801).  
In 8 demi-reliure restaurée grossièrement mais 
solide, LX-581 pp. + errata et f. non ch. avec huit 
tableaux gravés. 
  850 € 
Edition originale. Provenance "Biblioteca F.F. Minorum, 
Québec" (tampon). 

336. [VARIA] – Traités très rares 
concernant l’histoire naturelle et les Arts. P., 
Saugrain et Lamy, 1780.  
In 8 dérelié de 164 pp. (mouillure marginale).  
   250 € 
Contenant : « De la nature et de l’origine des 
macreuses », « Traité de l’Adianton ou cheveu 
de Vénus contenant la description, les utilitez  et 
les diverses préparation galéniques et 
spagyriques, de cette plante, etc… » 

337. VILLETTE Achille – Du Suicide. P., 
Didot le jeune, 1825.  
In 4° dérelié de 45 pp.  
   100 € 
Thèse de médecine. 

 

 
VII. GASTRONOMIE – 

OENOLOGIE – AGRICULTURE 
 

A. Gastronomie 
 

338. [BARTHELEMY F.] - La cuisine et la 
pâtisserie expliquée du Cordon bleu. P., Le 
Cordon Bleu, sans date (1910/15).  
Grand in 8 relié, pleine toile brune de l'éditeur, 
dos lisse, 742 et XVI pp. Très nombreuses 
illustrations dans le texte. Reliure légèrement 
fanée, un mors fendu sur 6/7 cm. 
  350 € 
Ouvrage divisé en deux parties : l'étude complète des bases 
fondamentales de la cuisine et de la pâtisserie... suivie d'un 
recueil complet des recettes de cuisine, pâtisserie, 
confiserie, glaces, confitures, sirops, etc... 

339. [BOULANGERIE] – Arrêté du Conseil 
du département de Lot-et-Garonne, relatif 
aux Subsistances. Séance du 19 juin 1793. 
Agen, Veuve Noubel, 1793.  
Placard de 32 x 38 cm.  
   250 € 
« Tous les Boulangers du département… demeurent 
autoriser à se pourvoir des grains nécessaires à la 
consommation de leur boulangerie… ». 

340. [BRILLAT-SAVARIN] – Physiologie 
du Goût… Gonet, 1848 (sans date sur la page 
de titre). Edition précédée d’une notice 
biographique par Alphonse Karr, dessins à partir 
du texte, gravés sur acier par Ch. Geoffroy, 
gravures sur bois par Midderigh, illustré par 
Bertall pour ce premier tirage, portrait de Brillat-
Savarin sur chine ainsi que les 7 figures hors 
texte.  
Gd in 8 demi-chagrin à coins, dos orné à nerfs, 
tête dorée, trace d’usure, mors fendus, coiffe 
supérieure arasée), XXIII-416 pp. (quelques 
rousseurs).   
   350 € 
Le succès dépassa toute attente. À peine le livre avait-il 
paru qu'on le plaçait à côté des Maximes de La 
Rochefoucauld et des Caractères de La Bruyère:« Livre 
divin, écrivait Hoffmann, qui a porté à l'art de manger le 
flambeau du génie. » Et Balzac lui-même de ratifier ce 
jugement dans son préambule à la deuxième édition 
Charpentier de l'ouvrage: «( ... ) un livre aimé, fêté par le 
public comme un de ces repas dont, suivant l'auteur, on dit 
: il y a nopces et jestins (appuyez sur le p!2)». Quant au 
public, il ne s'y est pas trompé; il a gardé toute sa faveur à 
cet écrivain dont l'expression a tant de saveur et de 
spontanéité. Les aphorismes, comme les maximes, comme 
les proverbes, s'appliquent à des réalités qui sont aussi 
vieilles que l'humanité; ils n'inventent rien, mais 
condensent en une formule définitive une sagesse 
millénaire; c'est pourquoi Brillat-Savarin a pris sa place 
parmi les grands classiques. Ses écrits, bien que souvent 
verbeux et excessifs, mêlant avec impertinence humour, 
insolence et dérision, sont restés extrêmement importants 
et n'ont cessé d'être analysés depuis sa mort. Dans une série 
de méditations qui doivent quelque chose aux essais de 
Montaigne, Brillat-Savarin discourt des plaisirs de la table, 
qu'il traite comme une science. Ses modèles français sont 
les stylistes de l'Ancien Régime: Voltaire, Rousseau, 
Fénelon, Buffon, Cochin et d'Aguesseau sont des auteurs 
préférés. En plus du latin, il connaît cinq langues vivantes, 
qu'il est enclin à employer quand l'occasion le permet. En 



tant que moderniste, il n'hésite jamais à emprunter un mot, 
comme le sip anglais (« boire à petite gorgée»), lorsque le 
français ne lui suffit pas.  

341. CASSAN D.C. – La Saouçou d’espinar, 
ou suitou Funestou dé l’errour d’un cousinié 
capouchin amé quaouquis er nouta… 
Avignon, Bonnet fils, 1837.  
In 8 broché de 31 pp. et deux planches de 
musique gravées (accroc au premier plat), 
(rousseurs). 
  180 € 
« La Saouçou d’espinar n’est pas à proprement parler, un 
livre culinaire, mais l’auteur s’est inspiré de la 
gourmandise pour traiter son sujet. Il s’agit en effet, d’une 
mésaventure arrivée à des moines qui ont inauguré le 
Carême en mangeant un plat d’épinards accommodé, par 
une erreur du cuisinier, avec du lard ». [Vicaire, 151]. 
Seconde édition. 

342. [CHACON (Pierre)] - Petrus Ciacconius 
Toletanus de Triclinio, sive de modo 
Convivandi apud priscos Romanos &~ de 
convivorum appartu, accedit Fulvi Ursini 
Appendix, & Hier. Mecurialis de accubitus in 
coena antiquorum origine, dissertatio. 
Amsterdami, H. Wetsteniurn, 1689.  
In 12 de 6 ff. non ch. (dont le titre gravé) 445 pp. 
11 ff. non ch., veau brun de l'époque, dos à nerfs 
orné, pièce de titre de maroquin rouge, tranches 
rouges (petit accroc à la coiffe supérieure).   
   750 € 
Nouvelle édition. Ouvrage orné d'un titre gravé et de 21 
figures gravées in et hors texte. "On trouve dans cet 
ouvrage des documents fort intéressants sur les festins des 
anciens Romains et sur les moeurs épulaires de ce peuple" 
(Vicaire p. 174). Bon exemplaire provenant de la 
bibliothèque du Comte de Bordes de Fortage (ex-libris).  

343. [COLPORTAGE] - SERMON DE 
BACCHUS en faveur des Buveurs. SLND 
(impression méridionale XVIIème siècle).  
Plaquette in 16 de 16 pp., telle que parue.  
   650 € 
Belle et rare impression de colportage. La page 1 qui sert 
de couverture est ornée d’un grand bois populaire 
montrant Bacchus assis sur un tonneau. Au verso du 
dernier feuillet, blason emblématique avec un verre que 
l’on remplit et la devise : « Donec totum impleat ». C’est 
l’emblème de l’Ordre de la boisson, une célèbre société 
bacchique d’Avignon. 

344. COSTE M. - Voyage d'exploration sur 
le Littoral de la France et de l'Italie... Sur les 
Industries De Comacchio, du Lac Fusaro, de 
Marennes et de l'Anse de l'Aiguillon. P., 
Imprimerie Impériale, 1855.  
Petit in folio, demi-chagrin rouge, dos à nerfs 
orné, titre sur le premier plat. XXVIII-feuillet-
tableau des expéditions par l'établissement de 
pisciculture d'Huningue. 184 pp. grand plan 
dépliant de la lagune et des vallées de 
Comacchio, grand plan théorique de la lagune de 

Comacchio, labyrinthe, atelier de préparation 
des poissons, bouchots, etc... (quelques 
rousseurs, coins émoussés). 
  1 200 € 
Industrie de la lagune de Comacchio (élevage d'anguilles, 
préparation des poissons, commerce et exploitation) ; 
industrie du lac Fusaro (bancs artificiels d'huîtres) ; 
industrie de Marennes (huîtres vertes) ; Industrie de la baie 
de l'Aiguillon (bouchots). Edition originale. Une seconde 
édition est parue en 1861. 

345. DELVAU Alfred - Histoire anecdotique 
des cafés et cabarets de Paris. P., Dentu, 
(1862).  
In 12 broché, (couverture défraîchie), 298 pp. 
(interversion d'un cahier). 
  350 € 
Avec des dessins et eaux-fortes de Gustave Courbet, 
Léopold Flameng et Félicien Rops. [Vicaire, 264]. 

346. DURAND – Le Cuisinier Durand. 
Cuisine du Midi et du Nord, huitième édition 
revue, corrigée et augmentée par C. Durand, 
petit-fils de l’auteur. Nîmes, Chez l’auteur, 
1863.  
In 8 demi-chagrin dos lisse, portrait, XV pp.-363 
pp.-[1] f.-grande planche dépliante. 
  450 € 

347. [ECOLE DE SALERNE] – Schola 
Saler-nitana, Sire de conservenda Valetudine 
Praeceta Metrica. Autore Joanne de 
Mediolono hactenus ignoti Cum Inculnte et 
succincta Arnoldi Villanovani in singula 
Capita Exegesi. Ex-recensione Zachariae 
Sylvi I Medc-ici Roterodamensis. Cum 
ejuedem Praefatione Nova edition, melior et 
aliquot Medicis opusculis auchor. Cum 
Indicibus duebus, altero Capilum, altero rerum. 
Roterodami, Ex Officina Arnoldi Leers, 1649.  
In 8 plein vélin (titre manuscrit au dos), 24 ff. 
dont frontispice-519 pp.-6 ff. (index) ; (accroc 
aux trois derniers feuillets.   
   350 € 
Edition copiée sur celle parue à Leyde. Ex-libris manuscrit 
« Francis Garcin, 1787 » la même année. C’est la version 
de Zacharius Sylvius, médecin à Roterdam, du célèbre 
recueil de recettes de santé de l’Ecole de Salenre. [Voir 
Oberlé Fastes, p. 177 et séq.]. Cette version inaugure une 
nouvelle série d’éditions. Elle renferme environ 349 vers, 
de commentaire d’Arnauld de Villeneuve refondue par 
Curion. Outre les additions de l’édition de 1591 elle donne 
aussi quelques épigrammes de Owen, Scriverius, Barlaeus, 
Grotius. C’est la première édition portant sur le titre le 
nom de Jean Milan, à qui l’ouvrage avait déjà été attribué 
par R. Moreau. De nombreux chapitres concernent le vin et 
les boissons. 

348. GENCE (Comtesse de) - Encyclopédie 
de la vie pratique. P., Librairie des Beaux Arts, 
sans date.  
Trois volumes in 8 reliures éditeur de 800 pp. 



chacun environ, illustrés. 1. Habitation et 
Gastronomie ; 2. Visites et Réceptions - Histoire 
- Droit - Loisirs ; 3. Jardinage - Maladie. 
  150 € 

349. [GIBIER] - BLANDIN Charles - 
Cuisine et chasse de Bourgogne et d'ailleurs. 
Assaisonnées d'humour et de commentaires. 
Etudes, Principes, Recettes. Dijon, Damidot, 
1920.  
In 4°, couverture imprimée, XXXVI pp.-338 pp.-
(f.). Avec deux eaux-fortes, treize planches hors 
texte, la plupart en couleurs, des vignettes 
rapportée sur papier couché, les illustrations 
dans le texte. 
  450 € 

350. GROS Jean-Pierre – Essai sur l’indi-
gestion. P., Didot le jeune, 1825.   
In 4° dérelié de 27 pp.  
   100 € 
Thèse de Médecine. 

351. LE CONSERVATEUR contenant : 1/ 
Le livre de tous les ménages par Appert, 
cinquième édition, revue par MM. Prieur, 
Appert et Gannal - 2/ Anciens procédés de 
conservation des fruits, des légumes et des 
viandes ; confitures, fruits à l'eau de vie, 
liqueurs, ratafias, sirops, parfums par F***, 
ancien secrétaire de Carême. Conservations 
des viandes par le procédé de Mr Gannal - 3/ 
Monographie des vins par MM. Joubert, 
Bouchard et Louis Leclerc. P., Dentu ; 
Renouard, Tresse, etc..., 1842.  
In 8 demi-basane, dos lisse, XVI - 472 pp. + ff. 
de table et cinq planches dépliantes ; rousseurs. 
  350 € 
Première édition. Fait partie de la "Collection Antonin 
Carême". 

352. LEMERY (EMERY) (Nicolas) – 
Recueil de Curiositez rares et nouvelles de 
plus admirables effets de la Nature et de 
l’Art. Avec de beaux Secrets gallans. Et la 
méthode pour disposition et préparation de ce 
qui est utile et nécessaire pour la vie des 
Hommes. Recherchées par le Sieur 
d’Hermery. Paris, Pierre Trabouillet, 1686.  
In 12 reliure usagée (pas de dos, plats 
épidermés), (20)-(4)-563 pp. 
  450 € 
Santé, Maladie des femmes et des enfants, Pierreries, 
Parfums, ou amollir l’ivoire, Pêché, Cuisine, Sommellerie, 
Fleurs, Fruits, Vins, Peinture, Jardinage, etc…  

353. LEMERY Louis - Traité des aliments, 
où l'on trouve par ordre et séparément, la 
différence et le choix qu'on doit faire de 
chacun d'eux en particulier ; les bons et les 

mauvais effets qu'ils peuvent produire ; les 
principes en quoi ils abondent ; le temps, 
l'âge et le tempérament où ils conviennent. 
Paris, P. Witte, 1705. In 12 de 7 ff. non ch.-
XXXV-562 pp. ch., basane, dos à nerfs orné 
(reliure de l'époque).  
  950 € 
N.M.L., pp. 263 ; Wellcome III, pp. 486. Deuxième édition 
revue, corrigée et augmentée, avec des remarques à la suite 
de chaque chapitre, où l'on explique leur nature et leurs 
usages, suivant les principes chymiques et méchaniques. 
[Vicaire 513, 514]. 

354. LE POT AU FEU – Troisième année du 
numéro 1 (1er Janvier 1895) au numéro 23 
(1er décembre 1895.  
In 4° sous reliure éditeur renfermant 23 numéros 
avec leurs couvertures illustrées, 388 pp. avec les 
2 ff. de table. 
  250 € 

355. MACE E. – Les substances alimentaires 
étudiées au microscope surtout au point de 
vue de leurs altérations et de leurs 
falsifications. Avec 24 planches coloriées… et 
408 figures dans le texte. P., Baillière, 1891.  
In 8 demi-chagrin dos à nerfs, VII pp.512 pp. 
  180 € 
Bel exemplaire de la première édition. 

356. MADEMOISELLE ROSE - 100 Façons 
de préparer les potages. P., Flammarion, sans 
date (vers 1900).  
In 12 broché, premier plat illustré, 191 pp. 
  200 € 
Edition originale. 

357. MAGGS BROS. Ltd – Food and Drink 
through the ages 2500 B.C. to 1937 A.D. A 
catalogue of Antiquities, Manuscripts, Books 
and Engravings treating of Cookery, Eating 
and Drinking, including Books from the 
Library and with the Bookplate of Robert 
Viel, the famous Paris Restaurateur. London, 
Maggs Bros. LTd, (1937).  
In 8 broché, premier plat illustré, VII-191 pp. + 7 
ff. de table.  
  250 € 
Les références sont classées par ordre chronologique avec 
illustrations. Index des sujets, des langues, des auteurs. 

358. NIGNON Edouard - Eloges de la cuisine 
française. P., Piazza, 1933.  
In 4 de 443 pp. et 2 ff. n. ch. ; broché, dos à 
nerfs, couverture ornée et rempliée conservée. 
  450 € 
Présentation de Sacha Guitry. Edition originale et seule 
édition de l'un des meilleurs livres de recette paru entre les 
deux guerres contenant un choix de recettes et nombreux 
menus de dîners célèbres. L'auteur a été durant vingt ans 
chef-cuisinier du Tsar puis de l'empereur d'Autriche, avant 



de présider aux destinées du restaurant Larue. Ornements 
de Pierre Courtois tirés en vert. Très bon exemplaire 
[Bitting, 343]. 

359. [PAIN] – De par le Roy, ordonnance de 
MM. Les Maires, Echevins, Juges royaux de 
police à Rennes. Pancarte faite pour le prix 
du pain. Apréci des grains au Marché de 
Rennes. Prix des différents pains. Prix de la 
viande de Halle. Rennes, veuve Vator, (1772).  
Placard de 36 x 45 cm.  
   450 € 

360. PASTEUR Louis – Etudes sur le 
Vinaigre, sa fabrication, ses maladies,  
moyens de les prévenir ; nouvelles 
observations sur la conservation des vins par 
la chaleur. P. ; Gauthier-Villars, Masson ; 
1868.  
In 8 broché, couverture imprimée, 119 pp.  
   1 000 € 
Edition originale. [Garrisson, 2480]. 

361. [POMME DE TERRE] – Décret de la 
Convention Nationale… Relatif à la Culture 
de la Pomme de Terre. P., Imprimerie 
Nationale, an II.  
2 pp. in 4° 
  250 € 
La Convention confrontée à l’insuffisance des réquisitions 
de blés et aux émeutes, adopte cette loi qui demande la 
généralisation de la culture de la Pomme de terre dans le 
pays. 

362. POURRAT Henri - L'Aventure de 
Roquefort. Sans lieu, Société Anonyme des 
Caves de Roquefort, 1955.  
In 4° en feuilles sous une couverture originale 
illustrée d'Yves Brayer, dans un double 
emboîtage de luxe. 
  450 € 
Un des 400 exemplaires sur pur fil Johannot de l'édition 
originale illustrée de composition d'Yves Brayer, gravées 
sur bois en couleurs par Gérard Angolini. Très bel 
exemplaire. 

363. RECETTES ET PAYSAGES - Sud-
Ouest et Pyrénées ; Sud-Est et Méditerranée. 
; Paris, Ile de France, Val de Loire ; Nord, 
Pays de l'Ouest ; l'Est de la France. Sans lieu 
ni date (P., Publications françaises, 1950-
1952).  
Cinq volumes en toile ornée de l'éditeur avec de 
nombreuses illustrations. 
  180 € 
Collection complète. 

364. SEIGNEURIE Albert - Dictionnaire 
encyclopédique de l'Epicerie et des Industries 
annexes. Edition nouvelle revue, corrigée, 
augmentée et enrichie de nouvelles gravures. 

P., Journal l'Epicier, 1904.  
In 8 cartonnage orné de l'éditeur ; 741 pp. 
  250 € 

365. [TABAC] – FUMEY Joseph – Essai sur 
les Propriétés et l’Usage du Tabac. P., Didot 
Jeune, 1820.  
In 4° dérelié de 32 pp.  
   250 € 
Thèse de Médecine. 

366. TENDRET Lucien - La Table au pays 
de Brillat-Savarin. Chambéry, Dardel, 1934.  
In 8 broché, 283 pp., portrait. 
  250 € 
Un des 200 exemplaires sur vélin pure toile de la 
manufacture royale de Vidalon. Réédition de l'édition 
originale de 1892. 

 

B. Œnologie 
 

367. [ABSINTHE] - L'ombre du Marquis 
d'Ancre à la France avec les Admirables 
proprietez de l'absynthe [... ] Le tout recueilly 
par un secrétaire de la Faveur, disciple de 
Tabarin, 1620.  
In 12 (159 x 103 mm), 14 pp., [1], percaline 
brune moderne, légères usures aux mors et aux 
coins (reliure moderne).   
   650 € 
Rare pamphlet d'un partisan de Marie de Médicis. 
Plaquette composée de deux longs poèmes, suivis d'un 
avertissement en vers et de deux quatrains. Leur auteur, 
non identifié, est un partisan de la famille de Médicis qui 
s'en prend violemment au connétable de France sous Louis 
XIII, Charles d’Albert, duc de Luynes (1578-1621). La 
première pièce, L'ombre du marquis d'Ancre retrace la 
carrière parisienne de Concini (assassiné trois ans plus tôt). 
Celui-ci, d'outre-tombe, prédit au royaume de France un 
destin identique au sien. La deuxième pièce, Les 
admirables propriétés de l'absinthe file la métaphore de 
l'herbe de l'herbe, plus généralement connue sous le ~. 
nom d'absinthe. Ainsi tous les méfaits de l'absinthe sont 
attribués, par la richesse de la rime, au Duc de Luynes :  
  Voulez-vous être connétable,  
  Faire maréchaux des laquais,  
  Avoir autour de votre table,  
  Des princes comme des naquets :  
  Montez seulement la racine  
  Ou la tige de l'Aluyne.  
Ex-libris gravé au nom de Marcel avec la devise: Pro 
Facie, ingenioque (Lucr. V).  

368. CHAPTAL – ROZIER – 
PARMENTIER -DUSSIEUX - Traité 
théorique et pratique sur la culture de la 
vigne, avec l'art de faire le vin, les eaux de vie, 
esprit de vin, vinaigres simples et composés. 
Seconde édition. P., Delalain fils, Imprimerie 
de Marchand, An X (1801).  



Deux volumes in 8 demi-basane, XVI pp., 408 
pp. une planche dépliante, 12 planches ; X pp., 
567 pp., 9 planches (quelques rousseurs). 
  1 200 € 
La mention seconde édition du titre est factice. En réalité, 
il s'agit d'une remise en vente de l'édition originale avec 
titre renouvelé mais sans la table des matières qui occupait 
les pages 569 et 584 du tome. [Oberlé-Fritsch, 117, a écrit 
une seconde édition à l'adresse de Lenoir ayant la même 
collation que l'originale]. Bon exemplaire. 

369. [COCKTAILS] – MEIER Franz – The 
Artistry of mixing Drinks. P., Bishop and 
Sons, 1936.  
In 8 broché, couverture illustrée et rempliée, 156 
pp. illustrées et ornementées (couverture un peu 
défraîchie).  
   180 € 
Exemplaire numéroté de l’édition originale. Exemplaire 
nominatif avec un envoi de l’auteur, barman au Ritz Bar, 
Paris. Tirage limité à 300 exemplaires sur beau papier. 

370. DANGUY R. - Les Grands vins de 
Bourgogne (la Côte d'Or). Etude et 
classement par ordre de mérite. 
Nomenclature des clos et des propriétaires 
illustrée de nombreuses vues des principales 
propriétés. Avec un Plan topographique du 
vignoble. Dijon, Armand, (1892).  
In 8 broché, LXXVII-662 pp. illustrées. (dos 
cassé, petit manque angulaire et sur les bords au 
premier plat). 
  450 € 
Première édition avec étiquette de relais. 

371. FERET Edouard – Dictionnaire Manuel 
du négociant en vins et spiritueux et du 
maître de chai. Accompagné de 300 vignettes. 
Bordeaux, Féret et fils ; P., Libraires associés ; 
1896.  
In 12 cartonnage de l’éditeur, VIII-63 pp. + 
errata. 
 350 € 
Première édition. 

372. FEROUILLAT P. et CHARVET M. - 
Les Celliers. Construction et matériel vinicole 
avec la description des principaux celliers du 
midi, du bordelais, de la Bourgogne et de 
l'Algérie. Montpellier, Camille Coulet ; P., 
Masson ; 1896.  
In 8 broché, 518 pp. avec 46 planches en 
phototypie et 108 figures. 
  350 € 

373. FOILLARD Léon et DAVID Tony - Le 
pays et le vin de Beaujolais, suivi d'une 
anthologie bachique. Villefranche en 
Beaujolais, Guillermet, 1929.  
In 8 broché, 199 pp. 

  180 € 
Première édition sur vélin teinté, couverture ornée, 
frontispice en couleurs de Burnot, dessins de Limonon. 
Précédé d'un souvenir par Henri Béraud. Préface de Justin 
Godart. Carte dépliante. 

374. HEUZE – Le Phylloxéra Vastatrix dans 
la région de l’olivier. P., veuve Bouchard-
Huzard, 1872.  
Fascicule in 4° de 16 pp. avec une planche en 
couleurs (couverture défraîchie). 
  120 € 

375. LADREY C. - Chimie appliquée à la 
viticulture et à l'oenologie. Leçons professées 
en 1856. P., Librairie agricole de la maison 
rustique, 1857.  
In 12 broché (dos renforcé), VIII-639 pp. + 
errata avec une carte dépliante en frontispice et 
des tableaux dépliants. 
  350 € 
Première édition. 

376. LENOIR B.-A. – Traité de la culture de 
la Vigne et de la Vinification. P., Rousselon, 
1828. 
Fort volume in 8 demi-basane fauve, dos lisse 
orné (or du titre effacé, coiffes usagées), XIII 
pp., 618 pp., 8 planches hors texte.  
   750 € 
Edition originale. Ce livre très rare est un traité 
extrêmement complet sur tous les aspects de l’art de faire 
le vin ; viticulture, vinification, procédés employés dans 
les diverses régions viticoles, problèmes œnologiques, 
classement des grands vins de France. 

377. PANEGYRIQUE DE JEAN GUILLOT. 
Sans lieu ni date (XVIIIème siècle).  
In 16 dans l’état de parution, 16 pp.  
   450 € 
Petit livret de toute rareté inconnu de toutes les 
bibliographies sauf Oberlé Fastes 1041. C’est une 
impression de colportage non signalées par Nisart, Morin 
Hélot, etc… qui fait l’éloge d’un buveur qui non habuit 
similem. Au verso du titre, son épitaphe : Ci-gît de qui le 
corps, du vin encore fumant Passa pour le Héros des 
Buveur de son temps. Le meilleur des Buveurs. Nom cher 
à sa mémoire, Fut mis à celui du Buveur du meilleur… Le 
texte nous apprend que Jean Guillot était natif 
d’Angoulême. Son père Marcel Guillot, le plus fameux 
traiteur de sa province, fit de son fils un cuisinier. Guillot 
aimait  surtout le vin et ses lieux de prédilection se 
nomment Condrieu, l’Hermitage, Bonne, Jusclan, 
Frontignan, … 

378. RIGAUD DE BELBEZE (ancien 
Capitaine d’infanterie, habitant de 
Marseillan) – Mémoire sur la manière dont il 
faut s’y prendre pour garantir la vigne des 
dommages que lui occasionnent les lisettes 
appelées vulgairement Babotes. Sans lieu ni 
date (fin du XVIIIème).  
8 pp. déreliées (défraîchi).  



   75 € 

379. SEBASTIAN Victor - Traité pratique de 
la préparation des vins de luxe, vins de 
liqueurs, vins secs et doux, vins mousseux, 
vins toniques et apéritifs, vins d'imitation, 
mistelles, analyse des moûts et des vins. 
Deuxième édition revue et considérablement 
augmentée. Montpellier, Coulet, 1909.  
Fort in 8 broché, XV - 656 pp. illustrées. 
  250 € 
Bel exemplaire. 

380. [TONNEAUX] – Ordonnance portant 
règlement pour la Fabrique des Tonneaux. 
Montpellier, 1731.  
In 4° de 4 pp.  
   100 € 

381. VARILLE Mathieu et AUDIN Marius – 
La Nef du parfait vinaigrier sur laquelle doit 
voguer le créateur de ce fluide subtil qui 
donne de l’esprit aux cornichons et à leurs 
congénères. Traité en matière de dialogue à 
tous nécessaire pour connaître et pratiquer 
les précieuses recettes du vinaigre de qualité. 
Illustré par Jean Chièze. Lyon, Aux deux 
Collines, 1951.  
In 18 couverture rempliée, 117 pp. 
  250 € 
Première impression tirée à 500 exemplaires numérotés. 
Envoi de Mathieu VARILLE « A la douce… qui ignore les 
rigueurs du vinaigre ». 

382. VIN DE BELLINI composé de Vin de 
Palerme, de Quinquina et de Colombo. 
Analéptique supérieur, excitant réparateur 
ordonné aux enfants débiles, aux femmes 
délicates, aux convalescents, aux vieillards 
affaiblis, etc… Toniques, Stomachique, 
apéritif fébrifuge. Sans lieu ni date (vers 
1850). 
Livret de 16 pp., vignette en tête.  
   50 € 

 

C. Agriculture 
 

383. BELMONT Abel - Dictionnaire histo-
rique et artistique de la Rose contenant un 
résumé de l'histoire de la Rose, chez tous les 
peuples anciens et modernes ; ses propriétés, 
ses vertus, etc...  Melun, Drosne, 1896.  
In 8 broché, 205 pp. 
  180 € 

384. BRUNET Raymond - Manuel pratique 

de la culture du fraisier. P., Mulo, 1902. VI-I. 
136 pp. illustrées.  
Relié avec ; 
Manuel pratique de la culture de l'Artichaut, 
de l'Asperge et du Cardon. P., Mulo, 1902.  
132 pp. illustrées et avec le catalogue de la 
Librairie Roret, Mulo éditeur. 1er Août 1909. 
36 pp.  
En un volume in 12, demi-reliure de l'époque. 
  200 € 

385. CHOPPIN - De la taille du poirier et du 
pommier en Fuseau, méthode nouvelle 
accompagnée d'une notice sur l'utilité de 
l'incision annulaire, et suivie d'une 
instruction pour la taille du pêcher. Deuxième 
édition revue et corrigée par l'auteur. Bar-le-
Duc, Rolin, 1846.  
In 8 broché, dos cassé et recollé, premier plat 
illustré (mouillure), accroc au second plat, 157 
pp. avec 4 planches dépliantes lithographiées et 
un tableau volant. 
  150 € 

386. [DIVAGATION DES CHEVAUX] – 
Extrait des Registres de la Préfecture du 
département de Lot-et-Garonne du 10 
Septembre 1806. Agen, Imprimerie du 
Grenier, (1806).  
Placard de 25 x 35 cm.  
   180 € 
« Il est défendu à tous propriétaires, fermiers ou 
cultivateurs, de laisser divaguer dans les prairies non-
closes, , les chevaux entiers d’un an et au-dessus ». 

387. GOURDON J. – Traité de la Castration 
des Animaux domestiques. P., Asselin, 1860.  
In 8 demi-reliure de l’époque, dos lisse, VIII-512 
pp. avec 87 figures dans le texte. 
  180 € 
Première édition. 

388. LA QUINTINYE (Jean de) - Instruction 
pour les jardins fruitiers et potagers avec un 
traité des orangers, suivy de quelques 
réflexions sur l'agriculture. Nouvelle édition 
revue et corrigée, augmentée d'une 
Instruction pour la culture des fleurs. P., Par 
la Compagnie des Libraires, 1700.  
Deux volumes in 4, reliure plein veau du temps, 
dos à 5 nerfs à caissons dorés et pièce de titre 
havane, tranches rouges, illustrations, frontispice 
(portrait de l'auteur), 2 planches dépliantes, 11 
planches hors texte, bandeaux (petites gravures 
très fines), culs de lampe, lettrines historiées, 
volume 1 : 3 ff.-16 ff.-32 ff. de préface et feuillet 
de privilège ; volume 2 : 566 pp. et 1 ff. + 2 ff.-
138 pp. (culture des fleurs). Coiffes arrachées, 



coins émoussés, fentes aux mors. Ouvrage en 
bon état, mais papier légèrement oxydé. Erreur 
de numération en volume 1 : 383 au lieu de 303, 
471 au lieu de 481 jusqu'à la page 477 au lieu de 
487 ; volume 2 : les pages 101 et 103 sont 
numérotées deux fois, page suivant la 409 non 
numérotée, pages 481 à 486 complètement 
inversées. 
  1 800 € 
Jean de la Quintinye est né en 1626 à Chabanats. Après des 
études à Poitiers, il exerce la profession d'avocat à Paris 
avec beaucoup de talent. Le Président de la Chambre des 
Comptes lui confia alors l'éducation de son fils. De la 
Quintinye occupe ses loisirs à observer les plantes du 
jardin de la maison de Tambonneau où il est employé et 
c'est en accompagnant son élève en Italie que naît sa 
vocation d'horticulteur. De retour à Paris, son employeur 
lui abandonne la direction de son jardin. Les personnalités 
de l'époque qui fréquentaient le Tambonneau lui 
demandèrent alors d'en établir de semblable sur leurs 
domaines. Il créa ainsi les potagers-fruitiers de Chantilly 
pour le grand Condé, pour Fouquet à Vaux-le-Vicomte, 
pour le Duc de Montausier à Rambouillet et pour Colbert 
à Seaux. C'est sur la proposition de ce dernier, que la 
Quintinye entra au service de Louis XIV qui le chargea de 
la direction de ses jardins fruitiers et potagers. En 1678, il 
commença son oeuvre principale, le potager du roi. Les 
travaux portant sur près de huit hectares, durèrent 5 
années. Il a subsisté et est occupé de nos jours par l'Ecole 
Nationale d'horticulture de Versailles. La Quintinye est 
considérée comme le père de la culture forcée (il servait 
des asperges en décembre, des laitues en janvier), ce qui à 
l'époque était considéré comme un tour de force. Il a 
également beaucoup contribué à la propagation de la 
culture en espaliers et contre-espaliers. La première édition 
de cet ouvrage date de 1690, chez Barbin G. [Pritzel 
2394]. 

389. LEBLANC, Inspecteur des 
Manufactures – Mémoire sur la culture de la 
Pimprenelle. Montpellier, Veuve Jean Martel, 
1767.  
In 4° de 7 pp.  
   100 € 

390. LOI SUR L'ADMINISTRATION 
FORES-TIERE. Chaumont, Bouchard, 1791.  
In 4° dérelié de 48 pp. 
  180 € 
Bois, Gardes forestiers, Inspecteurs, Conservateurs, 
Administration des bois, etc... Signature d'un des 
administrateurs de la Haute-Marne. 

391. [MAXIMUM DU PRIX DU GRAIN] – 
Arrêté du Conseil Général du Département 
de Lot-et-Garonne, portant que l’exécution de 
articles XXV, XXVI et XXVII de la loi du 4 
mai, relative à la fixation du maximum du 
prix du grain, demeure provisoirement 
suspendue… Agen, Veuve Noubel et fils aîné, 
1793.  
Placard de 42 x 50 cm.  
   180 € 

392. RAYNAUD Barthélémy – Essai 
d’Enquête économique.  Les Fruits de 
Provence en face des tendances de la 
concurrence de l’Est Européen et du Proche-
Orient. Aix-en-Provence, Fourcine, 1933.  
In 8 broché, 136 pp.+table.  
   75 € 
Envoi de l’auteur. 

393. [RECUEIL SUR LES GRAINS]   
1/ SICKLER fils (F. Ch. L.) – Le Spirodiphre, 
ou char à planter le blé. Avec deux planches. 
P., Marchand, An XIII (1805). 15 pp. Envoi de 
l’auteur. 2/ MOREL DE VINDE – Plans et 
détails d’une nouvelle construction rurale 
pour servir de grange, exécutée à la Celle-
Saint-Cloud, près Versailles. P., Mme Huzard, 
1813. 12 pp. et deux grandes planches 
dépliantes. 3/ [DISPAN] – Notice sur une 
machine à battre les grains, publiée sur les 
résultats de l’expérience, par la Société 
d’Agriculture du département de la Haute-
Garonne. An XIII (1804). 8 pp. et une planche 
dépliante. 4/ DE PUYMAURIN – Mémoire 
sur un nouveau rouleau à battre le blé. 
Toulouse, Douladoure, (1807). 15 pp. et une 
grande planche dépliante. 5/ POLONCEAU, 
DE MAROLLES – Rapport fait à la Société 
d’Agriculture et des Arts de Seine-et-Oise sur 
une nouvelle machine à battre les céréales 
inventée par M. de Marolles. (Versailles, 
Allois, 1830). 24 pp. 6/ DE SAGET, FRECHE 
– Machine à battre le blé, rapport fait à la 
Société d’Agriculture du Département de la 
Haute-garonne. (Toulouse, Douladoure, 1831). 
15 pp., annotations manuscrites. 7/ 
[CHABERT] – Le Chabertin démontré ou 
Réflexions sur l’utilité de cette nouvelle 
machine française considérée dans ses 
rapports avec l’économie agricole. Sans lieu ni 
date (1834). Envoi de l’auteur, 12 pp. et une 
grande planche dépliante. 8/ BORDIER – 
Moulin à vent à ailes horizontales tournant à 
tout vent inventé par le Sieur Bordier. 
Souscription. Déclaration authentique des 
témoins de l’expérience. Sans lieu ni date 
(1822). 6 pp. 9/ BORDIER – Mémoire 
explicatif du Moulin horizontal. 1822. 15 pp. 
et une planche dépliante. 10/ [PERIER] – 
Mémoire sur les Moulins à blé, mus par des 
machines à feu et établis à Paris, dans 
l’ancienne isle des Cignes. (P.), Imprimerie du 
Postillon, (1789). 16 pp. 11/ DURAND père et 
fils, CHARLEMAGNE – Instructions sur 
l’usage des moulins à bras, inventés et 
perfectionnés par les citoyens Durand, père et 



fils, dont la fourniture est entreprise par une 
société de gens de l’art, sous la raison Jarry et 
Compagnie… P., Blanchon, 1793. 71 pp. avec 
un grand tableau dépliant (Collection des 
moûtures faites dans les moulins à bras… tant 
sur les Fromentacées, les Légumineux, les 
Farineux et le Café torréfié et non torréfié, 
moulus à division et à la grosse et une grande 
planche dépliante. 12/ CHALLAN – Rapport… 
sur l’usage de moulins à bras. P., Madame 
Huzard, 1821. 54 pp. et deux grandes planches 
dépliantes. 13/ HERICART DE THURY – 
Notice sur un moulin cribleur de l’invention 
de M. Moussé. P., Madame Huzard, 1821. 14 
pp. 14/ HUMBLOT-CONTE – Rapport sur le 
prix relatif à l’application aux explorations 
rurales d’un moulin à blé d’une construction 
solide et économique. (P.), Madame Huzard, 
(1824). 15 pp.  
En 1 vol. in 8 demi-toile bleue (accroc au dos).  
  1 800 € 
Provenance « Bibliothèque Economique de Lasteyrie ». 
LASTEYRIE DU SAILLANT (Charles-Philibert Comte 
de), 1759-1849. Publiciste, agronome et philanthrope. 

394. ROMME G. – Annuaire du Cultivateur 
pour la troisième année de la République. P., 
Debray et Desenne, Francart et Firmin-Didot, 
An III.  
14 x 21 cm broché, (mouillures au titre et aux 
premiers feuillets). 
  150 € 
Edition originale présentée dans son brochage d’origine. 

395. SAVARE Jean – Application de la mé-
thode biologique à l’étude de l’huile d’olive 
spécialement de différents type d’huile d’olive 
de Tunisie. Travail du laboratoire de l’hôpital 
de Saint-Germain-en-Laye, avec 25 
graphiques et figures. P., Vigot Frère, 1934.  
In 8 broché, 125 pp.  
   100 € 
Envoi de l’auteur. 

396. SOCIETE NATIONALE D'HORTI-
CULTURE DE FRANCE. SECTION DES 
ROSES-  Les plus belles roses au début du 
XXème siècle. P., Amat, (1912).  
In 8 broché, couverture illustrée, X-235 pp. avec 
10 planches hors texte + 18 planches de rose en 
chromolithographie. 
  450 € 

397. TROUARD RIOLLE (Melle Yvonne) - 
Recherches morphologiques et biologiques 
sur les radis cultivés. Nancy, Berger-Levrault, 
1914.  
In 8 broché, 244 pp. avec 155 figues. 

  180 € 
Avec un historique. Première édition. 

 
VIII. SPORTS ET JEUX – 
CHASSE & PECHE, ETC. 

 

398. A.D. – Biévrana ou Jeux de mots de M. 
de Bièvre. Troisième édition, corrigée et 
augmentée. P., Maradan, 1814.  
In 16 broché, couverture muette. 211 pp. avec n 
portrait en frontispice.  
   50 € 

399. ALEXANDRE A. – Collection des plus 
beaux problèmes d’échecs au nombre de plus 
de deux mille, recueillis dans les auteurs 
anciens et modernes. P., Dufour et Cie, 1846.  
In 8 demi-basane, dos lisse orné de filets dorés 
(coiffes et mors usés, coins émoussés), VIII-344-
68 pp. (rousseurs).  
   180 € 

400. AYMARD Jacques - Essai sur les 
chasses romaines, des origines à la fin du 
siècle des Antonins. P., E. de Boccard, 1951.  
Fort in 8 br., 610 pp., XL pl., non coupé, rare. 
  220 € 

401. [BARBIERS, PERRUQUIERS] – Edit 
du Roy portant création de sindics dans les 
Communautés de Barbiers Perruquiers du 
Royaume. Grenoble, Giroud, 1707.  
In 4° dérelié de 11 pp. (y compris la page de titre 
armoriée). 
  150 € 

402. BAUDRY DE SAUNIER L. – Histoire 
générale de la Vélocipédie, contenant plus de 
150 gravures, estampes anciennes, 
caricatures anglaises et françaises sur la 
Vélocipédie, Dessins spéciaux des Machines 
employées depuis trois siècles. Préface de M. 
Jean Richepin. Quatrième édition. P., Paul 
Ollendorf, 1891.  
In 12 demi-reliure à la Bradel, couverture 
illustrée conservée, XV-321 pp. (rousseurs, 
tampons). 
  250 € 

403. BOULENGER J.-C. – De Conviviis libri 
quatuor… Auctore Iulio Caesare Bulengero 
Societatis lesu presbytero. [Seguno, con 
proprio front e proprie note tipografiche : De 
pictura plastice statuaria libri duo e De Ludis 
privatis ac domesticis veterum liber unicus. 



Lyon, Ludovici Prost, 1627.  
In 8 vélin de l’époque, titre manuscrit effacé au 
dos, renforts sur les gardes, (16)-394, [14]-[8], 
162, [6]-[8], 80 pp. ; mouillures pâles tout du 
long. 
   450 € 
Trois pages de titre pour les trois parties. Première édition 
de cet ouvrage traitant des Banquets et de la gastronomie, 
de la peinture et de la Sculpture et des Jeux chez les Grecs 
et les Romains. 

404. CARDINI F. - Dictionnaire d'Hippia-
trique et d'équitation. P., Veuve Bouchard-
Huzard, 1848.  
Deuxième édition, deux volumes grand in 8 
reliés, demi-chagrin de l'époque, dos lisse orné, 
XVI-720-596 pp. ; planches hors texte ; dos très 
légèrement frottés, bel exemplaire. 
  450 € 

405. CARPENTIER Jules - La Pêche rai-
sonnée et perfectionnée du pêcheur fabri-
cateur. Toutes lignes. 50 pêches différentes. 
Ouvrage orné de 92 gravures. P. Audot, 1879.  
In 12 demi-chagrin, dos à nerfs, tranches 
marbrées, VII-419 pp. 
  250 € 
Edition originale. 

406. [CARTES] - 200 patiences Napoléon. 
Seconde édition. P., Haar et Steinert, sans 
date.  
In 8 cartonnage orné de l'éditeur, XII pp; et 100 
planches en couleurs de réussites, très bel ex. 
dans son emboîtage (un peu défraîchi). 
  180 € 

407. D'ALLEMAGNE Henry-René - Histoire 
de jouets. P. Hachette et Cie, sans date.  
In folio relié, demi maroquin rouge postérieur, 
dos lisse, 316 pp., très nombreuses illustrations 
in et hors texte en noir et en couleurs, ancien 
tampon d'une amicale laïque masqué par de 
petits morceaux de papier ; très bel exemplaire. 
  1 200 € 

408. DE NADAILLAC et ROUSSEAU – Les 
Jeux de Collège. Paris, Delalain et fils, (1875).  
In 8 broché, couverture imprimée, VII-147 pp. 
avec des illustrations dans le texte, un tableau 
dépliant et une planche dépliante. Grands jeux, 
jeux d’été, jeux des petites récréations, jeux de 
hangar, jeux de campagne, jeux enfantins, etc… 
  180 € 

409. JACQUES-CHARLES - Cent ans de 
Music-hall. Histoire générale du Music Hall, 
de ses origines à nos jours, en Grande-
Bretagne, en France et aux U.S.A. P., Jeheber, 

1956.  
Grand in 8, toile éditeur, jaquette illustrée en 
couleurs, 318 pp. illustrées (sous emboîtage). 
  350 € 
Un des cent exemplaires de luxe sur Madagascar à la cuve. 
Couverture conçue par Dignimont. Illustrations en 
couleurs de Zamora et de Dignimont. 

410. LAUNOIS P.-E. et ROY Pierre - Etudes 
biologiques sur les Géants . P., Masson, 1904.  
In 8 demi-chagrin, dos à nerfs (mors frottés), 
XVI-462 pp. avec 113 figures. 
  250 € 
Hommage de Launois. 

411. LEMAIRE Désiré - Manuel du jeu de 
Billard, contenant la théorie du billard, ses 
règles, ses principes généraux, leurs 
applications diverses, etc... précédé d'une 
préface historique par Jules Rostaing. 
Quarante deux planches. P., Delarue, sans 
date (1865).  
In 8 broché (dos fendu), 148 pp. 
  450 € 

412. LE NORMAND (Melle M.-A.) – Les 
Oracles sibyllins ou la suite des souvenirs 
prophétiques ornés de gravures par l’auteur 
de la Sibylle du Tombeau de Louis XVI. P., 
Chez l’auteur, 1817.  
In 8 demi-basane, dos lisse orné, 527 pp., table 
et errata, trois planches.  
   450 € 
Justifié par l’auteur. 

413. LURKIN Jean - Chasses de mon pays. 
Souvenirs de chasse en Ardennes évoqués au 
cours des quinze ans qui précèdent. Vervoz-
Ocquier, Editions de Saint-Hubert, 1933.  
In 8 broché, 144 pp. + (8 f.) Un des 60 
exemplaires sur Hollande. 350 € 

414. MARCEL Guillaume – Tablettes 
chronologiques contenant avec ordre l’état de 
l’Eglise en Orient et en Occident ; les 
Conciles généraux et particuliers ; les 
Autheurs Ecclésiastiques : les Schismes, 
Hérésies et Opinions, qui ont esté 
condamnées. Pour servir de plan à ceux qui 
lisent l’Histoire sacrée… P., Chez Denys 
Thierry, 1682.  
Petit in 8, feuillet dépliant, frontispice, titre, 9 pp. 
(68) pp. paginées de 1 à 17, (25) pp. ; reliure 
veau de l’époque, dos muet orné à nerfs, 
tranches dorées. Première édition.  
   500 € 
Livre à encoches, sur le même principe que les livres 
magiques. 

415. [NADAR] – VILLE Léon – La Lutte et 



les Lutteurs. Traité pratique, histoire, saltim-
banques, exercices corporels au point de vue 
de l’hygiène. Préface par le baron de Vaux. 
Avec 39 vignettes et 25 planches 
photographiées par Nadar reproduisant 
toutes les prises de lutte. P., Rotschild, 1891.  
In 8 demi-chagrin, dos à nerfs orné, XIX-errata-
132 pp ; et 25 planches montée sur onglet. 
  750 € 
Première édition. 

416. [PEIGNOT Gabriel] – Amusements 
philologiques, en variétés en tous genres, 
seconde édition revue, corrigée et augmentée. 
Par G.-P. Philomneste, A.B.A.V. Dijon, 
Lagier, 1824.  
In 8 broché, couverture muette de l’époque, 
étiquette de titre imprimée au dos, XVI-517 pp.  
   180 € 

417. PERRACHE Jacques – Le triomphe du 
Berlan où sont déduittes plusieurs des 
tromperies du jeu et par le repentir sont 
montrez les moyens d’éviter le péché. P., M. 
Guillemot, 1585.   
Petit in 8, [8]-23[1] ff., bandeaux aux initiales de 
Pierre le Voirrier (Renouard 663).  
   350 € 
Edition originale de ce poème ; Jacques Perrache livre un 
pamphlet contre le jeu et la tricherie, dans lequel d’aucuns 
veulent trouver une des premières règles du jeu de Tarot. 
Exemplaire très  incomplet recouvert de papier ancien. Il 
manque le feuillet A1 (titre) et D1 à D6, le dernier feuillet 
est présent. 

418. [POLET DE FAVEAU (Th.)] – 
Suarsuksiorpok ou Le Chasseur à la Bécasse, 
par Sylvain. P., Auguste Goin, 1862. 
Petit in 8 demi-reliure à la Bradel crème, 
couverture illustrée conservée, 188 pp. y compris 
le titre et le faux-titre, 34 vignettes de Félicien 
Rops dont 6 hors texte (auréole pâle sur le 
frontispice). 
  950 € 
Véritable édition originale publiée conjointement à 
Bruxelles et à Paris. [Voir Thiébaud 752]. 

419. QUINOLA Jean - Nouvelle Académie 
des jeux contenant un Dictionnaire des jeux 
anciens, le nouveau jeu de croquet, le bésigue 
chinois et une étude sur les jeux et paris de 
courses. P., Garnier Frères, 1883.  
In 12 demi-chagrin, dos à orné à nerfs, 
frontispice et 444 pp. 
  180 € 

420. [TENNIS] – BELDAM (Georg W.) and 
VAILE (P.A.) – Great Lawn Tennis players. 
Their Methods illustrated. Illustrated by 229 
action-photographs. London, Macillan and Co, 

1905.  
In 8 percaline orné de l’éditeur (coins et coiffes 
émoussés), XXIX-403 pp. 
  350 € 
Première édition. Geroges Beldam a été le premier 
photographe à saisir par la photographie les différentes 
étapes techniques du tennis. 

421. WEISS René – Le périple aérien de 
Costes et Le Brix, leur réception à l’hôtel de 
ville. P., Imprimerie nationale, 1929.  
In 4° broché couverture rempliée sous chemise 
et emboîtage armorié, en percaline verte, XIII-75 
pp., 19 planches et simili gravures dont une 
dépliante du périple aérien. 
  220 € 


